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DESCRIPCION DE LA TRANSMISION

AUTOMATICA

HISTORIA DE LA TRANSMISION AUTOMATICA

Hasta mediado del afio de 1970,el tipo -
de Transmision mas comin que fue utili-
zada por Toyota, fue la Transmision Ma
nual, pero a comienzos del afio de 1977,
con la Introduccidn del crown con la -
Transmision automatica A40D el ndmero -

de transmisiones automaticas aumento ra

pidamente como puede verse en la pagi-
na siguiente.

En la Actualidad, encontramos transmi -
siones automaticas con 4WD (Traccion en

las cuatro ruedas) en vehiculos y Camio

nes.

Las Transmisiones automaticas se pueden
dividir en dos tipos, los cuales difie-
ren en el uso de los sistemas de con=-
trol de cambio y sincronizacion de es-

clavamiento. Uno de los tipos es la -

transmision de control Hidraulico to -

tal.

El cual utiliza un sistema hidraulico -
para el control y el otro es del tipo -
controlado electronicamente, el cual
utiliza datos (Patrones de cambio y el
enclavamiento) almacenados en una uni -
dad de unidad de control electronico -

(ECU) para el control.

El tipo controlado electronicamente in
cluye funciones de diagnostico y seguri

dad, ademas del control de cambios vy

TRANSMISION

TRANSMISION
MANUAL AUTOMATICA

sicronizacion de enclavamiento, se le
conoce con el nombre de ECT(Transmision
controlada electronicamente)

*
— AT Tipo de Control Hidraulico
Total.

—— Control de cambio vy
Sincronizacion de En
clavamiento

AT—

—ECT*———- Diagnostico
—— Sequridad
—— Otros

do electroni-

Tipo controla)
camente

* Las Unidades de Transmision de poten-
cia de la transmision automatica de con
trol hidraulico total y ECT son basica-
mente las mismas, pero el método de con
trol de cambio difiere grandemente.
Puesto que la ECT se describe en detalle
en la seccion ECT del Manual de Adies -
tramiento de la etapa 3. La descrip-
cion en esta seccion cubre solamente el
tipo de Transmision automatica de con -
trol hidraulico total.

Las Explicaciones de las Transmisiones-
automaticas de las series Al130 y 140L -
seran enfatizadas en esta seccion.

ECT
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TRANSMISIONES AUTOMATICAS DE TOYOTA

Modelo en el
TIPO DE AT cual se instala
primeranente 1970: — +191?5+ e :19'80. fod »1918-1 —t +1990
A4D Corona ; |
__ﬁ&l Corolla ' :
Al130L Corona E b/
(3 Veloci-| A131(L) | Corolla | R
dades*' )
A132(L) | Starlet _Tf---...¢
AS55 | Tercel
ASSF 4WD Tercel | ! |
8 Jelocidas) punp Crown -
((jgfn ;mbra—
gue de en- | A42D Crown B 4
FEVEmIER™  A43D Crown -
A42DL Soarer *? N
; A43DL Celica o
A44DL Dyna 100 ——
A45DL Van | —
| A4SDF 4WD Van ) —_—
4 uelocida-| aisol | Camry N
(con embra-| A240L Corolla >
gue de en- -
clavamiento) AZ241L Corona -
A241H 44D Corolla
A243L Celica P
AG40L Dyna ' ——
ALLOF Land Cruiser e ——
ALL2F Land Cruiser »
A43DE Crown o
A340E | Crown [ ——————
A340H | 4WD Hilux | >
A340F | 4WD Hilux N
A341E Lexus o N
ECT Al40E Camry 4
Al41E MR 2 S S—
A240E Corolla W—
A241E Mr 2 s
AS40E Camry [renes—Y
AS540H 4WD Camry s

* 1 Transmision Automdtica tipo de control Hidraulico total
* 2 Modelo Doméstico
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~ Ventaja de la Transmlslon Automatlca

QUE ES UNA TRANSMISION
AUTOMATICA?

Cuando un conductor esta conduciendo un
vehiculo con una transmision manual la
palanca de cambios es usada en un cambio
ascendente cuando el pedal del acelera-
dor es pisado a fin de aumentar la velo-
cidad del vehiculo.

Cuando se esta conduciendo cuesta abajo-
o cuando el motor no tiene la suficiente
potencia para subir una cuesta en un en-
granaje corriente la transmision es cam-
biada a una relacion de cambio mas bajo.
Por esas razones, es necesario que el -
conductor este pendiente de la carga del
motor y la velocidad del vehiculo y debe
realizar los cambios de acuerdo a estas-
condiciones.

Con una transmision automatica este tipo
de juicios por el conductor es innecesa-
rio, asi como también la realizacion de-
los cambios ya que efectua los cambios-
ascendentes o descendentes de acuerdo al
engranaje mas apropiado, realizandolos -
automaticamente en el tiempo mas adecua-
do para la carga del motor y la veloci -
dad del vehiculo.

VENTAJA DE LA TRANSMISION
AUTOMATICA

Comparandola con la transmision manual -
la transmision automatica tiene 1la si-
guientes ventajas:

. Reduce la fatiga del conductor elimi
nando la necesidad de la operacion del
embrague y el cambio constante de en-
granajes.

. Efectua el cambio de engranajes de una
manera automatica y suave a las veloci
dades apropiadas para la condiciones -
de conduccion liberando de este modo -
al conductor de la necesidad de contro
lar las técnicas de conduccion difici-
les y problemas tales como la ope-
racion del embrague.

. Evite que el motor y la linea de impul
sion se sobre carguen, debido a que -
los conecta, hidraulicamente (mediante
el convertidor de torsion) y no mecani
camente.
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DE LA TRANSMISION AUTOMATICA - Tipos de Transmisien Automatica

il

A i ;
DESCRIPCION

TIPOS DE TRANSMISION AUTOMATICA

Las transmisiones automaticas pueden di-
vidirse basicamente en dos tipos las que
son usadas en vehiculos FF(Motor delante
ro traccion en las ruedas delanteras) vy
los usados en los vehiculos FR(Motor de-
lantero traccion en las ruedas traseras)
Las transmisiones usadas en vehiculos FF
son de disefios mas compacto que las -
transmisiones usadas en vehiculos FR por
que estan montadas en el compartimiento-
del motor.

Las transmisiones para vehiculos FR tie-

TRANSEJE AUTOMATICO

renuna unidad de impulsion final (Dife-
rencial) montado externamente, pero las
transmisiones para vehiculos FF tiene u
na unidad de impulsidn final interna.
El tipo de transmision automatica usa -
das en vehiculos FF son llamadas transe
jes.

En la descripcion de las Transmisiones-
automaticas de este manual,la explica -
cion incluye transejes automaticos para
vehiculos FF a menos que sea especifica
do de otra manera.

Engranaje Final y Diferencial E::%F::j

OHP 1

TRANSMISION AUTOMATICA
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Sus funciones Basicas.

COMPONENTES PRINCIPALES
Y SUS FUNCIONES BASICAS

Existen varios tipos de transmisiones au
tomaticas las cuales estan construidas -
de forma ligeramente diferente, pero sus
funciones basicas y los principios bajo
las cuales operan son basicamente losmis
moSs.

La Transmision automatica esta compuesta
de varios componentes principales. Para-
efectuar las funciones de la transmisidn
automatica, estos componentes deben ope-
rar correctamente con buena coordinacion
Para entender completamente la operacidn

Unided de Engranajes

de la transmision automatica es impor -
tante comprender las funciones basicas-
de los componentes principales.

El Transeje automatico esta compuesto
por los siguientes componentes principse
les.

. Convertidor de Torsidn
. Unidad de engranajes planetarios
. Unidad de control Hidraulico
. Unidad de impulsion final
. Articulacion Manual
Fluido de la Transmision automatica.

Convertidor de Torsion

rUﬂdxid?im1ﬂshh
Final

TRANSEJE AUTOMATICO (A130L) OHP 2
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1. CONVERTIDOR DE TORSION

El convertidor de torsion esta montado -
en el lado de entrada del tren de engra-
najes de la transmision y esta empernado
en el extremo posterior del ciquefial del
motor mediante la placa de impulsion.

El convertidor de torsion esta lleno de
fluido para transmisiones automaticas, -
multiplica el torque generado por el mo-
tor y transmite el incremento del torque
a la transmision, y funcidna como acopla
miento fluido el cual transmite el tor -
que del motor a la transmision.

En los vehiculos con transmisiones auto-
maticas el convertidor de torsion tam-
bién sirve como volante del motor. Pues-
to que una volante pesada como en el de
una transmision manual es innecesaria,-
un vehiculo con transmisidn automatica-
utiliza una placa de impulsidn cuya cir-

Convertidor de Torsion

Caja de la
Transmision

Eje de Entrada
de la Transmision

cunferencia exterior forma la corona re-
querida para el arranque del motor me-
diante el arrancador. Como la placa im
pulsora gira a altas velocidades con el
convertidor de torsion su peso esta -
bien distribuido para obtener un buen e
quilibrio y evitar asi que se produzcan
vibraciones en las revoluciones de alta
velocidad.

Funciones del convertidor de torsidn.

. Multiplica el torque generado por el
motor.

. Sirve como embrague automdtico el -
cual transmite (o no realiza la transmi-
sion) el torque del motor a la trans-
mision.

. Absorve la vibracidn torsional del mo
tor vy del tren de impulsion.

. Sirve como volante del motor para sua
visar la rotacion del motor.

. Impulsa a la bomba de aceite del sis-
tema de control hidraulico.

Placs ————1 Ciguefial
Impulsicn

L] = = e ———— — — —

OHP 3

CONVERTIDOR DE TORSION
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2. UNIDAD DE ENGRANAJES PLANETARIOS

La unidad de engranajes planetarios se -
encuentra alojada en la caja de la trans
mision que esta hecha de una aleacion de
aluminio.

Cambia las RPM de salida de la transmi -
sion y/o la Direccidn de rotacion de sa-
lida y transmite esta a la unidad de im
pulsion final.

La Unidad de Engranajes Planetarios cons
ta de los engranajes planetarios, los -

cuales cambian las RPM de salida del mo-
tor; embragues y frenos que son operados-
por presion hidraulica (Fluido) para con
trolar la operacion de los engranajes -
planetarios,los ejes para transmitir 1la
potencia del motor y los cojinetes que -
facilitan la suave rotacion de cada eje.

Funcion de la unidad de engranajes plane
tarios

. Proveen las diferentes relaciones de
engranajes para obtener el torque y-
la velocidad de giro correctos de a -

Caja de la
Transmision

Y
F '

|11
>

cuerdo con las condiciones de conduc-

cion y los deseos del conductor.

. Proveen el engranaje de retroceso pa
ra permitir el desplazamiento del v
hiculo hacia atras.

||

. Proveen una posicidn de engranaje en
un punto neutro para permitir que el
motor este al ralenti mientras el ve
hiculo esta parado.

TREN DE ENGRANAJES PLANETARIOS

Un tren de engranajes planetarios es u-
na serie de engranajes interconectados-
que consta de un engranaje solar varios
pifiones planetarios, el porta planeta -
rio que conecta los pifiones planetarios
a la corona y al engranaje solar.

Estos engranajes son llamados engranajes
"Planetarios" porque los pifiones (Tam -
bién llamados pifiones planetarios) pare
cen planetas que giran alrededor del -
sol.

Embragues uni-

Frenos Direccionales

Eje del Pifion

Porta Planetario

Pifion TREN DE ENGRANAJES

~
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FRENOS

Los Frenos retienen uno de los componen -
tes de los engranajes planetarios (Engra
naje Solar,Corona o Porta Planetario) de
manera que no se pueda mover con el fin
de obtener la relacidn de engranajes ne
cesaria. Se operan mediante presion hi -
draulica.

Hay dos tipos de frenos. Uno de ellos es
el tipo de freno de discos multiples hu-
medos. En este tipo de freno, las placas
estan fijadas a la caja de la transmi -

sion y los discos giran integramente con
cada tren de engranajes planetarios, son
forzados wuno contra el otro para rete -

ner uno de los componentes del engrana-
je planetario y mantenerlo inmovil.

El otro es el freno tipo de banda en es
te tipo de freno, la banda del freno ro
dea el tambor del freno, el cual esta -
integrado con uno de los componentes de
los engranajes planetarios. Cuando la -
presion hidraulica actua sobre el pis -
ton el cual hace contacto con la banda
del freno, la banda de freno presiona -
al tambor de freno para retener unos de
los componentes de los engranajes plane
tarios de manera que quede inmovil.

~

Brida

FRENO DE DISCOS MULTIPLES HIMEDOS(Freno de Segunda)

W

I

7
/mﬂ1 Nl' l

s

ls

i

NF Tenbor el F-rerw

BANDA DEL FRENO (Freno de Irercia de Segunda)

Tarbor del fremo
Banda del Freno
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EMBRAGUES Y EMBRAGUES UNIDIRECCIONALES

Los embragues conectan el convertidor de

torsion a los engranajes planetarios pa

ra transmitir el torque del motor al eje
intermedio y desconectar el convertidor-

para no transmitir la torsion a los en

granajes planetarios.

Los embragues de discos miltiples  huame

dos consisten de varios discos y placas-

distribuidos alternativamente y son gene

ralmente usadas en las transmisiones au-
tomaticas Toyota modernas. La presion hi
draulica es usada para conectar y desco-
nectar los embragues.

El embrague unidireccional consiste de u

na guia interior y una guia exterior, -

con horquillas o rodillos colocados en
tre estas.

Transmite el torque solamente en una di-
reccion.

— REFERENCIA —_——
Diferencia entre embragues y frenos

Los embragues estan integrados con dos
componentes de engranajes planetarios-
diferentes (Por ejemplo el eje de en
trada y los engranajes solares, el en-
granaje solar de sobremarcha y el por
taplanetario de sobremarcha etc), y-
siempre se encuentran girando juntos.
Su funcion es la de llevar la veloci -
dad rotacional de los dos componentes-
superior e inferior a la misma veloci
dad y causar que roten en la misma di-
reccidn.

Los frenos no se mueven, ellos estan -

| fijados a la caja de la transmision vy

sirven solamente para detener la rota-
cion de los componentes de la unidad -
de engranajes planetarios.

Eje de Entrada

Discos

L EMBRAGLE DE DISCOS MULTIPLES HIMEDOS (Embrague Directo)

i /////// /A_ %/_4/

/ﬂ;nnm e

| l// e

Eje Intermedio

/

Eje de Entrada

/ Engranaje Planetario

Trasero (Guia interior)

Guia Exterior

Nl el

Embrague Unidireccional

)

Guia Exterior

Horquilla

Guia Interior

EMBRAGLE UNIDIRECCIONAL (Embrague Unidireccional No. 2)

OHP 6 9
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3. SISTEMA DE CONTROL HIDRAULICO

El sistema de control hidrdulico consta
de un deposito de aceite el cual actua-
como deposito del fluido, la bomba de a
ceite que genera la presion hidraulica.
Varias valvulas que tienen diferentes -
funciones, los pasajes y tubos los cua -
les suministran el fluido de la transmi-
sion a los embragues, frenos y otros com
ponentes del sistema de control hidrdu-
lico se encuentran en el conjunto del -
cuerpo de valvulas que se encuentran de
bajo de los engranajes planetarios.

Conjunto del cuerpo b~

Funciones del Sistema de Control Hidra
ulico.

. Suministra el fluido de transmisidn
al convertidor de torsion.

. Regula la presidn hidraulica genera
da por la bomba de aceite.

. Convierte la carga del motor y la -
velocidad del vehiculo en "Sefiales"
hidraulicas.

. Aplica presion hidraulica a los em-
bragues y frenos para controlar la
operacion de los engranajes planeta
rios.

. Lubrica las partes rotativas con flui
do.

. Enfria el convertidor de torsion vy
la transmision con el fluido.

r
|

meacbﬁheﬂf-**’lﬁzg

1

e

] :
(o= ]

<—(Colector de Aceite

10
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CONTROL DE CAMBIOS

El sistema de control hidraulico convier

te la velocidad del vehiculo y la carga-

del motor en "sefiales'" hidraulicas. En

base a estas sefiales la presion hidrauli

ca es aplicada a los embragues y frenos-

granajes de acuerdo con las condiciones-
de conduccion. Los cambios se llevan a
cabo por la unidad de control hidraulico
en la siguiente forma:

de los engranajes planetarios para va
riar automaticamente la relacion de en
Pedal del Acelerador
Cable del Acelerador —*
Valvwula de Gobernador
(Velocidad del vehiculo)
e Valwla de (bturacion
idad de [
Jes |l16
Planetarios E‘ é’ l
o<
® 8 I
™ Pifion ]
"Sefial'de la velocidad Impulsor
del vehiculo O

(Presion del gobernador)

i
L

)~ Diferencial

/

"Sefial" de carga del motor

(Presion de Obturacion)
~—VELOCIDAD DEL VEHICULO

Cable de Obturacion

(Carga del motor) OHP 7

o ¥

La valvula del gobernador regula la pre-
sion hidraulica generada por la bomba de
aceite en proporcion a la velocidad del
vehiculo, esta presion (Llamada "Presion
del gobernador") actua como '"sefial" de
velocidad del vehiculo para la unidad de
control hidraulico.

- ,

\

o

CARGA DEL MOTOR —

La valvula de obturacion en la unidad de
control hidraulico regula la presion hi-
draulica generada por la bomba de aceite
en proporcion al grado de accionamiento-
del pedal del acelerador.

Esta presion (Llamada "Presion de obtura
cion") actua como abridor de la valvula-
de obturacicon "sefial" para la unidad de
control hidraulico.

mision.
ot

~— UNIDAD DE CONTROL HIDRAULICO

La presion del gobernador y la presion de obturacion
causan que las valvulas de cambio operen en
dad de control hidraulico, la intensidad de
presiones controlan el movimiento
estas valvulas controlan la presion hidraulica a los
embragues y frenos en la unidad de engranajes plane-
tarigs, los cuales controlan los cambios de la trans

~

la uni
estas

de esas valvulas,

P

11
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4. ARTICULACION MANUAL

La Transmision Automética realiza los -
cambios ascendentes y descendentes auto
maticamente. Sin embargo hay dos articu
ciones que permiten al conductor efec -
tuar la operacion manual conectadas a
la transmision automatica.

" Estas articulaciones son la palanca se-
lectora y el cable, el pedal del acele-
rador y el cable de obturacion.

PALANCA SELECTORA DE CAMBIOS

La palanca selectora de cambios corres
ponde a una palanca de cambios de una
transmision manual. Esta conectada a la
transmision a través de un cable o una
articulacion.

El conductor puede seleccionar el modo -
de conduccion - Desplazamiento hacia ade
lante, hacia atras, neutro y estaciona -
miento - Mediante la operacion de la pa-
lanca selectora. En casi todas las trans
misiones automdticas, el modo de marcha-
hacia adelante consta de tres rangos:"D"
(Directa) "2" (Segunda) y "L" (Primera).

Por razones de seguridad, el motor puede
arrancar solo cuando la palanca selecto-
ra estd en la posicidn "N" (Neutro) o -
"p" (Estacionamiento); esto es cuando la

transmision no puede transmitir la poten

cia del motor al tren de impulsion.

Palanca Selectora

Interruptor de arranque Br;
en neutra

VEHICULOS FF
12

~— IMPORTANTE !

.« No coloque nunca la palanca selectora
en la posicidgn "R" (Retroceso) cuando

i el vehiculo este desplazandose hacia-

| adelante ya que la transmisidn puede-

| resultar dafiada.

. No coloque nunca la palanca selectora
en la posicion "P" (Estacionamiento)-

\ mientras el vehiculo este en movimien

l to ya que esto puede dafar la transml

| sion.

. No accione el pedal del acelerador -
mientras este presionando el pedal de
los frenos con la transmision en los
engranajes de marcha hacia adelante,-
marcha atras ya que ésta sobrecargara
la transmisidn pudiendo dafiarla.

. Para estacionar el vehiculo con el mo
tor en marcha coloque la palanca se -
lectora en las posiciones "P" o "N" y

| aplique el freno de estacionamiento si
la palanca selectora esta en cual -

| quier otra posicion que no sea "p" o
"N'" puede que el vehiculo se desplace
(Esta tendencia es especialmente fuer
te cuando el acondicionador de aire -
esta funcionando debido a que el ra -
lenti del motor aumenta por encima de
la velocidad de ralenti normal median
te la operacion del dispositivo de au
mento de ralenti).

Palanca Selectora

Interruptor de arranque
en neutra

VEHICWLOS FR
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Sus funcione

PEDAL DEL ACELERADOR

El pedal del acelerador esta conectadec a
la valvula de obturacion del carburador-
(0 al cuerpo de la valvula de obturacion
de un motor EFI) Mediante el cable del a
celerador. El grado de accionamiento del
pedal del acelerador. Esto es la abertu-
ra de la valvula de obturacion se trans-
mite correctamente a la transmision.

La reduccion de velocidades o el cambio-
a velocidades ascendentes de la transmi-
sion automatica depende de la carga del
motor (Abertura de la valvula de obtura-
cidn), el conductor puede variar esto me
diante el control del grado de acciona -
miento del pedal del acelerador.

Cuando el pedal del acelerador es presio
nado un poco la reduccion de velocidades
y el cambio a velocidades ascendentes de
la transmision se producen relativamente
a bajas velocidades del vehiculo.

0-1 mm

Cuando el pedal del acelerador
nado adicionalmente, el cambio
ce a velocidades relativamente altas.

El cable del acelerador y el cable de
obturacion deben de ajustarse correcta -
mente a las longitudes especificadas pa
ra que se produzca un cambio de veloci-
dades en la transmision con una sincroni
zacion correcta, para esto se requiere u
na conversidn correcta del grado de acci
onamiento del pedal del acelerador en el
correcto angulo de abertura de la valvu-
la de obturacicn y una transmision co-
rrecta del angulo de abertura de la val-
vula a la transmision

es presio
se produ-

Valvula de
Obturacion

Pedal del Acelerador

[hbhade[bfunxﬁdn

Uhidad de control
N =

(Valwila de
(bturacion)

/ Ok el A
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Funciones Basic

5. UNIDAD DE IMPULSION FINAL

En los Transejes automaticos montados -
transversalmente, la transmision y la u
nidad de impulsion final estan alojados-
integramente en la misma caja.

La unidad de impulsion final consiste -

de un par de engranajes de reduccion fi
nal (Los engranajes impulsor e impulsa-

do y los engranajes diferenciales.)

La funcion de la Unidad de impulsion fi

nal es la misma que la unidad de impul-

sion en las ruedas traseras del vehicu-

lo, pero sg usan engranajes de la reduc

cion fipal (Pifion impulsor y corona).

Engranaje __ 4=
Impulsor

UNIDAD DE IMPULSION FINAL

~— REFERENCIA

UNIDAD DE IMPULSION FINAL PARA LAS
SERIES A240

Puesto que no hay un sello de aceite que

separa la unidad de transmision y la u-
nidad del diferencialen los transejes a
tomaticos de las series A240 una  por-
cion de fluido es arrojado por los esca
pes de la corona dentro de la transmi -
sion. Para evitar esto, el fluido es -
bombeado bajo presion a los cojinetes -
de rodillos conicos y a la caja del di
ferencial desde la bomba de aceite.

Cojiretes de Rodillos
Conicos

En la unidad de impulsion final de los
transejes automaticos se usa el mismo -
tipo de fluido que es usado en las
transmisiones automaticas en lugar de a
ceite para engranajes hipoidales.

~— IMPORTANTE!

|La Unidad del diferencial y la unidad -
de transmision en los transejes automa-
ticos de las series Al00 y A500 estan se
parados mediante un sello de aceite de
modo que cuando reemplace el fluido de-
la transmision automatica, ambas unida-
des deben de ser llenadas por separados
con fluido de transmision.

Engranaje Impulsor

gel velocimetro

Di fi ia] Engranaje Impulsado
HErEEIE  Gel Velocimetro

(Series A130, 140 ) OHP 8

£
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Funciones Basicas.

6. FLUIDO PARA TRANSMISIONES

AUTOMATICAS (AIF)
En la lubricacicdn de las transmisiones - Use la varilla de aceite para la inspec
automaticas se usa un aceite mineral - cion del nivel, asequrese de que el mo
especial a base de petroleo de alto gra tor este marchando al ralenti y que el
do, mezclado con varios aditivos espe AFT esta a una temperatura normal de o-
ciales. peracion.
Este aceite es llamado fluido para trans FUNCION DEL AFT

misiones automaticas (Abreviado "ATF")-

. : : . Transmision de torque en el converti
para diferenciarlo de otros tipos de a 9 'S

dor del torsion.

CBIEES . Control del sistema de control hidra
En las transmisiones automaticas debe - ulico ademds de la operacion del fre
de usarse siempre el tipo de ATF especi no y el embrague en la seccicn de la
ficado. E1 uso de un ATF no especifica- transmision.

do o el uso de un ATF mezclado con otro . Lubricacion de los engranajes plane-
no especificado, disminuira €1 rendi- tarios y otras piezas en movimiento.
miento de la transmision automatica. . Enfriamiento de las piezas en movi -

miento.

Para asegurar el funcionamiento correc
to de la transmision automdtica el ni
vel del fluido es también importante.

DEXRON® 11

REFERENCIA —— — - —

Las transmisiones automaticas para vehiculos con 2WD (Traccion en dos ruedas) corrien-
temente fabricado por Toyota usan AFT DEXRON®II. Sin embargo la transmision automatica-
A341E solamente usa el tipo de AFT tipo T-II desarrollado recientemente por Toyota.

Las transmisiones automaticas para vehiculos con 4WD (Traccion en las cuatro ruedas)u
san el ATFTipo-T de Toyota. /

= E—

15
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sus Funciones Basicas

7. CAJA DE LA TRANSMISION

El conjunto de la caja de la transmi -
sion consta de: El1 carter de la caja el
cual aloja al convertidor de Torsion;la
caja de la transmisicon en el cual se en
cuentra el tren de engranajes de la -
transmision, el sistema de control hi
draulico y la caja de extension en el
cual se encuentra el eje de salida (E1
transeje automatico no tiene caja de ex
tension y la unidad de impulsion final-
se encuentra alojada en la caja del
transeje.) En la parte superior de la ca
ja se ha instalado un tapon de respira-
cion para evitar un excesivo aumento de
presion interna en la caja.

~— REFERENCIA

|Para evitar que aumente la presion -

dentro de la transmision, se ha instala lhidad de
do una conexion con el aire en la tapa impulsion
de la varilla de medicion de aceite, a-| final
demas del tapdén de respiracion.

8. TRANSMISION DE POTENCIA

Plaretarios
) Convertidor de Torsion
&2
7 Y
e, [ .&1 Z ===
L R
/o) S e
: 4 ‘g —E-‘ Cj Desde el Motor
O] Ol —

7

#

’

Y\ =
07 )\
: {1

Di ferencial
=
= =
Eje impulsor Eje impulsor
] =

OHP 10
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Generaildades '

CONVERTIDOR DE TORSION

GENERALIDADES

El convertidor de Torsion transmite y -
multiplica el torque del motor usando -
como medio el fluido de la transmision.
El convertidor de torsidn consta de una
bomba de impulsion, que es impulsada -
por el ciguefial, el rodete de turbina
que esta conectada al eje de entrada de

la transmision, el estator que esta fi
Jjado a la caja de la transmision median

te el embrague unidireccional, el eje

del estator y la caja del convertidor en
el cual estan contenidos todos estos com
ponentes. El convertidor de torsion esta
lleno con fluido de transmision automati
ca el cual es suministrado por la bomba-
de aceite. Este fluido es lanzado fuera-
de la bomba de impulsion como un podero
so flujo que hace girar el rodete de 1la
turbina.

Caja del Corwertidor

Impulsor de la Bomba

Estator

Gy,

Py

Eje del Estator

e
i
|

A la Tnatm&sﬁi1<<ﬁ]

e
l

Eje de Entrada de la
Transmision

barba de Aceite

Rodete de 1a
(;’ Turbina
Embrague Uni-
Direccional
<i?:]0§xb el Motor
3 A
¥ W

|
L

LLLLL
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CONSTRUCCION
1. IMPULSOR DE LA BOMBA

El impulsor de la bomba esta integrado -
en la caja de convertidor, en su inte-
rior hay muchas paletas curvadas monta-
das radialmente, un anillo guia esta ins
lado en el reborde interior de las pale-
tas para proveer una trayectoria para la
suave circulacion del fluido. La caja -
del convertidor esta conectada al cigue-
fial mediante la placa impulsora.

- IMPORTANTE ! ——

El impulsor de la bomba esta conecta-
da al ciquefal y gira con este en to
do momento.

Impulsor de la Bamba
(Paleta)

Anillo Guia

Caja de Con-
vertidor

OHP 11

Anillo Guia

18

2. RODETE DE LA TURBINA

En el rodete de la turbina se ha insta-
lado muchas paletas de la misma manera
que en el impulsor de la bomba.

La direccion de la curvatura es opuesta
a la de las paletas del impulsor de la
bomba. El rodete de la turbina esta ins
talado en el eje de entrada de la trans
mision de manera que sus paletas se opo
nen a las paletas del impulsor de la
bomba con una holgura muy pequefia entre
ellas.

~— IMPORTANTE! w7

El rodete de la turbina esta conectada
al eje de entrada de la transmision vy

gira con este cuando el vehiculo se es

ta moviendo con la transmision en el |
rango "D", "2" "L" o "R". Sin embargo,

esto impide que gire cuando el vehicu- |
lo esta parado con la transmision en - |
el rango llDll, !l2ll’ nem g upn y este gi

ra libremente con la rotacidn del im- |
pulsor de la bomba cuando la transmi -
sion esta en el rango "P" o "N".

|

o — - N e /
' ]
Anillo Guia Rodete c= 1la
- Turbina (Paleta)
Eje de Entrada
de la
Transmision Desde el
Motor

OHP 12

Anillo Guia

Paleta

OHP 12
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rayectoria del Fluido\\}
i no hubiera estator W\
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3. ESTATOR

El estator esta situado entre el impul -
sor de la bomba y el rodete de la turbi-
na. Esta montado en el eje del estator,
el cual se ha fijado a la caja de 1la
transmision mediante el embrague unidi -
reccional.

Las paletas del estator retienen el flui
do como en las hojas del rodete de 1a
turbina, volviendolo a dirigir de forma-
que este golpea la parte posterior de-
las paletas del impulsor de la bomba, en
tregando al impulsor una fuerza adicio -
nal "Reforzamiento".

El embrague unidireccional permite que -
el estator gire en la misma direccion -
que el ciguefial del motor. Sin  embargo
si el estator intenta rotar en direccion
inversa el embrague unidireccional blo-
quea el estator para evitar su rotacion.
Por lo tanto el estator es girado o blo-
queado dependiendo de la direccion desde
la cual el liquido golpea contra las pa-
letas.

A la parte trasera de _ ==
la bavba de impulsion /

~ui

OHP 13

OPERACION DEL EMBRAGUE
UNIDIRECCIONAL

Cuando la guia exterior intenta girar -
en la direccion mostrada por la flecha
(A de la ilustracion inferior, esta hace
presion contra las partes superiores de
las horquillas. Puesto que la distan -
cias es mas corta que la distancia las
horquillas basculan permitiendo que la
quia exterior gire.

=>®
<— (uia Exterior
>
"-l !1
Horquilla
Guia Interior
OHP 14

Sin embargo, cuando la guia exterior in
tenta girar en la direccion opuestaG@-
Las horquillas no pueden bascular debi-
do a que la distancia [, es mayor que -
la distancia | como resultado las  hor
quillas actuan como cufias bloqueando la
guia exterior para evitar que se mueva.
Para facilitar la operacion de las hor
quillas se ha instalado un resorte rete
nedor el cual mantiene las horquillas -
ligeramente inclinadas en todo momento-
en la direccion en que la guia exterior
se bloqueara.

<=6

«— Quia Exterior

Resorte
. Retenedor
(]
£:>¢
<«— (Quia Interior
OHP 14
REFERENCIA - —

También se utiliza un embrague de con
trol unidireccional tipo horquilla pa
ra el control del tren de engranajes-
planetarios.

19
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PRINCIPIO DE LA TRANSMISION

DE POTENCIA

Si colocamos dos ventiladores eléctri
cos A y B de manera que se encuentren -
en sentido opuesto a una distancia de
unos cuantos centimentros entre si lue-
go conectamos el ventilador A, el venti
lador B empezara a girar en el mismo -
sentido aunque este desconectado. Esto
es debido a que la rotacion del ventila
dor A mediante la operacion de su mo
tor genera un flujo de aire entre los -
dos ventiladores de modo que el aire
del ventilador A golpea las paletas del
ventilador B, haciendo que giren.

En otras palabras, la transmision de po
tencia entre los ventiladores A y B se
efectua utilizando el aire como medio.
El convertidor de torsion trabaja en
forma similar, el impulsor de la bomba
juega el papel del ventilador A

y el rodete de la Turbina el del venti-
lador B.

En este caso se utiliza el fluido de
transmision como medio, antes que el ai
re.

TRANSMISION DE POTENCIA

Cuando el ciguefial del motor acciona el
impulsor de la bomba, el liquido que se
encuentra en el impulsor de la bomba gi
ra con el impulsor en la misma direc
cion.

Cuando la velocidad del impulsor de 1la
bomba aumenta, la fuerza centrifuga bha
ce que el liquido empiece a circular ha
cia la parte exterior a partir de la -
parte central del impulsor de la bomba-
a lo. largp de las superficies de las pa
letas y de la superficie interior del -
impulsor de la bomba. Como la veloci
dad del impulsor de la bomba aumenta
dicionalmente, el fluido es forzado
salir del impulsor de la bomba.

El fluido golpea las paletas del rodete

a
a

N

[\ _Rodete de la
) \ Turbina

Impulsor
de la (
Bomba

(Z~

=>L ]

B\
/
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S A

de la turbina causando que el rodete em
piece a girar en la misma direccion que
el impulsor de la bomba.

Una vez que el liquido ha disipado su
energia contra las paletas del rodete -
de la turbina, circula hacia adentro a
lo largo de las paletas del rodete de -
la turbina

Cuando alcanza el interior del rodete -
de 1la turbina, la superficie curvada
interior del rodete redirige el liquido
hacia el impulsor de la bomba, con lo
que el ciclo empieza de nuevo.

Como se ha explicado anteriormente 1la
transmision del torque es afectado por-
la circulacion del fluido atraves del
impulsor de la bomba y el rodete de 1la
turbina.



http://www.mecanicoautomotriz.org/

PRINCIPIO DE LA MULTIPLICACION

DEL TORQUE

En el capitulo precedente la transmi -
sion del torque en un acoplamiento flui
do fue explicado usando dos ventilado -
res eléctricos como ejemplo.

Se dijo que un acoplamiento fluido com-
puesto por dos ventiladores eléctricos-
pueden transmitir el torque pero no 1lo
pueden multiplicar.

Sin embargo si se afiade un ducto,el ai
re pasara atraveés del ventilador B (ven
tilador impulsor) viniendo por detras -
mediante el conducto tal como se ilus-
tra abajo.

Esto intensificara el flujo de aire ge
nerado por las paletas del ventilador A
porque la energia remanente en el aire-
después de pasar através del ventilador
B asistira el giro de las paletas del-
ventilador A.

En un convertidor de torsion, el esta -
tor realiza la funcion del ducto de ai-

re.

B OHP 16

MULTIPLICACION DEL TORQUE

La multiplicacion del torque mediante -
el convertidor se efectua mediante el
retorno del fluido al impulsor de la -
bomba por medio de las paletas del esta
tor, después de haber pasado através -
del rodete de la turbina, como fue exp-
plicado anteriormente (P.19)

Impulsor de la
Bomba

En otras palabras, el impulsor de la -
bomba es girado por el torque del motor
en el cual es afiadido el torque del
fluido que retorna del rodete de la tur
bina. Esto quiere decir que el impulsor
de la bomba multiplica el torque origi-
nal de entrada para la transmision al
rodete de la turbina.

Rodete de
la Turbina

OHP 16
21
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FUNCION DEL EMBRAGUE UNIDIRECCIONAL DEL ESTATOR
CUANDO EL FLUJO DE TORBELLINO* ES GRANDE

La direccion del fluido ingresa al esta-
tor procedente del rodete de la turbina-
dependiendo de la diferencia de las velo
cidades rotacionales del impulsor de 1la
bomba y el rodete de la turbina.

Cuando esta diferencia es grande, la ve-
locidad del fluido (Flujo de torbellino)
que circuls através del impulsor de 1la
bomba y el rodete de la turbina se hace-
mayor, con lo que el flujo del fluido -
circula desde el rodete de la turbina al
estator en una direccion que impide el
giro del impulsor de la bomba tal como
se ilustra abajo (Punto (@) ).

J o
AN o ——— = ——

* FLUJO DE TORBELLINO

Embrague Unidirec-

Aqui el fluido golpea las superficie de
lantera de las paletas del estator ha -
ciendo que el estator gire en direccion
opuesta a la del impulsor de la bomba.
Puesto que el estator esta bloqueado -
por el embrague unidireccional, este no

gira, pero sus paletas hacen que
la direccion en la que el fluido circu-
la cambie de manera que ayude a girar -
al impulsor de la bomba.

OHP 17

El flujo de torbellino es el flujo de fluido bombeado por el impulsor de la bomba este
pasa através del rodete de la turbina y estator, entonces regresa al impulsor de la =
bomba otra vez. Este flujo es mas fuerte cuando la diferencia de velocidad enEre el im
pulsor de la bomba y el rodete de la turbina es mayor, tal como cuando el vehiculo co-

mienza a desplazarse.

22
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CONVERTIDOR DE TORSION

Cuando el flujo de torbellino es menor a
medida que la velocidad del rodete de la
turbina se aproxima a la del impulsor de
la bomba, la velocidad del fluido (Flujo
Rotatorio*) que gira con el rodete de la
turbina en la misma direccion aumenta.
Por otro lado, la velocidad del fluido -
(Flujo de torbellino) que circula atra-
vez del impulsor
te de la turbina disminuye.

Por lo tanto,la direccion del fluido que
fluye desde el rodete de la turbina al-
estator es la misma direccion en la cual
gira el impulsor de la bomba.

Puesto que el fluido golpea las superfi-
cies posteriores de las paletas del es-
tator, en este momento, las paletas obs-
truyen la circulacidn del liquido. En-
este caso, el embrague unidireccional -
permite que el estator gire en la misma
direccidn del impulsor de la bomba, per
mitiendo de este modo el retorno del -
fluido al impulsor de la bomba.

,‘,.‘;I';'N/“g_ 2
o9 v

T

*LUJO ROTATORIO

de la bomba y el rode-

Embrague Uni-
Direccional Libre

Tal como se ha descrito anteriormente el
estator empieza a girar en la misma di-
reccion que el impulsor de la bomba cuan
do la velocidad rotacional del rodete de
la turbina alcanza una proporcion espe-
cifica de la velocidad rotacional del im
pulsor de la bomba. Esto se conoce con -
el nombre de punto de embrague o punto -
de acoplamiento.

Después de que el punto de embrague es
alcanzado, no se produce la multiplica -
cion del torque y el convertidor de tor
sion funciona como un acoplamiento flui-
do ordinario.

Paleta del Estator

OHP 18

La circulacion rotatoria es el flujo dentro del convertidor de torsidn y rota en la
misma direccion que el convertidor de torsion . Este flujo es mayor cuando la diferen-
cia de velocidad entre el impulsor de la bomba y el rodete de la turbina es pepuefia ,
camo cuando el vehiculo es conducido a una velocidad constante y se hace menor en pro -
porcion a la diferencia de la velocidad entre el impulsor de la bomba y el rodete de

la turbina.

a7
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CONVERTIDOR DE TDRSIUN - Rendlmlento del Convertidor de “Torsion

RENDIMIENTO DEL
CONVERTIDOR DE TORQUE

1. RELACION DE TORQUE

La multiplicacion del torque por el con-
vertidor de torque se hace mayor en pro
porcion al flujo de torbellino como se -
mensiono anteriormente. Este es maxi-
mo cuando el rodete de la turbina esta -
parado.

La operacion del convertidor de torque -
esta dividido dentro de dos rangos de o

peracidn: E1l rango del convertidor en el

cual la multiplicacion del torque toma -
lugar y el rango de acoplamiento en el -
cual ocurre la transmisidn del torque-
simple pero no el torque multiplicado.
El punto de embrague es la linea diviso-
ra entre esos dos rangos.

Rango de
Acoplamiento
Rango del -t
Convertidor
g ]
34
g' Punto de
Calado ‘
gzﬁ Punto de
= Embrague
E 1 1 \\ﬁy__

O L T T Jn
0 0.2 0.4 06 085 1.0
RELACION DE VELOCIDAD (e)

Donde,
Relacion de Torque (t)

— Jorque de salida del rodete de la Turbina
Torque de entrada del impulsor de la Bomba

Relacidn de Velocidad (e)

— RPM Del rodete de la turbina
RPM Del Impulsor de 1a Bomba

24

PUNTO DE CALADO

Cuando la relacion de velocidad (e) es

cero, esto es cuando el rodete de la-

turbina no esta rotando (Por ejemplo -

cuando el motor esta marchando con el

selector de cambios en la posicion D mi
entras se evita el movimiento del vehi-

culo) La diferencia entre la velocidad-

rotacional del impulsor de la bomba vy

del rodete de la turbina es maximizada.

El punto de calado se refiere al estator
cuando el rodete de la turbina esta in
movil o cuando la relacion de velocidad

(e) es cero. La relacicdn del torque ma-

ximo del convertidor de torsion se da

en el punto de calado. Generalmente es-

ta entre un rango de 1.7 y 2.5

— REFERENCIA —

En la prueba de calado que se describe l
mas adelante el rendimiento del converti
dor de torsidn y la potencia de salida -|
del motor se prueban con la valvula de
obturacicon totalmente abierta (plenacar

ga) en éste punto de calado.

e J

PUNTO DE EMBRAGUE

Cuando el rodete de la turbina empieza -
a girar y la relacion de velocidad aumen
ta, la diferencia de velocidad rotaconal
entre el rodete de la turbina y el impul
sor de la bomba empieza disminuir.
Cuando la relacion de velocidad alcanza-
un nivel dado el flujo de torbellino es
minimizado de modo que la relacion del
torque es casi de 1:1 puesto que el
fluido que esta fluyendo desde el rodete
de la turbina golpea las superficies pos
teriores de las paletas del estator a u
na relacion de velocidad mas altas el em
brague unidireccional hace que el esta -
tor gire en la direccidn de rotacion del
impulsor de la bomba.

En otras palabras, el convertidor de tor
que comienza a funcionar como un acopla-
miento fluido en el punto de embrague pa
ra evitar que la relacion de torque cai-
ga por de bajo de 1.
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2. EFICIENCIA DE TRANSMISION

La eficiencia de transmision del conver

tidor de torque indica como la energia -
impartida al impulsor de la bomba es -
transmitida al rodete de la turbina.

Aqui la energia se refiere a la salida -

del motor y es proporcional a la veloci
dad del motor (RPM) y al torque.
Potencia = KxTxR
Donde
K: Coeficiente
T: Torque
R: RPM
Rango de
Acoplamiento
e Rango del (%)
convertidor - 100
Eficiencia de ] 8
Transmision 80 1
Punto de ~
Embrague | ~603 5
=
=2
F40Q w
Z 5
! = 7
| 0S 2
Punto de tjE
calado

T T
O 02 04 06 08 10
RELACION DE VELOCIDAD (e)—

Donde,
Eficiencia de Transmision (n)
Potencia de salida del
_ Rodete de la turbina
Potencia de entrada del
Impulsor de la Bomba

Torque de salida del rodete
_ de la turbina.
~ Torque de entrada del
Impulsor de la bomba

x Relacion de velocidad(e) x 100 (%)
Relacidn de Velocidad (e)

_ RPM del rodete de la Turbina
" RPM del impulsor de la bomba

x 100 (%

En el punto de calado, el impulsor de -
la bomba gira pero el rodete de la tur
bina permanece parada.

El torque maximo por lo tanto se trans-
mite al rodete de la turbina pero la e
ficiencia de transmision es cero porque
el rodete de la turbina no esta girando.
Cuando el rodete de la turbina comienza
a girar, la potencia de salida de la -
turbina el cual es proporcional a las
RPM y al torque del impulsor de la bom
ba causa un pronunciado aumento en la e
ficiencia de transmisicon, la cual se ma
ximiza en una relacion de velocidad 1i
geramente antes del punto de embrague.
Despues del punto de maxima eficiencia,
la eficiencia de transmisicon empieza a
caer debido a que una parte del fluido-
que viene desde el rodete de la turbina
empieza a fluir a las superficies poste
riores de las paletas del estator.

En el punto de embrague, en el cual la
mayor parte del fluido del rodete de la
turbina golpea las superficies posterio
res de las paletas del estator, el esta
tor comienza a girar evitando una dismi
nucidn adicional de la eficiencia de la
transmision y el convertidor de torsicn
empieza a funcionar como acoplamiento -
fluido.

Puesto que el torque se transmite casi-
a una proporeicn de 1:1 a un acoplamien
to fluido, la eficiencia de transmision
en el rango de acoplamiento aumenta en
forma lineal en proporcion a la re-
lacion de velocidad.

Sin embargo, la circulacion del fluido-
causa que una parte de la energia ciné
tica (Energia de Movimiento) del fluido
se pierda cuando la temperatura aumenta
debido a la friccidn y a la colision.
Por lo tanto, la eficiencia de transmi-
sion del convertidor de torque no alcan
za el 100%, pero generalmente se consi-
dera que esta cerca del 95%.

9 | =4
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OPERACION DEL CONVER-
TIDOR

Una descripcion general de la operacidn-
del convertidor con el selector de la pa
lanca de cambios en la posicion "D","2",
"L" o "R" se describen debajo.

VEHICULO PARADO, MOTOR AL
RALENTI

Cuando el motor esta al ralenti el tor -
que generado por este se mantiene en un
minimo. Si se aplican los frenos (Freno-
de estacionamiento/Freno de pedal) la -
carga en el rodete de la turbina sera
grande porque esta no esta girando.

Dado que el vehiculo esta parado, sin em
bargo la relacion de velocidad del rode-
te de la turbina con respecto al impul-
sor de la bomba es 0 mientras 1la rela
cion de torque esta en el punto maximo .
Por lo tanto el rodete de la Turbina -
siempre esta a punto de girar con un par
superior al generado por el motor.

! Rodete de la
1 Turbina

OHP 19

EL VEHICULO SE EMPIEZA A MOVER

Cuando se liberan los frenos el rodete -
de la turbina es capaz de girar con el
eje de entrada de la transmision.

Cuando se presiona el pedal del acelera-
dor el rodete de la turbina gira con un
torque superior al generado por el motor
con lo que el vehiculo se empieza a mo-
ver.

26

(\ <3 Desde el motor
J

EL VEHICULO ESTA MARCHANDO A
BAJAS VELOCIDADES

Cuando la velocidad del vehiculo aumenta
la velocidad rotacional del rodete de la
turbina se aproxima rapidamente a la del
impulsor de la bomba. La relacion de tor
que por lo tanto se aproxima rapidamente
a 1.0. Cuando la relacion de velocidad -
del rodete de la turbina con respecto a
la velocidad del impulsor de la bomba al
canza un cierto valor (Punto de embrague)
El estator empieza a girar y la multipli
cacion del par cesa. En otras palabras -
el convertidor de torsion comienza a fun
cionar como un acoplamiento fluido.

Por lo tanto, la velocidad del vehiculo-
aumenta casi en una proporcion lineal a
la velocidad del motor.

Rodete de la
Turbina

<2 Desde el
J motor

OHP 19

EL VEHICULO ESTA MARCHANDO A
VELOCIDADES MEDIAS Y ALTAS

El convertidor de torsion funciona sola-
mente como un acoplamiento fluido, el -
rodete de la turbina esta girando a una
velocidad casi identica a la del impul -
sor de la bomba.

— REFERENCIA —— — )

|

Durante un arranque normal del vehiculo-
elconvertidor de torsion alcanza el pun-

to de embrague de 2 a 3 sequndos despues

‘del arranque. Sin embargo, si lacarga -

es alta incluso cuando el vehiculo esta
marchando a velocidades medias o altas -
el convertidor de torsion puede operar -|
en el rango del convertidor.
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N.-“Mecanlsmo dei Embrague'dé Enclau

N

amiento

MECHANISMO DEL EMBRAGUE

DE ENCLAVAMIENTO

En el rango de acoplamiento (No toma 1lu
gar la multiplicacion del torque). E1 -
convertidor de torsion transmite el tor-
que de entrada procedente del motor a la
transmision en una relacion de casi 1:1

Entre el impulsor de la bomba y el roce
te de la turbina, sin embargo existe una
diferencia en la velocidad rotacional de
4 a 5%. Por lo tanto el convertidor de
torsion no esta transmitiendo el 100% de
la potencia generada por el motor a la-

transmision, de modo que existe una per
dida de energia.

Para evitar esto y para reducir el consu
mo de combustible el embrague de enclava
miento se conecta mecanicamente al impul
sor de la bomba y al rodete de la turbi-
na cuando la velocidad del vehiculo es
aproximadamente de 60 km/h 6 mayor de -
modo que casi el 100% de la potencia ge
nerada por el motor se transmite a la
transmision.

Rango de
Acoplamiento
le—— Rango del (%)
T Convertidor - 100
i Eficiencia de ! / 2L
g 3 Transmision Egmalﬂ E
€ |Punto de Cpfado lav-|
& iy 60 «
2 2’ funto ce R 1 5
i Embrague >
a 40 H
Z ! o
o 1 - e
U 20 @
<
|
[ v : v :
A o 02 04 06 08 10

RELACION DE VELOCIDAD (e)—

DESPLAZAMIENTO A BAJAS
VELOCIDADES

-,

DESPLAZAMIENTO A VELOCIDADES

ALTAS Y MEDIAS
OHP 20

e

TRANSMISION (n)

1. CONSTRUCCION

El embrague de enclavamiento se encuen-
tra instalado en la parte delantera del
cubo del rodete de la turbina.

El resorte amortiguador absorve la fuer
za torsional del acoplamelnto del embra
gue para evitar la generacion de sacudl
das.

Un material de friccion (E1 mismo tipo-
que es utilizado en los frenos y en el -
disco de embrague) esta adherido a la -
caja del convertidor para evitar el res
balamiento en todo momento del acopla -
miento del embrague.

Eje de Entrada de
la Transmision

OHP 21
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2. OPERACION

Cuando el embrague de enclavamiento esta actuando, gira junto con el impulsor de 1z
bomba y el rodete de la turbina. El acoplamiento y desacoplamiento del embrague de er
clavamiento esta determinado por los cambios en la direccion del flujo del fluido hidrs
ulico del convertidor de torsion. .

DESACOPLAMIENTO

Cuando el vehiculo esta marchando a ba- Por lo tanto la presion en los lados de
jas velocidades, el fluido presurizado- lantero y trasero del embrague de encla-
(Presion del Convertidor) circula a la vamiento se iguala con lo que el embra -
parte delantera del embrague de enclava- gue se desacopla.
miento.

Impulsor de Rodete de la

la borba TUEbim  Enbrague de Enclavamiento

/ Cubierta Frontal

"l

MM _.

/ f E; | — <4 [luido Presurizado
N\ =
Al enfriador “\a1wila de Valwula de
Rele* Seral*

* La operacion de estas valvulas se des
cribe en la seccion del sistema de con-
trol hidraulico de este manual.

| MOTOR |
4

| PLACADE IMPUSIN |

Eje de Entrada 4

Cubo del Rodete | OWBIERTA FRNAL |
la Turbina a

|  IMPUSRDELABIBA |
3
|  RODETE DE LA TURBIMA |

J
CLBO DEL RADETE DE LA TURBIMA|

O
| EXE DE ENTRADA |

TRANSMISION DE POTENCIA OHP 22

28
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ACOPLAMIENTO

Cuando el vehiculo esta marchando de ve
locidades medias a altas (Generalmente-
sobre 50 km/h). E1 fluido presurizado -
fluye a la parte posterior del embrague
de enclavamiento. Por lo tanto el pis
tén de enclavamiento es forzado contra-
la caja del convertidor. Como resultado
el embrague de enclavamiento y la cu
bierta frontal giran juntos (Es decir -
el embrague de enclavamiento esta aco
plado.)

T e ¥ brsoue e et
M ey | ;b //&bierta Frontal
7 \ [
.
g ]
% /) % I (=< Fluic Presurizaco
lL 2% Duaeje«{é l I
//%T// 7 ¥ =1 JZI’ iF/‘J —
fe—¢
M &=

TRANSMISION DE POTENCIA OHP 22

Vdlwula de Rele* \dlwla de Sefial*

* La operacion de estas vdlvulas se des
cribe en la seccion del sistema de con
trol hidraulico de este manual

I MOTOR |
4

| PLACA DE IMPULSION |
4

[ CUBIERTA FRONTAL |
4

| EMBRAGUE DE ENCLAVAMIENTO |
4

| cuBO DEL RODETE DE LA TURBINA]

Y
| EJE DE ENTRADA |

29
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UNIDAD DE ENGRANAJES PLANETARIOS

GENERALIDADES

En las transmisiones Automaticas Toyota
se utiliza una unidad de engranajes pla
netarios tipo Simpson.

Esto es una unidad que tiene dos trenes
de engranajes planetarios simples dis -
tribuidos en el mismo eje.

Estos dos trenes de engranajes se deno

minan tren de engranajes planetarios de-
lanteros y tren de engranajes planeta -
rios traseros, respectivamente debido a

su ubicacion en la transmision.

Esos dos trenes de engranajes estan ge-

Embragues Unidireccionales

(F1yF2)

neralmente conectados por un solo engra
naje solar

Cuando se utilizan dos trenes de engra-

najes planetarios, la transmision auto

matica es del tipo de 3 velocidades vy

tiene tres engranajes de avance (Es de-

cir, relaciones de engranajes) y un en

granaje de retroceso.

Estos trenes de engranajes planetarios,

los frenos y los embragues que controlan
su giro, los cojinetes y ejes para la
transmision del torque, conjuntamente -

reciben el nombre de unidad de engrana-

jes planetarios.

Frenos (Bl1, B2, y B3)
/Y
B 4

/ uul di

A

”;;;:f 7/////%/

/ // —_—

//////

Tren de Engranajes

Planetarios Traseros

30

Embragues (C1 y C2)
TmrldeEhgnIﬂJes

Planetarios Delanteros
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EMBRAGUES (C, y C>)

El embrague Ci1 trabaja intermitentemen
te para transmitir la potencia desde el
convertidor de torsion a la corona de-
lantera mediante el eje de entrada. Los
discos y placas estan distribuidas al -
ternativamente con los discos estriados
a la corona delantera y las placas es
triadas al tambor del embrague de avan-
ce.

La corona delantera esta estriada a 1la
brida de la corona y el tambor del em -
brague de avance esta estriado al cubo

del embrague directo.

El embrague C2 transmite la potencia in
termitentemente desde el eje de entrada
al tambor del embrague directo (Engrana
je solar).

Los discos estan estriados al cubo del
embrague directo y las placas estan es-
triadas al tambor del embrague directo.

_—
|

El tambor del embrague directo engrana-
con el tambor de entrada del engranaje-
solar, y el tambor de entrada de engra-
naje solar esta estriado a los engrana
Jes solares delantero y trasero de modo
que las tres unidades giran juntas.

®BCi3

OHP 23

Tambor del Embrague
Piston directo(D)

c.

lr :
| :

Piston

Tambor de Entrada

del engranaje solar (8)
Engranaje Plaretario
(blaﬂﬁnogﬁ‘.

Engranajes solares
delantero y trasero(7)

Eje de entrada
corona delantera(5)

Brida

Brida de la
corona (%)

OHP 23
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1. OPERACION

ACOPLAMIENTO

Cuando el fluido presurizado pasa al ci-
lindro del piston, este empuja a la bo

la de retencion del pistén causando el -

cierre con la vdlvula de retencion. Esto
causa que el piston se mueva dentro del -
cilindro, forzando a las placas a poner-
se en contacto con los discos.

Debido a la alta fuerza friccional entre
la placas y discos, la impulsibén lateral
de las placas y discos impulsados giran-
a la misma velocidad. Esto significa que

el embrague esta acoplado y el eje de en
trada esta conectado a la corona y la po

tencia procedente del eje de entrada se
transmite a la corona.

Valwulas de
Retencion

Placas Bola de retencion
A\ /del piston

| Piston

Eje de Entrada

DESACOPLAMIENTO

Cuando se libera la presion hidraulica,-
la presion del fluido en el cilindro dis
minuye.

Esto permite que la valvula de retencion
se mueva de su asiento, el cual intenta-
moverse debido a la fuerza centrifuga -
que se aplica a esta y el fluido en el -
cilindro es drenado hacia afuera atraves
de la valvula de retencion.

Como resultado, el pistdn retorna median
te la accion del resorte de retorno a su
posicion original desacoplando el embra -
gue.

Valwula de  Bola de
Retencion Retencion

\ Piston

N Cilindro del

M C | piston
— 5 /
—= \=

2]

Resorte de Retorno OHP 24

™

nimero de discos de embrague y placas difieren en cada modelo de transmisiones au-

REFERENCIA —
o
tomaticas. Aun en transmisiones automaticas del mismo modelo, el nimero de discos pue |

{ée variar dependiendo de la .combinacion del motor y la transmision.

TMPORTANTE !

Cuando reemplace un disco de embrague por un disco nuevo sumerja el nuevo discos en -
fluido de transmision automatica durante 15 minutos 0 un tiempo mayor, antes de su ins-
talacion a fin de que aumente adecuadamente el material de friccion de los discos.

(E1 material de friccion de los discos tiene una base de papel, asi que éste aumenta-

cuando absorbe el fluido de transmision automatica).

32

Presion del
‘ Flifch liberada
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2. TRANSMISION DE POTENCIA
C, EN OPERACION
Cuando Ci esta en operacion la potencia

del eje de entrada es transmitida a la
corona.

=

Corona

o0 0 0

po o oo

s

C: EN OPERACION
C, EN OPERACION

Cuando C2 esta en operacidon la potencia
del eje de entrada es transmitida al en
granaje solar.

Eje de Entrada

<= [<=hix"

o)
Engranajes Solar L) U

=)
o
o

A

L\
W

e
C, EN OPERACION
C, y C, EN OPERACION
Cuando Bi y C, estan en operacion, simul
taneamente la potencia del eje de entra-
da es transmitida a la corona y al engra
naje solar al mismo tiempo. C.

C,

Engranaje solar

o0

Cy )sz EN OPERACION

OHP 25

Desde el

<;-——JJ]‘Q__JPbUH

OHP 25
33
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FRENOS (B,,B, y Ba)

Hay dos tipos de frenos, como se mensio
no en la descripcion de la transmision-
automatica : E1 freno de tipo banda vy
el freno tipo de discos multiples hume-
dos. E1 tipo de banda se usa para el -
freno By y el tipo de freno de discos-
multiples humedos se usa para los fre
nos B2 y Ba .

En alguas transmisiones automaticas el-
tipo de discos multiples humedos se usa
también para el freno B;.

1. FRENO TIPO BANDA (B,)

La banda del freno esta bobinada alrede
dor de la circunferencia exterior del
tambor un extremo de esta banda de fre
no esta fijada la caja de transmision -
con un pasador, mientras que el otro ex
tremo hace contacto con el piston del -
freno el cual es operado por la presicn
hidraulica. E1 piston del freno se pue-
de mover en la varilla del piston com -
primiendo el resorte interior las vari

Banda de Freno de
Inercia Segunda(1)

— IMPORTANTE!

ha

llas de los pistones tienen dos longitu-
des diferentes que son proporcionadas pa
ra habilitar la holgura entre la banda -
de freno y el tambor al ser ajustada.

REFERENCIA

| Longitudes de la

varilla del piston :72.9 mm (2.870 pul)
71.4 mm (2.811 pul)
(Para Al131L)

Resorte Exterior
Resorte Interior

% Varilla del Piston
® @{ Piston

@@0

OHP 26

[Asi se discutio anteriormente sobre el embrague, cuando la banda del freno es reempla-
zada por una nueva durante la reparacion general de una transmision automatica sumer ﬂ
Jir la nueva banda de freno en fluido de transmision automdtica durante 15 minutos o
un tiempo mayor, antes de su instalacion.

34
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Frenos

OPERACION

Cuando se aplica la presion hidraulica-
al piston, el pistdn se mueve hacia la -
izquierda del cilindro comprimido el re
sorte exterior. La varilla del piston -
se mueve hacia la izquierda con el pis
tén y empuja un extremo de la banda del-
freno. Ya que el otro extremo de la ban-
da del freno esta fijo a la caja de 1la
transmision; el diametro de la banda del
freno se reduce con lo que la banda del
freno retiene el tambor manteniendolo in
movil. Fl

. Cuando el tambor esta girando a alta -

velociadad,la banda del freno recibe u
na fuerza de reaccion desde el tambor-
cuando este es retenido. Si el pistdn
y varilla del piston estubieran cons -
truidos integralmente, el piston podri
a vibrar.
Debido a la fuerza de reaccion. Para e
vitar esto, la varilla del piston ins-
talada en el pistdn mediante un resor-
te interior. Cuando la banda del freno
recibe la fuerza de reaccion el piston
es empujado hacia atras comprimiendo -
el resorte para absorver asi la fuerza
de reaccion.

Resorte Interior

= —_— ol

OHP 27

~— REFERENCIA — — s

En este tiempo se genera una gran fuerza
friccional entre la banda del freno y el
tambor, para causar que el tambor o un -
miembro del tren de engranajes planeta
rios se inmovilice.

Cuando el fluido presurizado es drenado-
del cilindro, el piston y la varilla del
piston son empujados hacia atras por la
fuerza del resorte exterior, de modo que
el tambor es liberado por la banda del
freno.

e REFERENCIA ' B )

Como se ha establecido hastaeste punto,
el resorte interior tiene dos funciones-
la de absorver la fuerza de reaccion del
'tambor y la de reducir el golpe generado
!euando la banda del freno retiene el tam
bor.

. Cuando aumenta la presion hidraulica -
en el cilindro, el piston y la varilla
del piston comprimen adicionalmente el
resorte exterior y se mueven en el ci-
lindro para contraer la banda del fre-
no para efectuar una retencion unifor-
me del tambor.

Cuando aumenta adicionalmente la  pre
sidn de aceite en el cilindro pero la
varilla del piston no se puede mover -
en el cilindro, solo se mueve el pis
ton, mientras se comprimen los resor -
tes interior y exterior.

Cuando el piston hace contacto con el
espaciador, el pistdon empuja directa -
mente a la varilla del piston y la
banda del freno retienen el tambor con
una fuerza mayor.

Varilla del Piston

Espaciador de la
varilla del piston
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2. FRENO (B2 y B3) TIPO DE DISCOS MULTIPLES HUMEDOS

El freno B ; opera mediante el embrague planetario trasero estan construidos -
unidireccional No. 1 para evitar que los en una sola unidad y giran juntos.lLas
engranajes solares delantero y trasero - placas estan fijadas a la transmision.

giren a la izquierda. Los discos estan -
estriados a la guia exterior del embra
que unidireccional y las placas estan-
fijadas a la caja de la transmision. La
guia interior del embargue unidireccio- @
nal (Engranajes solares delantero y tra
sero) estan disefiados de forma que cuan
do giran a la izquierda se bloquean pe

ro cuando giran a la derecha giran 1li / e Y/
bremente. ge "‘,{‘I'!@ W. - ,
La funcion del freno B 3 es la de evi 2 7 ‘[h — I 7
tar la rotacion del portaplanetario tra ) =']'§§ I 'Hw'/4%

Los discos se engranan con el cubo del

AT
freno B 3 del engranaje planetario tra-
sero. E1 cubo del freno B 3 y el porta DR @
OHP 28
Embrague
unidireccional No. 1 (3)
(Quia: exterior) Tanbor de fremo de

. 2 . ey Embrague Uhidirecc i?'
Cubo B3 (6) Guia Exterior(5) ral No. 2 @)

|

36
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OPERACION

Cuando se aplica presion hidraulica al
piston, el pistdn se mueve hacia el in-
terior del cilindro, forzando a las pla
cas para que hagan contacto con los dis
cos.

Cuando el fluido presurizado es drenado
del cilindro del piston, el piston re
torna a su posicion original mediante -
el resorte de retorno causando que el
freno sea liberado.

Consecuentemente, se genera una alta -
fuerza friccional entre las placas vy
discos. Como resultado el portaplaneta-
rio es bloqueado a la caja de la trans-

mision.
Caja de la
Caja de la Cilindro del Transmision
C%qudrg del Placas Transmision Piston Placas
Piston Pisttn j

l
ujjo
Egggggég ;:z;:i;0
=
N
ACOPLAMIENTO OHP 29 DESACOPLAMIENTO OHP 29

~— REFERENCIA - =

. En los pistones de los frenos B ; y B 3 no hay una bola de retencidn como las hay -
para los embragues C 1 y C2. Esto es porque, cuando la presion hidraulica es libera-
da no hay fluido remanente en el cilindro del piston debido a la fuerza centrifuga -
(Como en el caso de los embragues C 1 y C » ) aun, sin una bola de retencidn el drena
do toma lugar rapidamente. il

. En los embragues, el ndmero de discos de freno varian dependiendo del modelo de
transmision automatica. Aun en las transmisiones automaticas del mismo modelo los nu
meros de discos pueden variar dependiendo de la combinacidn del motor y 1la transﬁz
sion.

L

IMPORTANTE! — —
Cuando reemplace los discos de embrague con discos nuevos,” sumerjalos discos nuevos -
en fluido de transmision automdtica por 15 minutos o un tiempo mayorantes de su insta
lacion.

37
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5FRENO Y EMBRAGUE PARA LAS SERIES A40,340

Dos pistones tipo dual, compuestos por-
un pistén exterior e interior son usa
dos en el embrague C2 y el freno B3 -
de las transmisiones automaticas de las
series A40 y 340. Para amortiguar la sa
cudida generada cuando el embrague o -
freno son acoplados.

Primero, el pistdn interior que tiene
un didmetro menor aplica presion hidrau
lica, causando que los discos y placas-
acoplen levemente.

Pistén Interior

ty |
[

Piston Exterior

38

Luego el pistdn exterior opera aplican
do una fuerza mayor.

En esta forma, la fuerza menor generada
por el piston interior combinada con la
fuerza mayor generada por el pistdn ex-
terior causa que los discos acoplen to
talmente. N
En otras palabras, la fuerza que actua-
sobre el embrague o freno es aplicada -
en dos etapas, amortiguando asi la sacu
dida generada cuando el embrague o fre-
no se acoplan.

Placas

’_l Piston Interior

g

Piston Exterior
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EMBRAGUES UNIDIRECCIONALES (F1 y F2)

El embrague Unidireccional (F 1) funcio

na mediante el freno (B 2) para evitar-
que los engranajes solares delantero vy
trasero giren hacia la izquierda.

El embrague Unidireccional No. 2 (F ;)-

Evita que el portador planetario trase

ra gire hacia la izquierda.

La guia exterior del embrague unidirec-
cional No. 2 esta fijada a la caja. Se
ha ensamblado de forma que se bloquee -

cuando la gufa interior (Portador Plane

tario Trasero) Esta girando hacia la iz

quierda y gira libremente cuando la gQi

a interior esta girando hacia la dere -
cha.

Embrague Unidireccional Engranajes Solares
No. 1y Cubo B2 (2) Delantero y Trasero (1)

OHP 30

‘\ 4 4
Portador Plarnetario

QOHP 30
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ENGRANAJES PLANETARIOS (DELANTERO Y TRASERO)

La relacion de engranjes para los tres -
engranajes de avance y engranajes de re
troceso se determinan mediante los dos -
engranajes planetarios (Delantero y tra
sero ).

Los pifiones planetarios del engranaje -
planetario delantero estan instalados en
los ejes de pifiones del portaplanetarios
delantero y engranaje con la corona de-
lantera y engranajes solares delantero y
trasero.

OHP 31
Tanbor de Entrada  Engranaje Planetario Corona delantera(2)
del engranaje so Delantero(3)
lar(@)
Engranajes solares planetario Brida de la Corona(D)
delanteros y traseros (5) delantero
Corona Trasera(7) Engranaje Plaretario Trasero(6) |

Brida de la Corona(8)

Portaplanetario Trasero

OHP 31
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1. OPERACION

La operacion combinada de los trenes de
engranajes planetarios delantero y tra-
sero para la unidad de engranajes plane
tarios de 3 velocidades se describira -
mas adelante, aqui describiremos sola
mente un tren de engranajes planetarios
simple.

Un tren de engranajes Planetarios con
siste de tres tipos de engranajes: Una -
corona, un engranaje solar y pifiones -
planetarios, Un portaplanetario en el
cual estan montados los ejes de los pi
fiones planetarios.

Cualquiera de ellos, la corona, el en
granaje solar o el portaplanetarios es-
bloqueado con los otros engranajes actu
ando como el eje de entrada y el eje de
salida realizando asi la aceleracion ,- . )
desaceleracion 0 moverse en sentido con - m}e Solar (Fi-
trario.

DESACELERACION
OPERACION DE LOS ENGRANAJES
Corona - Miembro Impulsor

Engranaje Solar- Fijo
Portaplanetario- Miembro Impulsado

Cuando la corona gira hacia la derecha-
los pifiones planetarios caminan alrede-
dor del engranaje solar mientras rotan
a la derecha. Esto causan la rotacion -

del portaplanetario para desacelerar de Corona(mierbro Portaplanetario

acuerdo con el nﬁmefo de dientes de la inpulsar) (Miembro Inpulsado )
corona y el engranaje solar.
OHP 32

Engranaje solar (Fijo)

ACELERACION
OPERACION DE LOS ENGRANAJES
Corona - Miembro Impulsado

Engranaje solar - Fijo
Portaplanetario - Miembro Impulsor

Cuando el portaplanetario gira hacia la
derecha los pifiones planetarios caminan-
alrededor del engranaje solar mientras -
giran a la derecha.

Esto causa la aceleracion de la corona -
de acuerdo al numero de dientes de la co
rona y el engranaje solar el cual es de-
efecto contrario al ejemplo anterior.

OHP 32
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RETROCESO
OPERACION DE LOS ENGRANAJES

Corona - Miembro Impulsado
Engranaje Solar - Miembro Impulsor
Portaplanetario - Fijo

Cuando el engranaje solar esta girando -
hacia la derecha, los pifiones planetario
que estan fijados al portaplanetario gi
ran hacia la izquierda y como resultado-
la corona también gira hacia la izquier-
da.

Al mismo tiempo la corona desacelera de-
acuerdo al ndmero de dientes del engrana
je solar y la corona.

(Miembro Impulsado)  Portaplanetario

Eo
$am) OHP 32

2. VELOCIDAD Y SENTIDO DE GIRO

La velocidad y sentido de giro de los engranajes planetarios pueden resumirse de la -
siquiente forma:

MIEMBRO FIJO géEMBRB IMPUL- giggﬁﬂﬂ IMPUL- g?;gCIDAD DE | senTIDO DE GIRO
Engranaje solar| Portaplaneta- | Se reduce E1l mismwo sentido que el
CORONA rio Miembro Impulsor
Portaplanetario| Engranaje So- | Aumenta
lar
Corona Portaplaneta- | Se reduce El mismo sentido
ENGRANAJE rio que el miembro im-
1
HEERA Portaplanetario| Corona Aumenta PEcHRE
Engranaje Solar| Corona Se reduce Sentido opuesto al
PORTAPLANETARIO | Corona Engranaje So- | Aumenta Miembro Impulser
lar
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3. RELACION DE ENGRANAJES

La relacidn de engranajes del tren de en
granajes planetarios esta dado por la e-
cuacion siguiente:

RELACION DE ENGRANAJE

= Nimero de dientes del miembro impulsado
Nimero de dientes del miembro impulsor

Puesto que los pifiones planetarios ope -
ran siempre como engranajes neutros sus
nimeros de dientes no éstan relacionados
a la relacion de engranajes del tren de
engranajes planetarios.
Por lo tanto la relacion de engranajes -
del tren de engranajes planetarios se de
termina por el ndmero de dientes del por
taplanetario, corona y engranaje solar.
Puesto que el portaplanetario no es un -
engranaje y no tiene dientes un nimero i
maginario de dientes es asignado al por-
taplanetario.
El ndmero de dientes del portaplanetario
(Zc) se obtiene por la siguiente ecua -
cion.

lc= IR + Is

Zc= Numero de dientes del portaplanetario
ZR= Numero de dientes de la corona

Zs= Nimero de dientes del engranaje solar

Engranaje solar
(Zs=24)

Por ejemplo. Suponiendo que el nimero de
dientes de la corona (ZR) es de 56 y que
el nimero de dientes del engranaje solar
es de 24. Cuando el engranaje solar per-
manece fijo y la corona esta operando co
mo miembro impulsor, la relacion de en-
granajes del tren de engranajes planeta-
rios se calcula de la siguiente manera:

RELACION DE ENGRANAJE
= Nlmero de dientes del miembro impulsado
Nimero de dientes del miembro impulsor

= Nimero de dientes del portaplanetario (Zc)
Nimero de dientes de la coroma (ZR)

=ZR + Is =56 + 24 = 80
ZR 56 56
= (1.429
Eje del Pifon
Engranaje Solar
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UNIDAD DE ENGRANAJES PLANETARIOS DE 3 VELOCIDADES

El contra engranaje impulsor que co - :
rresponde al eje de salida de una
transmision FR, esta estriado el eje
intermedio y engrana con el contra en
granaje impulsado.

Los Engranajes solares delanteros vy
traseros giran juntos como una sola u
nidad.

El portaplanetario delantero y la co
rona planetaria trasera estan estria-
das al eje intermedio.

Corona de Engranajes  Embrague Unidi- Fremo de irercia de
planetarios reccional No.2(F2) sequnda (B1)
Contraengranaje Impul- Freno de Ira y Freno de Embrague de Embrague
SOT retroceso (83) sequnda (B2)  Avarce Directo (C2)

7 i

//A//

;mu

Portaplanetario Engranajes solares Eje de Entrada
Eje Intermedio Trasero | ~delanteroy trasero Portaplanetario
Embrague Unidireccional Delantero
No. 1 (F1)
OHP 33
Contra engranaje Engranajes Planetarios Engranaje Planetario
Impulsor Traseros Engranajes delanteros
£
antero y— 7>\
Eje Intermedio {rasero \SE}}

B:

Eje de entrada

|
LI/ LSS LTS
Contra engranaje impulsado

44
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UNIDAD DE ENGRANAJES PLANETARIOS- Unldad de EngranaJes Planetarlos de 3 Velocidades

(E

FUNCION DE CADA ELEMENTO

NOMENCLATURA

FUNCION

Embrague de Avance (Ci1)

Conecta el eje de entrada con la corona delantera

Embrague Directo  (C2)

Conecta el eje de entrada y los engranajes solares delante-
ro y trasero.

Freno de Inercia de

Bloquea los engranajes solares delantero y trasero evitando

Segunda (B1) |el giro en ambos sentidos.
i Bloquea los engranajes solares delantero y trasero, evitan-
Freno de Segunda  (B2) |do el giro hacia la izquierda, al mismo tiempo que esta ope
rando.
Freno de Ira y Re- Bloguea el portaplanetario trasero, evitando el giro en am-
troceso (B3) |bos sentidos.

Embrague Unidireccional
No. 1 (F1)

Cuando B2 esta operando, bloquea los engranajes solares de
lanteros y traseros, evitando el giro hacia la izquierda

Embrague Unidireccional
NO. 2 (F2)

Bloquea el portaplanetario trasero evitando que gire hacia-
la izquierda.

OPERACION DE EMBRAGUES Y FRENOS

____;;ségiggpge la Palanca Engranaje C, c, S s & . |
P Esbsctoremiants | | | |

R Retroceso ) O

N Néutru

D,2 Primera O | O
- 'Bh | Segunda (j- O ‘ ©)

D Tercera ) S, O
- 2 Segunda & | O 0 O
L L Primera O — E O @)

(O: En Operacion
OHP 34
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RANGO “D” O “2” (ENGRANAJE DE PRIMERA)

4

.
i

Embrague Unidireccional Embrague de Avance
No. 2 (F2) Operando (C1) Operando

g

OHP 35

Engranajes Planetarios Engranajes planetarios
Traseros Delanteros

Contra engranaje
Impulsor

Eje Intermedio

3 N\ TIITTTTTTIITTTTITTIT77

b
N
Contra Engranaje Impulsado

OHP 35
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3 Velocidades

RUTA DE TRANSMISION DE LA FUERZA MOTRIZ

EJE DE ENTRADA

CORONA PLANETARIA DELANTERA

PINONES PLANETARIOS DELANTERODS

Y

TRASERO

ENGRANAJES SOLARES DELANTERO Y

PINONES PLANETARIOS TRASEROS

|
!

PORTADOR PLANETARIO DELANTERDJ

PORTADOR PLANETARIO DELANTERO

CORONA PLANETARIA TRASERA

ERMEDIO

CONTRAENGRANAJE IMPULSOR

El embrague de avance (C1) opera en el-
engranajes de primera.

El giro del eje de entrada es transmiti-
do a la corona planetaria delantera cau
sando que los pifiones planetarios cami -
nen hacia la derecha al rededor del en
granaje solar delantero mientras estan -
girando hacia la derecha. Esto causa que
los engranajes solares delantero y trase
ro giren hacia la izquierda, de modo que
los pifiones planetarios traseros giren -
hacia la derecha y causan que estos gi
ren hacia la izquierda alrededor del en-
granajes solar trasero.

Sin embargo, el portaplanetario (Los e-
jes de los pifiones planetarios traseros)
es evitado que gire hacia la izquierda.

Por el embrague unidireccional No.2 (F;)
de modo que los pifiones planetarios tra-
seros giren hacia la derecha, causando -
gue la corona planetaria trasera gire-
hacia la derecha.

Al mismo tiempo, puesto que los pifiones-
planetarios delanteros estan girando ha
cia la derecha el portaplanetario delan-
tero (los ejes de los pifiones planeta-
rios) giran también hacia la derecha.
Puesto que la corona planetaria trasera-
y el portaplanetario delantero estan es
triados al eje intermedio, el eje inter-
medio gira hacia la derecha.

47
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RANGO “D” (ENGRANAJE DE SEGUNDA)

Freno de sequnda Embrague de Avance
(B) operando (C1) Operando

Embrague Unidireccional
No. 1 (F1) operando
OHP 36

Engranajes Plaretarios Engranajes Planetarios

Contra engranaje Impulsor Traseros Delanteros

\/// AL LSS AL S
Contraengranaje Impulsado

OHP 36
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RUTA DE TRANSMISION DE LA FUERZA MOTRIZ

EJE DE ENTRADA

CORONA PLANETARIA DELANTERA

PINONES PLANETARIOS DELANTEROS

PORTA PLANETARIO
DELANTERO

Y

EJE INTERMEDIO

CONTRAENGRANAJE IMPULSOR

Asi como el engranaje de primera el em
brague de avance (C:) tambien opera en -
el engranaje de segunda.

La rotacion del eje de entrada es por lo
tanto transmitido a la corona planetaria

delantera, el cual hace girar a los pifio
nes planetarios delanteros hacia la dere

cha causando que giren alrededor del en-

granaje solar delantero. Estos hacen gi

rar al portaplanetario delantero hacia -
la derecha al mismo tiempo el giro de -
los pifiones planetarios intentan hacer -
girar a los engranajes solares delante -

ros y traseros hacia la izquierda. Sin em

Y
ENGRANAJES SOLARES
DELANTERO Y TRASERO

777777

bargo, puesto que los engranajes sola -
res delantero y trasero estan evitando-
el giro hacia la izquierda mediante el
freno de segunda (B2) y el embrague uni
direccional (F,), los engranajes plane-
tarios delantero giran a una mayor velo
cidad alrededor de los engranajes sola-
res. Esto incrementa la velocidad, que
es transmitida al contra engranaje im
pulsor mediante el portaplanetario y el
eje intermedio.

49
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RANGO “D” (ENGRANAJE DE TERCERA)

WAL
| . ./

#
i

OHP 37

Engranajes Engrana jes
Planetarios Planetarios
Traseros Delantero
Contraengranaje
Impulsor

Eje Intermedio

©

©

OHP 37

Dutréxgravﬂe Impulsado
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RUTA DE TRANSMISION DE LA FUERZA MOTRIZ

EJE DE ENTRADA

CORONA PLANETARIA DELANTERA

ENGRANAJES SOLARES DELANTERO
Y TRASEROD

[ ]
1
PINONES PLANETARIOS DELANTEROS

rr-- - - - - "7 ""="-"""=-"-"=-"=-—-"=-"=== "|

| \ |

: PORTAPLANETARIO DELANTERO I

|

' |

| A [

| EJE  INTERMEDIO I

| I

"R WY IO N
3

CONTRAENGRANAJE IMPULSOR

El embrague de avance (Ci) y el embrague
directo (C,) operan en el engranaje de -
tercera. La rotacion del eje de entrada-
se transmite directamente a la corona -
planetaria delantera por Ci y a los en
granajes solares delantero y trasero por
C, respectivamente.

Esto causa que la corona planetaria de-
lantera y los engranajes solares delante
ro y trasero giren en la misma direccion
y a la misma velocidad.

Por lo tanto, los pifiones planetarios de

lanteros son bloqueados y los  engrana
jes planetarios delanteros giran inte-
gramente con el eje de entrada. Como en
los engranajes de lra y 2da, la rota-
cion del portaplanetario delantero es
transmitido al contraengranaje impulsor
El freno de 2da (B;) también opera en
este momento, pero puesto que el embra-
gue unidireccional (F,) esta operando,-
los engranajes solares delantero y tra
sero continuan girando hacia la derecha.
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w 3 Velocidades

RANGO “2” (ENGRANAJE DE SEGUNDA), FRENADO CON EL
MOTOR

Embrague de Avance

(Cy) Operando Freno de Irercia
Freno de 2da (B,) de sequnda (B,)
[ber@rcb operando
i

]lIII!'_'I IL]

OHP 38

Engranajes Plaretarios Engranajes Plaretarios
. Traseros Delanteros
Contra engranaje Impulsor

Eje Intermedio

OHP 38
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3 velocidades

RUTA DE TRANSMISION DE LA FUERZA MOTRIZ

CONTRAENGRANAJE IMPULSOR

EJE INTERMEDIO

L

PORTAPLANETARIO DELANTERD

PINONES PLANETARIOS DELANTEROS

CORONA PLANETARIA DELANTERA

EJE DE ENTRADA

Cuando el vehiculo es desacelerado en el
engranaje de 2da con el selector de cam-
bios en "2" el freno de inercia de 2da -
(B1) esta operando a demds de los meca
nisms que funcionan cuando el vehiculo -
esta marchando en el engranaje de 2da -
con el selector en "D" (Es decir, el em-
brague de avance (C;) el embrague uni
direccional No.l (Fi1) y el freno de 2da-
(B2)).

Esto causa que se lleve a cabo el frena-
do con el motor.

La ruta de transmisicn de potencia cuan-
do la transmision esta impulsando a las
ruedas con el selector en "2" es la mis-
ma que cuando el selector esta en "D" -
sin embargo cuando la transmision es im-
pulsada por las ruedas (El1 frenado con
el motor toma lugar) la entrada desde el
contraengranaje impulsor es transmitido-
desde el eje intermedio al portaplaneta-
rio delantero causando que los pifiones -
planetarios giren a la derecha alrededor
de los engranajes solares delantero y

1
ENGRANAJES SOLARES DELANTERO
Y TRASERO

trasero. Los pifiones planetarios por lo
tanto intentan girar a la izquierda mi-
entras los engranajes solares delantero
y trasero intentan girar a la derecha,-
pero puesto que los engranajes solares-
son evitados de girar por el freno de i
nercia de 2da (B:) los pifiones planeta-
rios delanteros giran a la derecha, cau
sando que la corona planetaria delante-
ra también gire a la derecha. La fuerza
rotacional es por lo tanto transmitida-
al eje de entrada, causando que el fre-
nado con el motor tome lugar.

~ REFERENCIA

{;uando el vehiculo es desacelerado en -
‘el engranaje de 2da con el selector de
‘cambios en "D" puesto que el embrague u
‘nidireccional (F1) no evita el giro ha-
cia la derecha de los engranajes sola
res delantero y trasero, de modo que -
[Eos engranajes solares giran vanamente-

y el frenado con el motor no toma lugar.
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RANGO “L” (ENGRANAJE DE PRIMERA), FRENADO CON EL MOTOR

Freno (B3) de lray Embrague de Avance
retroceso (C1) Operando

AV o e o

7y )

7

i XJ
!

OHP 39

Engranajes Plaretarios Engranajes Plaretarios
Contraengranaje Impulsor traseros delanteros

Eje Intermedio FL '—J

N

- -

OHP 39
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RUTA DE TRANSMISION DE LA FUERZA MOTRIZ

| CONTRAENGRANAJE IMPULSOR

=

EJE INTERMEDIO

PORTAPLANETARIO DELANTERO

g
l
|
E—— T

L]
PORTADOR PLANETARIO
TRASERO TRASERDS

5
PINONES PLANETARIUSl

g:lf. :

ENGRANAJES SOLARES
DELANTERO Y TRASERO

'

(__PINUNES PLANETARIOS DELANTEROS l

1

| CORONA PLANETARIA DELANTERA |

@

[EJE DE_ENTRADA)

Cuando el vehiculo esta marchando en el
engranaje de lra con el selector de cam-
bio en la posicion "L" el freno (Bs) de
lra y retroceso estan operando, ademds-
de los mecanismos que funcionan cuando -

el vehiculo esta marchando en el engrana

je de lra con el selector de cambios en
la posicion "D" o "2" (Es decir, el em-
brague de avance [C1] y el embrague
direccional No. 2 [F2]). Esto causa
el frenado con el motor tome lugar.

que

La ruta de transmision de potencia cuan

do la transmision esta impulsando a las
ruedas con el selector de cambios en "L"
es lo mismo que cuando el selector estd
en ItD" 0 112".

Sin embargo cuando la transmision es im-
pulsada por las ruedas (El frenado con -
el motor toma lugar).

La rotacion del contraengranaje impulsor
se transmite desde el eje intermedio a
la corona planetaria, causando que  los

pifiones planetarios traseros (Portaplane

tario trasero) intenten girar a la dere-
cha, alrededor de los engranajes solares
delantero y trasero. Sin embargo puesto
que el freno (B3) de lra reversa evita
que el portaplanetario trasero gire, los
pifiones planetarios traseros giran hacia
la derecha mientras los engranajes sola-

uni

res delanteros y trasero giran a la iz
quierda.

Como resultado, los pifiones planetarios
delanteros giran a la derecha alrededor
de los engranajes solares delantero Yy
traserc mientras estan rotando a la iz
quierda alrededor de su propio eje, asi
transmite el giro a la derecha a la co-
rona planetaria delantera y al eje de en
trada.

Al mismo tiempo, la rotacion del contra
engranaje causa que el portaplanetar10
delantero gire hacia la derecha la coro
na planetaria y el eje de entrada gire
hacia la derecha mientras los pifiones-
planetarios delanteros también giran -
hacia la derecha.

Esto causa que el frenado con el motor
tome lugar cuando el vehiculo esta desa
celerando en el engranaje de 1lra con el
selector en la posicion "L".

~— REFERENCIA ~

Cuando el vehiculo es desacelerado en -
el engranaje de lra con la palanca se-
lectora en el rango "D" o "2", el embra
gue unidireccional N. 2 (Fz) no evita -
el giro a la derecha del portaplanetari
o trasero, de modo que el portaplaneta-~
rio trasero gira vanamente y el frenado

con el motor no toma lugar.
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Freno (B3) de 1ra y Embrague de Avance (C2)
retroceso operando Operando

7 ” mmpmmm;

!_'l | IILj

= ¢
T HMTW! 7.
N

—

OHP 40

Engranajes Planetarios Engranajes Planetarios
Traseros delanteros

Contraengranaje Impulsor '
je Inte 1

\ 1
iyl \////////// S/

OHP 40
Contraengranaje Impulsado
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3 Ueloc1dades

RUTA DE TRANSMISION DE LA FUERZA MOTRIZ

EJE DE ENTRADA

Y TRASEROS

ENGRANAJES SOLARES DELANTERDS_]

A

L_ PINONES PLANETARIOS  TRASEROS

CORONA PLANETARIA TRASERA _i

A -
EJE INTERMEDIO

CONTRAENGRANAJE IMPULSOR

Puesto que el embrague de avance (C2) o-
pera cuando el vehiculo esta marchando -
en retroceso, la rotacion hacia la dere-
cha del eje de entrada es transmitida di
rectamente a los engranajes solares de -
lanteros y traseros el cual por lo tanto
gira hacia la derecha. Los pifiones plane
tarios traseros por lo tanto intentan gi
rar a la derecha alrededor de los engra-
najes solares delantero y trasero mien -
tras estan rotando a la izquierda, pero
el portaplanetario trasero en el cual es-
tan los ejes de los pifiones planetarios-

PORTAPLANETARIO TRASERD

Vi

traseros es evitado girar por el freno-
(Ba) de lra y retroceso los pifiones pla-
netarios traseros no pueden girar alrede
dor de los engranajes solares delantero-
y trasero y por lo tanto giran hacia la
izquierda, causando asi que la corona -
planetaria también gire a la izquierda.
Como resultado, el contraengranaje impul
sor gira a la izquierda, impulsando a -
las ruedas en retroceso.
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3 Veloc

RANGO “P” Y “N”

Cuando el selector de cambios esta en -
"N'" o "P" el embrague de avance (Ci) y
el embrague directo (C2) no operan, de
modo que no hay transmision desde el e
je de entrada al contraengranaje impul-
sor.

Ademds cuando el selector esta en "P" -
el trinquete de bloqueo de estaciona -
miento se engrana con el contraengrana-
je impulsado el cual esta estriado al
pifion impulsor evitando asi que se mue
va el vehiculo.

~— REFERENCIA — ==

Mecanismo de Bloqueo de Estacionamiento
Para vehiculos FR

Cuando la palanca selectora de cambios -
de la transmision automdtica para vehicu
los FR esta en la posicion "P" el meca -
nismo de bloqueo de estacionamiento esta
acoplado con la corona planetaria delan-
tera el cual esta unido con el eje de sa
lida para evitar el movimiento del vehi-
culo.

Eje del pifion impulsor
del diferencial

Tr; . BY siesbxnarmuyk
de Estacionamiento '

MECANISMD DE BLOQUEO DE ESTACIONAMIENTO OHP 41

Corona Planetaria
Delantera

B

Eje de
Salida
I

Leva de bloqueo de
Estacionamiento

AY
Trinquete de Bloqueo de
Estacionamiento
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3 Uelocidades
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~—— REFERENCIA

Unidad de Engranajes Planetarios de 3
velocidades para vehiculos FR

En las transmisiones automaticas para ve
hiculos FR la construccion de la unidad-
de engranajes planetarios de 3 velocida-
des es basicamente la misma que en los
transejes automaticos para los vehiculos
FF.

Las siguientes ilustraciones correspon -
den a los esquemas de la configuracion -
de las transmisiones automdticas para ve
hiculos FR *1' (Series A40,440) y para -
los vehiculos FF (Series Al100, 200, 500)
Una comparacion de ambos esquemas reve
lan que solamente la diferencia esta en
la ubicacion de los trenes de engranajes
planetarios.

La Ubicacidn de los embragues (Ci y C2),
frenos (B1, B2 y B3) y embragues unidi -
reccionales (F1 y F2) y otros componen
tes relacionados a la transmision de po
tencia son exactamente los mismos.

*1 La Configuracion de la unidad de en -
granajes planetarios de 3 velocidades
en las transmisiones automdaticas de
las series. A340 es igual que en los-
transe jes automaticos para vehiculos-
FF.

Pifiones Plabetarios

Delanteros
?iﬁxes planetarios Portaplanetario
raseros
Mortaploretain] TnLer0

Traseros
Eje de
&ﬂiil
; : Eje de
Eje Intermedio Entrack
Corona Trasera

Engrana jes
Corona delantera Splares de-
lanteros y Traseros

VEHICULOS FR
Series A40,440

estan incluidos.

Puestos que los nombres de la unidad de
engranajes planetarios (C1,C2, Bi,B2,B3)
son diferentes dependiendo del modelo de
transmision automdatica estan resumidos -
en las siguiente tabla.

Generalmente, las diferentes partes de
los transejes automaticos para vehiculos
FF son nombrados en base a su funcion -
mientras las partes de las transmisiones
para vehiculos FR son nombrados en base-
a su orden de instalacidn o posiciodn.

NOMBRE
SIMBOLO |SERIES |SERIES SERIES Al00, 240
AO M40 340, 540
Ci Embrague Enbrague de
Delante-| = Avance
TO
C2 tmbrague Embrague
Trasero Directo
Bs Freno Freno de Inercia
N.1 . de 2da
B2 Freno*3 | Freno de
N.2 2da
Ba Freno Fremo de
N. 3 Ira y re- et
troceso

*3  Excepto transmision Automatica A4OD

Engranajes Plaretarios Engranajes Planeta-
rios delanteros

traseros

B:

VEHICULOS FF
Series ALOO0, 240, 540

*2 [n las transmisiones automaticas de las series A40,440 el fremo Bz y el embrague unidireccional F1 ro -
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UNIDAD DE ENGRENAJES PLANETHRIUS.—kUnldad de Engfanajes P

E}itarms De O'D

UNIDAD DE ENGRANAJES PLANETARIOS DE OD (Para las Series A140)

de sobremarcha (Bo) para retener el en

A la transmision automatica de 3 veloci
dades se ha afiadido un tren de engrana-

Jjes planetarios, para convertirla en u
na transmsion automatica de 4 velocida-

des (Tres velocidades hacia adelante -

mas una dd sobremarcha).

En la sobremarcha, la relacion de engra
najes es menor que 1.0. Cuando el vehi-

culo es conducido en el engranajes de

sobremarcha, la velocidad del eje de sa
lida es mayor que la del eje de entrada.
La unidad de sobremarcha se disefia gene-
ralmente para operar a velocidades por

encima de los 40 km/h con el fin de re-
ducir la velocidad del motor requerida-

cuando el vehiculo esta operando bajo-

una carga ligera (Es decir, cuando no

se requiere un torque grande).

La unidad de engranajes planetarios de

sobremarcha esta instalada entre el con

vertidor de par y la unidad de engrana-

jes planetarios de 3 velocidades.

La unidad de engranajes planetarios de

sobremarcha consiste principalmente en

granaje solar, un embrague de sobremar-
cha (Co) para la conexion del engranaje
solar y el porta engranajes y de un em-
brague unidireccional de sobremarcha -

(Fo). La potencia ingresa al portaengra
por la coro

naje de sobremarcha y sale
na de sobremarcha.

La construccion y operacion de las
transmisiones automaticas de la series-
Al40 son basicamente las mismas que las
transmisiones automaticas de las series
Al130.

REFERENCIA

En la transmisiones automaticas de las-

series Al40 la unidad de engranajes pla

netarios de 4 velocidades trabajan como
una unidad de sobremarcha (Es decir, o-
peran con una relacion de engranajes de
1.0 o menor - Por ejemplo 0.7).

Sin embargo, en la transmision automati
ca A240L esta unidad trabaja como una u

nidad de reduccion "Submarcha" ( Es-

un tren de engranajes simple un freno - [adecir,opera con una relacion de 1.0 o
{1.452 y no sobremarchara).
Unidad de Engranajes
Planetarios de (D s T
; Contraengrana je 3 : a
Embrague Directo de Tapulsor :;?gfL:iihgniﬁuasPkrebxuos
M (Co) \iﬁmocb D(Bo) -
Corona ﬁkreuﬂﬁa.ff,.{
& O 72
Embragee Lhidireccional Portaplaretario de (D hidad de Engraajes Plaetarios . .
L0 Lo Pifones Plaretarios de (D de 3 velocidades
Engranaje Solar
Plaretario de (D T )
LTI , &
______________ Eje ce
______________ entrada
fo C.
B]
OHP 42
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UﬁIDAD DE ENGRANAJES PLANETARIOS _ Unidad de Engrana;es Plagc§rlos de GD

FUNCION DE CADA ELEMENTO
NOMENCLATURA FUNCION
Embrague Directo de Conecta el Portaplanetario de 0D con el engraﬁgje solar
0D (Co)
Embrague de Avance Conecta el eje de entrada con la corona delantera.
(C1)
Embrague Directo Conecta en el eje de entrada y los engranajes solares
(C2) delantero y trasero.
Freno de 0D (Bo) Bloquea el engranaje solar de 0D evitando que gire en ambos
sentidos.
Freno de Inercia Bloquea los engranajes solares delantero y trasero.
de 2da (B1) Evitandoque giren en ambos sentidos.
Freno de 2da (B2) Bloquea los engranajes solares delantero y trasero Evitando
el giro hacia la izquierda al mismotiempo que opera F1l.
Freno de lra y Re- Bloquea el portaplanetario trasero, evitando que gire en
troceso (B3) ambos sentidos
Embrague Unidirec- Bloquea el portaplanetario de 0D, evitando que gire hacia
cional de 0D (Fo) laizquierda alrededor del engranaje solar.
Embrague Unidirec- Cuando el B2 esta operando, bloquea los engranajes solares
cional N.1 (F1) delantero y trasero evitando su giro hacia la izquierda.
Embrague Unidirec- Bloquea el portaplanetario trasero, evitando que gire hacia
cional N.2 (F2) la izquierda.

OPERACION DE EMBRAGUES Y FRENOS

PORLCION [?EME?DEA- ENGRANAJE | Co | Fo | Ci | C2 | Bo | Bi | B2 | Fi ' Bs | F2
p e~ O = |
R RETROCESO O O | O
N EURD | O _ | Lol
D,2 mIEA | O | O | O _ O
D gana | O | O | O © |0 )
D TERCERA OnEE O | O O
D SOBREMARCHA OO O O 8
2 FENA BEREE O |0 |0 | |
' L mMRA | O | O| O | O | O

Ot En Operacion OHP 43
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dranajes Minetarios de tD

NO ESTA EN SOBREMARCHA

Lhidad de Engranajes

Embrague de sobremarcha Planetarios de 3 velocidades
(Co) operando

/ __,_.-_'./,/f,':,- 7 |I| IIl |h ;?
Bc

Embrague Lhidireccional de
sobremarcha (Fo) OHP 44
operando

Lhidad de engranajes plane-
tarios de 3 velocidades

OHP 44
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RUTA DE TRANSMISION DE LA FUERZA MOTRIZ

EJE DE ENTRADA é

UNIDAD DE ENGRANAJES PLANETARIOS DE 3 VELOCIDADES

EJE DE ENTRADA DE 0D

PORTAPLANETARIC DE 0D

ENGRANAJE SOLAR DE 0D =

Y
PINON PLANETARIO DE 0D

/

Cuando el eje de entrada de sobre.marcha

gira hacia la derecha, el portaplanetari

o gira en la misma direccion.
Los pifiones planetarios son forzados a -

girar hacia la derecha alrededor del en
granaje solar de sobremarcha y gira haci

a la izquierda alrededor de sus ejes.
Puesto que la velocidad rotacional de la
guia interior del embrague unidireccio -

nal de sobremarcha (Fo), el cual gira co

mo una unidad con el engranaje solar de-
sobremarcha es mayor que la velocidad ro
tacional de la guia exterior de Fo. el
cual gira como una unidad con el porta-

CORONA PLANETARIA DE 0D

L

CONTRAENGRANAJE IMPULSOR

planetario de sobremarcha, Fo es bloguea
do. Por otro lado, el portaplanetarlo de
sobremarcha y el engranaje solar de so-
bremarcha estan conectados por un embra-
gue de sobremarcha (Co). Por lo tanto, -
el portaplanetario de sobremarcha y el
engranaje solar de sobremarcha giran ha
cia la derecha como una unidad y la corora
planetaria de sobremarcha tambien gira
en la misma direccion como una unidad.
Como resultado, el tren de engranajes pla
netarios de sobremarcha actua como un me
canismo de impulsion directo, girando co
mo una simple unidad para transmitir la
potencia de entrada asi como la potencia
de salida (Velocidad de rotacion y tor -

que).

e
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ESTA EN SOBREMARCHA

Lhidad de Engranajes Planetarios
Freno (Bo) ce de 3 velocidades
(D (perando

WO

RN

OHP 45

Uhidad de Engranajes Planetarios
de 3 velocidades

OHP 45
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UNIDAD DE ENGRANAJES PLANETARIOS - Unidad de Engranajes Planetdrios de O

RUTA DE TRANSMISION DE FUERZA MOTRIZ

EJE DE ENTRADA

Y
UNIDAD DE ENGRANAJES PLANETARIOS DE 3 VELOCIDADES

Y
EJE DE ENTRADA DE 0D

PORTAPLANETARIO DE 0D

\
PINON PLANETARIO DE 0D

Y L

CORONA PLANETARIA DE 0D ENGRANAJE SOLAR DE 0D

Y

CONTRAENGRANAJE IMPULSOR |

Cuando la transmision esta en sobremar - sobremarcha mientras gira alrededor de -
cha el freno (Bo) de sobremarcha bloquea los pifiones. Por lo tanto, la corona de
el engranaje solar de 0D, de modo que - sobremarcha gira a la derecha mas rdpido
cuando el portaplanetario gira a la dere que el portaplanetario de sobremarcha.

cha los pifiones planetarios giran a la
derecha alrededor del engranaje solar de

~— REFERENCIA -~
FRENADO CON EL MOTOR

Estando en sobremarcha, el engranaje solar de sobremarcha es retenido por el freno Bo,
de modo que la potencia de entrada en la corona de sobremarcha es la potencia que sale
por el portaplanetario de sobremarcha.

En los engranajes de sobremarcha el portaplanetario de sobremarcha y el engranaje  soO
lar de sobremarcha estan conectados por el embrague Co, de forma que el engranaje so-
lar de sobremarcha no puede girar hacia la izquierda. Por lo tanto los pifiones planeta
rio de sobremarcha y los engranajes solares de sobremarcha se bloquean juntos y giran-
a la derecha como una sola unidad. En fin, el portaplanetario de sobremarcha tambien -
gira como una unidad, y el giro que esta Ingresando a la corona de sobremarcha esta sa
liendo por el portaplanetario de sobremarcha.
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UNIDAD DE ENGRANAJES PLANETARIOS - Unidad de EngranaJes
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~— REFERENCIA

UNIDAD DE SOBREMARCHA PARA LAS SERIES
A40

La unidad de engranajes planetarios de
| sobremarcha de las transmisiones automé

tre el convertidor de torsion y la uni-
dad de engranajes planetarios de 3 velo
cidades, pero su operacion es b351camen
te la misma que en los transejes automa
ticos de la serie Al40.

Las siguientes ilustraciones describen
la configuraciones de las transmisiones
automaticas de las series A40 y Al40.En

ticas de las series A40 esta montada éﬁ

las transmisiones automaticas de la se-
rie A40 la unidad de sobremarcha esta u
bicada detras de la unidad de engranajes
planetarios de 3 velocidades. Puede ver-
se que cuando el eje de entrada de la u
nidad de sobremarcha estd unida con el e
Jje de salida de la unidad de engranajes-
planetarios de 3 velocidades, la configu
racidn es exactamente la misma que en -
los transejes automaticos de las series-
Al40.

<

Eje de salida

SERIES A40

Portador plaretario

C;

Contraen- N

granaje
Impulsor

Contraengranaje Impulsado

SERIES Al40
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UNIDAD DE ENGRANAJES PLANETARIOS DE
4 VELOCIDADES PARA LAS SERIES A240

En los transejes automaticos de las se

ries A240 la unidad de engranajes plane
tarios de 4 velocidades esta montado en
el eje del pifion impulsor. Pero la cons
truccion y operacion de esta unidad se
diferencia de la unidad de engranajes -
planetarios de sobremarcha de los tran
sejes automaticos de las series Al40.

En la ilustracion de la derecha se mues
tra una vista en seccion transversal de
las unidades de engranajes planetarios-
de los transejes automaticos de las se
ries A240 B

OPERACION
ENGRANAJE DE 4TA

Cuando la transmision esta en el engrana
Je de 4TA el embrague directo de submar
cha (C3) esta operando. Asi la unidad de
engranajes planetarios de submarcha gira
como una unidad. De este modo la rota
cion de la corona planetaria de submar -
cha sera transmitida de la unidad de en
granajes planetarios de 3 velocidades me
diante los contraengranajes, esto a su
vez es transmitido al pifion impulsor del
diferencial sin aceleracion. Sin embargo
puesto que es acelerado por el contraen
granaje impulsor, efecto total resultara
en sobremarcha .

ENGRANAE DE 4TA
wﬂﬂamr;gmﬁm_EWH&.EZ‘UB.I.B?.F‘--BS-FZ Cs B, Fs
P ESTACICNAMIENTO | @) |
R |remoeso| [Of [ [ [O] [FlO)
: e =
D,2  PRIMRA C | | IOBSSIO
o | s [Of | I0l0] [ [HOIO
D | ®RERA [O|O] |C |_10|0]
D smRMRRO O O Q|
2 sara [O] [o[ojo] | [0l
L PRIMERA | O olo] |olo

(O: En Operacion

Contraeje — Pifon impulsor
Freno UD(Bs) {dlrectode del diferencial
w (C ;
Embrague unidirec- —' 4 ﬁDS) Engranaje
cional de ID(F3) - (c3)  solar de LD

OTROS ENGRANAJES(ENGRANAJES DE 1ra,2da vy
3ra)

Cuando se cambia la transmisidn a un en
granaje diferente, al engranaje de 4ta,
el freno de submarcha (Bs) y el embrague
unidireccional de submarcha (F3) estan o
perando, de modo que el engranaje solar
de submarcha es bloqueado. Cuando el en
granaje solar de submarcha es bloqueado-
los pifiones planetarios de submarcha ca
minan al rededor del engranaje solar -

mientras giran a la derecha. El resulta-
do es que la rotacion de los pifiones pla
netarios de submarcha se desaceleran Y Se
transmite al pifidn impulsor del diferen-
cial mediante el portaplanetario de sub
marcha.

ENGRANAE DE 3RA

—REFERENCIA —

En los transejes automaticos de las seri
es A240 la operacion del embrague de sub-
marcha(Ca) corresponde . a la operacion -
del freno de sobremarcha (Bo),la opera -
cion del freno(Bs) corresponde a la ope
racion del embrague de sobremarcha Co vy
la operacion del embrague unidireccional
(F3) corresponde a la operacicn del em -
brague unidireccional de sobremarcha (Fo)

a7


http://www.mecanicoautomotriz.org/

~—— REFERENCIA 2y g

Lo siguiente es un resumen de las configuraciones de las diferentes transmisiones [
maticas producida por Toyota. La siquiente tabla incluye los modelos con ECT (Indica
dos mediante un asteriscos). |
MODELO BASICO ‘
C.C2B:1B, F1B3F;
B
AL30L /1C2C1BZFLBaF2 |
A131(L) A4O ||
|
Iqual qee la A4D ‘
A140L - GG B BsF;
Al40E*
Al41E* A40D \___\“““-Agj
AS40E* _]
Fo CoBo Igual que la A4D |
A42D(L) . s ‘
A43D(L) |
A240L A43DE* '
A241L A44D(L) L
A241H A45DF ’ '
A240E* A45DL '
A241E*
A243L 1
A440L
- A440F
ASS |
A340E*
A340F *
A341E*
AS5F
A340H* l
—_— I
BN
\ i
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la unidad de engranajes planetar S.

RAZON PARA EL USO DEL EMBRAGUE UNIDIRECCIONAL EN LA
UNIDAD DE ENGRANAJES PLANETARIOS

La funcion del embrague unidireccional -
en la unidad de engranajes planetarios-
es para asegurar un cambio de engranajes
uniforme.

Por ejemplo aun cuando la operacion de-
B2 es innecesaria cuando se cambia al -
engranajes de 3ra, B2 actualmente opera
por la siguiente razon:

Si B2 no funciona en el engranaje de 3ra
es innecesario el cambio descendente al
engranaje de 2da de acuerdo a la presion
hidrdulica aplicada a B2 en el instante-
cuando la presion hidrdaulica aplicada a-
C2 es liberada sin embargo simultanea -
mente la operacion de estas dos etapas -
es muy dificil y adn wun pequefio  error
de sincronizacion podria generar sacudi
das en el cambio.

Para prevenir esto, se aplica presicn hi
draulica a B2 en el engranaje de 3ra vy
la presion aplicada a C2 es liberada -
mientras el embrague unidireccional ope
ra en el momento que se efectua el cambi
o descendente en segundo engranaje. Con
trariamente aplicando presicn hidraulica
a C2 causa que el embrague unidireccio -
nal quede libre para entrar a un cambio-
ascendente en el engranaje de 3ra.

Como se ha expuesto arriba, los cambios-
son realizados mediante la aplicacion o
liberacion de la presion hidraulica a un
embrague o aun freno y es posible me-

Contraengrana je Engra |aje_ 2
Impulsor Planetarios
Traseros

Eje Intermedio /—J—

F

diante el uso de un embrague unidireccio
nal. De todas maneras la potencia es
transmitida desde el contraengranaje im-
pulsor al motor dependiendo si un embra-
gue unidireccional es proporcionado en
la ruta de transmisicn de potencia.

Si el embrague unidireccional es aplica-
do, la potencia del contraengranaje im
pulsor no es transmitido al motor. Si el
embrague unidireccional no es aplicado ,
la potencia es transmitida,

El uso del embrague unidireccional evita
la transmision de potencia del contraen-
granaje impulsor al motor (Esto es para
evitar que ocurra el frenado con el mo
tor). Para compensar esto, Co es necesa-
rio para que actue Fo,B1, para B2 y Fi1 y
B3 para Fa2.

~—— REFERENCIA

1

Si la transmisidn fue disefiada sin moles |
tias con respecto a la sacudidas en los |
cambios, Fo, B2, F1 y F2 deberian de ser
innecesarios y solo Bo, Co, C1, C2, B1 vy
Bz deberian de ser suficiente.

Engrana jes Plaretarios
Delanteros

c

I)Eje de
Entrada

)
® ©

)

B,

Bloqueo en el engranaje de sequnda
Libre en el engranaje de tercera

Fi

LILSSLLLS S L LLLSLLLLS

Contraengranaje
Impulsado

S/
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RELACION DE ENGRANAJES

Las relaciones de engranajes en la trans
misiones automaticas se calculan usando-
la formulas*l de la derecha. E1 numero -
de dientes de cada engranaje se muestra-
en la tabla inferior.

ENGRANAJE PLANETARIO No. DE DIENTES
Trende engran-| ENCRANAE SOLAR (A) 42
pring dgllzftar PIRON PLANETARIO 9
teros* 2 CORONA (B) “
Tren del engr-| ENGRANAE SOLAR(C) 33
anajes planet-[ =
arios trase | PINON PLANETARIO 23 ]
| ros*2 CORONA (D) iz
Tren del engr-| ENGRANAE SOLAR (E)| 33
ana jes plane-| - T
tErios ds PINON PLANETARIO 23
sobremarcha | COROVA (F) 79
*] Excepto en los transeje automdticos -

de la serie A240

Como se describe aqui el tren de en -
granajes planetarios delantero en las
transmisiones automaticas de la serie
A40 corresponde al tren de engranajes
planetarios traseros en otras transmi
siones y el tren de engranajes plane-
tarios traseros corresponde al tren -
de engranajes planetarios delanteros.

*2

Tren de engranajes
planetarios de so-
bremarcha

—ee

Bo

B, F.

Tren de engranajes
plaretarios traseros

A+ B A D)\ *3 -
| B +(B X CJ X 1.000
42 + 79 42 79
—{—79 — +(_)§ X ﬁ) ]X 1.000
= 2.8043
* ENGRANAJE DE 2DA
A + B *3 42 + 79
= = *4
B X 1.000 79 X 1.000
= 1.5316

« ENGRANAJE DE 3RA
1.000%3X 1.000**= 1.000

* ENGRANAJE DE SOBREMARCHA
»d

E4F = 1.000 X

79

%3
1.000*°X 33 1+ 79

= 0.7053

« RETROCESO
D*S

X 1.000*%= = X 1.000
s X ~ 33 ’

= 2.3939

*3 Relacion de engranajes de
de engranajes planetarios
dades.

*4 Relacion de engranajes de
de engranajes planetarios
cha.

la unidad -
de 3 veloci

la unidad-
de sobremar

Tren de engranajes
planetarios delanteros

———

Eje de
Entrada

F

B

- —
AT A7 s TRy

SRR

SERIES Al40
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RELACION DE ENGRANAJES PARA LAS
SERIES A240

En los transejes automaticos de la  se-
ries A240 se usa un mecanismo de submar-
cha en la unidad de engranajes planeta -
rios de 4 velocidades, de modo que se u
sa una formula diferente para el calculo
de la relacion de engranajes.

Cuando se calcula la relacion de engrana
jes, la relacion de engranajes entre el
contraengranaje impulsado debe de inclu-
irse en los cdlculos.

El ndmero de dientes de cada engranaje -
es como se muestra en la sigquiente tabla.

* ENGRANAJE DE 1RA

A+B (A _D\|*' F*2 H4G*3

g B +(B'X_c‘)} *E fH

={4-2i7—9+(£x-7i)} 45  79+35
79 797331751 79

=2.8043X0.8824X 1.4430
=3.5707
» ENGRANAJE DE 2DA
A+B*! F*2 H4G*3 42479 45 79435
B “EXH T XmS

=1.56316X0.8824X1.4430

=1.9502
« ENGRANAJE DE 3RA
F*2 H4G*3 45 79435
1.000°"X & x—:— =1.000X ¢, X ;"9—
ENGRANAJES PLANETARIOQS No. DE DIENTES
JES PLANETARIOS |Pifion Plaretario 19 =1.2733
CELANEREE: L osiore (8) 29 « ENGRANAJES DE 4TA (SOBREMARCHA)
Jrara) iR F #2 45
TREN (€ Exgaw | T oRje solar ©) 33 1.000%"X — X1.000%3=1.000X - X1.000
JES PLANETARIOS !Pifon Plaretario 23 E 51
TRASEROS '
) Corana (D) ; B =1.000X0.8824X1.000
e B 51 =0.8824
" [Shgranae Tpul- 45 « ENGRANAJE DE RETROCESO
ranaje solar (G) 35 Dx! F*2 H4-G*3 79 45 79435
moEEr\mmq-a? 2 : Sl A I e X——--+
FS PLANETARIOS |Pifon planetario 23 C E H 33751 79
OF 4 VELOCIDADES
sl . L2 =2.3939X0.8824 X 1.4430
=3.0482
*] Relacion de engranajes de la unidad de engrana
Jjes plaretarios de 3 velocidades.
*2 Relacion de engranajes de contraengranajes
—REFERENCIA— *3 Relacion de engranajes de la unidad de engra-
najes plaretarios de 4 velocidades.
RELACION DE ENGRANAJES {\ZQGL A 140 L
T I RELACION TOTAL
A e e el || (DN P (e | SR
(- b %cﬁc]ms SiN - DADES | MARCHA — SION =
Ira 2.810 0.892 1.452 3.643 1ra 2.810 1.000 1.000 2810__
2da | 1.549 | 1 1 2.008 2da | 1.549 - K 1549
‘3ra | 1.000 1 1 1.296 3ra | 1.000 1 t | 1.000
4ta 1 1 1.000 | 0.892 |/|ata 1 0.706 1 0.706
RET.| 2.296 1 _1.452 2.977 RET.| 2.296 l 1.000 1 2.296

e
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Diagrama de Cambios Aufo thOS

DIAGRAMA DE CAMBIOS AUTOMATICOS

Las transmisiones automaticas realizan-
los cambios de engranajes automaticamen

te de acuerdo con la velocidad del ueﬁi

culo y la carga de motor.

El punto en el cual se realiza el cambi

o se denomina punto de cambio .
El punto de cambio es expresado a una -
velocidad fija del vehiculc para cada -

modelo de vehiculo con un angulo  cons
tante de la abertura del pedal del ace
lerador cuando el vehiculo esta en mar

cha.
Un grafico en el cual se muestran los
puntos de cambio de acuerdo con la velo

cidad del vehiculo y la carga del motor
se le llama diagrama de cambios automati

cos.
Cuando se conduce el vehiculo se puede -

detectar si la transmisicn automatica es
ta defectuosa o no de acuerdo a los pun
tos de cambio del diagrama de cambios au
tomaticos. Entonces mediante una observa

cion cuidadosa se determina en cual cur-
va del diagrama de cambios no esta de a
cuerdo a los cambios (1-2, 2-3, etc), se
puede estimar hasta cierto punto, cual -
es la causa de la averia en la transmi -
sién automatica.

(%)
100
@
=
3
[1v}
—
8 -5 50+
g 3
T8
38
o
80 90 100 (km/h)
3, 722 * 60 (mph)
50 60
Relacion de Velocidad del Vehiculo
del dlferem2iEélp 80 90 100 110 i)
3.526 5 50 60 70 (mph)
A131 (PAPA EL COROLLA) OHP 46

~— REFERENCIA -

HISTERESIS

histéresis.

Si el vehiculo es arrancado manteniendo el pedad del acelerador a un angulo constante,
la transmision realizara un cambio ascendente a una velocidad dada y continuara cam
biando a otro engranaje. Cuando el vehiculo comienza a subir una cuesta, empezara a
ir méds despacio y la transmision automaticamente cambiara a un cambio descendente. La
velocidad en el cual la transmision cambia a un cambio ascendente y a un cambio des -
cendente ocurren en un cierto rango, indiferente de cada engranaje. A este rango se -
le 1lama histeresis. Histéresis es una caracteristica de construccidén en cada transmi
sion automatica para evitar que la transmision cambie a un cambio ascendente y descen
dente demasiado frecuente. E1 espacio entre las lineas continuas (E1 cual muestra la -
distribucion de cambios ascendente) y las lineas punteadas (E1 cual muestrala distribu-
cion de cambios descendentes) en el diagrama de cambios automaticos es debido a esta
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SISTEMA DE CONTROL HIDRAULICO

GENERALIDADES

El sistema de control hidraulico con
vierte la carga del motor (Angulo de a
bertura de la valvula de obturacicn) vy
la velocidad del vehiculo en diferentes
presiones hidraulicas, las cuales deter
minan la sincronizacidn de los cambios.
Este sistema consiste de una bomba de a
ceite, la valvula del gobernador y el
cuerpo de valvulas. El engranaje impul-
sor de la bomba de aceite esta engranan
do con el impulsor de la bomba del con-
vertidor de torsion siempre esta giran-
do a la misma velocidad del motor. La -
valvula del gobernador es impulsada por
el pifion impulsor y convierte la rota -

cion (Velocidad) del eje del pifibn impul
sor en senales de presion hidraulica, -
las cuales son enviadas al cuerpo de val
vulas. E1 cuerpo de valvula se asemeja a
un laberinto y contiene muchos pasajes a
través de los cuales circula el fluido.
Muchas valvulas se han construido en es
tos pasajes para abrirlos y cerrarlos, -
enviando o cortando las "sefiales" de cam
bio hidraulico a los diferentes componen
tes de la unidad de engranajes planeta -
rios.

J |

Uhided de en- UNIDAD DE ENGRANAES PLANE- /H\
granajes de TARIOS DE 3 VELOCIDADES il e,
- Barba de Eﬁ%%
Acsit gizg ==
Bi, B2, B3, C1 & C; = -
CO; BO ] ’ ] g
=
] Ua;i\iula \J_[/
. Gobernador
Acumulador ll ECTOR DE ACEIT
=

cambio 1-2

‘.‘ Uélmﬂacbl
3

Valwula de Rele
de Enclavamient

Valwila de sefal

i }A'III I de enclavamiento

Valwula Manual

Valwula Reguladora Primaria

’;- o] \/alvula de (bturacion

] |

Valwula Modulador
de obturacion

| valwila de Reduccion

<@== : Presion de Lirea
<= : Presion del convertidor y
Presion de lubricacion

lF

Valvula Regqulador Secutiaria}z

*Solo las series Al40

<@== : Presion del Gobernador
<g== Presion de obturacion
73
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FUNCION DE LAS VALVULAS PRINCIPALES

VALVULA

FUNCION

Valvula Reguladora
Primaria

' Regula la presitn hidraulica generada por la bomba de aceite, cre -

ando asi la presion de linea siendo la base para las diferentes -
presiones:Presion del gobernador, presion de lubricacitn, presitn-
de obturacion, etec.

Valvula Reguladora
Secundaria.

=1
|
|
|

Crea la presion del convertidor y la presién de lubricacién.

Valvula Manual

| Es accionada por la palanca selectora de cambios; abre los pasajes

de aceite a las valvulas apropiadas para cada engranaje.

Valvula de Obtura-
cion.

Crea la presion hidraulica (Presidon de Obturacion) la cual esta de
acuerdo al angulo del pedal de aceleracion.

Valvula Moduladora
de Obturacion

Cuando la presion de obturacion aumenta sobre una presion predeter
minada, estd valvula reduce la presion de linea generada por la -
valvula reguladora primaria.

Valvula de Gober-
nador

Crea la presidon hidraulica (Presidon del gobernador) la cual esta de
acuerdo a la velocidad del vehiculo.

Valvula de Reduc-
cion.

Si la presion del gobernador llega a ser mayor que la presion de ob
turacion, esta valvula reduce la presion de obturacion generada por
la valvula de obturacidon mediante la cantidad apropiada.

Valvulas de Cam-
bio (1-2,2-3,3-4)*

Selecciona los pasajes (lra-2da),(2da<3ra) y (3ra-0D)* por la pre-
sion de linea que actua sobre la unidad de engranajes planetarios.

VAlvula de Sefial
de Enclavamiento

Determinan si la sincronizaciébn de conexidn y desconexion del em -
brague de enclavamiento y transmite los resultados a la valwla de -
rele de enclavamiento.

Valvula de Rele
de Enclavamiento*

; girar el embrague de enclavamiento para conectarlo y desconectarlo.

Selecciona los pasajes para la presion del convertidor el cual hace

Acumuladores | Reducen las sacudidas generadas cuando operan los pistores Co,C1,C2 o B2
*Solo en la Series Al40
PRESIONES DEL FLUIDO
PRESIONES DEL FLUIDO FUNCION COLOR
Es requlada por la valvula requladora primaria, esta pre-
sion es la presion basica e importante usada en la trans-
' misidn automatica, por que se usa para operar todos los -
Presitn de Linea embragues y frenos en la transmision y también por que es - Rojo
. la fuente de otras presiones (Por ejemplo, presitn del go
bernador, presidon de obturacion,etc)usadas en la transmision
B automatica.
Presion del Con- Esta presion es generada por la valvula reguladora secun-
vertidor y Pre - daria se usa para suministrarle fluido al convertidor de fsind 1
sibon de lubrica- torsibon para lubricar la caja de la transmisidn y los co- LEtE
cibn Jjinetes, etc. y para enviar aceite al enfriador de aceite.
La presion de obturacién (Regulada por la valvula de obtu
Presibon de Obtu- racién). e
racion Corresponde al aumento o disminucidn de acuerdo como es-
pisado el pedal del acelerador. La presion del governador-
(Regulada por la valvula del gobernador) corresponden a
p VA HEL B la velocidad del vehiculo. El equilibrio entre estas dos
FESan &L bo- presiones es un factor determinado por los puntos de cam Verde
nador bio, por esta razon estas presiones son muy importante.
* Color de los circuitos hidraulicos en los diagramas de Presiones Hidraulicas.
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BOMBA DE ACEITE

La bomba de aceite esta disefiada para-
enviar el fluido al convertidor de tor -
sion, lubricar la unidad de engranajes-
planetarios y suministrar presion de o
peracion al sistema de control hidrauli
co. El1 engranaje impulsor de la bomba -
es impulsado continuamente por el motor
mediante el impulsor de la bomba del -
convertidor de torsion.

~— REFERENCIA — QT v
Cuando la bateria de un vehiculo con
transmision manual esta descargada, el
motor puede ser arrancado empujando el
vehiculo. Este método sin embargo no es
aplicable a los vehiculos con transmi -
sion automatica, por la siquiente razon:
Aln si el eje de salida esta girando - |
por que se esta empujando el vehiculo,-
la bomba de aceite no aplicara presion- |
de trabajo al sistema de control hidrau
lico.Como resultado, la unidad de engra
najes planetarios no recibira presion -
de trabajo. Por lo tanto, aunque la pa
lanca de cambios este colocada en el -
rango "D" los engranajes planetarios -
permanecen en el estado "N" por lo tan
to el ciguefial no gira.

\ _

oD%

& o

~—— IMPORTANTE !

tor no opera, por lo que tampoco opera,
la bomba de aceite de la transmisidn au
tomatica.

Esto significa que no se envia fluido -
de control hidraulico a la transmision.
Por lo tanto, si se remolca el vehiculo
a altas velocidades o distancias largas
la pelicula de liquido protector que cu

transmision puede desaparecer y agarro-
tarse la transmision.

Cuando el vehiculo es remolcado el mo

bre las diversas partes rotativas de la

Por esta razon, el vehiculo debera ser
remolcado a bajas velocidades (No mas -
de 30km/h) y sin recorrer una distancia
mayor de 80 km.

Por otro lado si la transmision no funci
ona debidamente o empieza a perder gran
des cantidades de fluido el vehiculo de
be de remolcarse con las ruedas de im-
pulsion levantadas, o el eje propulsor-
debera ser desconectado.
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CUERPO DE VALVULAS

El cuerpo de valvulas consta de un cuer
po de valvulas superior un cuerpo deval
vulas inferior y un cuerpo de la valvu-
la manual.

Las valvulas contenidas en estos cuer -

Valwula de rele de Enclavamiento

pos controlan la presion del fluido e in
terrumpe el paso del fluido de un pasaje
a otro.

0O/p 300 ()[] Valwula moduladora de

. 5 \\\\\\_\\-_\\\\\\\\ﬁ\\_\\\\\\\\\I\I\\b\?\_\}\h\\\\\\; \!
I- (AMaas Jaxi Bl o raw g \\Pnd(c)
! —— & 8% 5 %8 h ! U I O

—— -
L\‘.\\'\\\\\\\.\-\\\\\\\\:\\\:\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\;\

Valvula de >
r:dtriiﬂll ‘--.". 'Ep;ii“.==-
TR

T, = 4
g vxm o= TRl &

S =

000 B RO = NN L

Valwula de lve
obturacion

Valwula moduladora de 2da

CUERPO SUPERIOR DE VALVLLAS OHP 48

Védlwila requla

dora primaria

m:

inercia baja

Valwila de secuencia
de 0D #

obturacion

de baja

medio

Valwila de cambio de
inercia 3-4 =

0 Valwuila de control
== l:l' del acumulador

) [ f_—lll""".' | -I Valwila moduladora
% gy TR 5 L i
() Clrmm=

CUERPO DE LA VALVLLA MANUAL OHP 48

]
1 L \\\\
b1 et ™)

Valwula de canbio 1-2

Valwla requladora de
detencion

Valwula de carbio 2-3

Valwula de cambio 3-4*

OHP 49

CUERPO DE VALVULAS INFERIOR

*Solo en la series Al40. En la series A130, una valvula de tapon se ha inserta-

do en el pasaje del block.
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VALVULA MANUAL

Esta valvula sirve para dirigir el flui
do de un pasaje a otro.

Esta unida a la palanca selectora de-
cambios del conductor y realiza los cam

REII'QJS nan y nn

t

bios de la transmision hacia dentro y -
fuera en los rangos '"P'","R'", "N", "D",-
"2" y "L" de acuerdo a los movimientos-
de esta palanca.

}

Rango "L" I Presion de linea

%@S |1D", |l2l|, y IIL!I

VALVULA REGULADORA PRIMARIA

La valvula reguladora primaria regula -

la presion hidraulica (Presion de linea)

a cada elemento de acuerdo con la poten
cia del motor para evitar perdidas de -
potencia en la bomba.

En la parte inferior de la valvula regu
ladora primaria, la tension del resorte
y la presion moduladora ( (©) X presiocn -
moduladora de obturacion.)

El cual actua en la porcion (@) de la val
vula funciona como una fuerza ascenden-
te. En la porcion superior ()X pre-
sion de linea) actua como una fuerza -
descendente. La presion de linea es re
gulada por el equilibrio de estas dos -
fuerzas.

Cuando el vehiculo esta marchando en re
troceso, la presion de linea procedente
de la valvula manual actua en@y la -
fuerza ([® - ©]Xpresion de linea) se
combina con la fuerza ( (©) X presion mo-
duladora de obturacion) (E1l cual actua
sobre I) para empujar la valvula hacia-
arriba. Esto crea la presidn de linea -
que es superior a la que se produce en
los rangos "D" y "2".

Esto evita el resbalamiento de los em
bragues y frenos debido al gran torque.
Ademas, puesto que la presion modulado-
ra de baja es mayor que la presion modu
ladora de obturacion @) que actua en el
rango "L" la presion de linea es mayor-
que en el rango "D" o "2"

L2DNR P
LLLLL )
i
Rw-g] liRll
OHP 50
(A}
Orificio
Drenaje «m
Valwula de
Desde la de Rele
Borba enclavamiento
Presion de -
1inea [ Valwula Regula-
dora secundaria
Valwla Merual — [=g—
Ra-gj llRIl — =
(Presion de ; —
Linea )_ =8=] Presion mdula-

dora de obtura-
cion

Presion Modula-
dora de baja
(&H‘l;ﬂ "L")

OHP 50
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SISTEMA DE C

oL f
VALVULA REGULADORA SECUNDARIA

Esta valvula requla la presicon del con -
vertidor y la presion de lubricacion.

En estd valvula la tensidn del resorte-
actua en una direccidn hacia arriba mien
tras (A)X presion del convertidor) actua
como una fuerza hacia abajo. E1 equili -
brio de estas dos fuerzas requlan la pre
sion del fluido del convertidor y la pre
sion de lubricacion.

Presion del
Convertidor (A la valwla de Rele de enclava-
miento)
Presion del
Convertidor _
[
1
_- ;. =(Ar
f:m i ->

Valwula —1 F § 'H I Presion de
Reguladora Lubricacion
Primaria =

OHP 51

VALVULA REGULADORA SECUNDARIA
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SISTEHA DE CUNTRDL HIDRAULICU - Ualuula de Dbturac n

e, A

VALVULA DE OBTURACION

La valvula de obturacion genera la pre-
sion de obturacion en respuesta al angu
lo del pedal del acelerador (Potencia -
de salida del motor).

Cuando el pedal del acelerador es pisa-
do, el tapon de cambio descendente es
empujado hacia arriba mediante el cable
del acelerador y la leva de obturacion.
La valvula de obturacicon por lo tanto -
se mueve hacia arriba mediante la ac
cion del resorte, abriendo el pasaje de
presion para la creacion de la presion-
de obturacion.

Esta presion de obturacion tambien actu
a sobre la porcion(B de la valvula de
obturacion y junto con la presion de reduc
cion procedente de la vdlvula de reduc
cion la cual actua en la porcion(d), in
tenta empujar a la valvula de obtura -
cion por lo tanto cierra el pasaje de
presion de linea cuando la fuerza que -
empuja hacia abajo a la valvula de obtu
racion y la fuerza del resorte (Que se
determina mediante la posicidn del ta

Presion de Reduccion

<= Presion del
Gobernador
"hhhh\&ﬁ— Presion de
e <= Reduccion
Egm - Valwila de 1
= U] Reduccion [:
L = = Presion de obturacion — — [l
A la valwula mo- (Para cada valwla de
duladora de obtu-Hf = carbio %Eg
racion.
ﬁl ﬁ. -
A la valwla re
7] guladora de deten
Pasaje de Tapon de cambio [\ cion y la valwla
presion Descendente ] de cambio 3-4
- o
O
o Q% O
OHP 52 O

pon de cambio descendente es decir, el -
angulo de abertura de la vdalvula de obtu
racion) estan en equilibrio.

De esta manera, la presion de obturacion
se determina por el equilibrio entre 1la
fuerza que empuja hacia arriba y la fuer
za que empuja hacia abajo en la valvula-
de obturacion.

Consecuentemente la presion de  obtura-
cion siempre se mantieney en relacion del
angulo de abertura de la valvula de obtu
racion del motor y la velocidad de vehi-
culo. La valvula de obturacion suminis -
tra esta presion a cada una de la valvu-
las de cambio (1-2, 2-3, y 3-4) y actua-
en gposicion a la presion del gobernador.
Al mismo tiempo la presion moduladora de
obturacion que esta basada en la presion
de obturacion, actua sobre la valvula re
gulador prlmarla y de acuerdo a esto re
gula la presion de linea de acuerdo a la
abertura de la valvula de obturacion vy
la velocidad del vehiculo (Presion de re
duccion

OHP 52

Impulsion de Aceleracion

~— REFERENCIA —

. Las transmisiones automaticas de las

ries Al130 y A 140

. Puesto que las transmisiones automaticas de las series A40 no hay una valvula modu-
ladora de obturacion,actua directamente sobre la valvula reguladora primaria.
series A440 tienen dos valvulas de obturacion-
(valvula de obturacicn primaria y valvula de obturacidn secundaria). Sin embargo,su
funcion es basicamente la misma que como en las transmisidnes automaticz de las se
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TAPON DE CAMBIO DESCENDENTE Y VALVULA REGULADORA DE

DETENCION

Si el pedal del acelerador es pisado ca
si a la posicion de abertura total ( a-
bertura de la valvula de obturacicn del
motor superior al 85%). E1 tapén de cam
bio descendente abrira el pasaje de 1la
presion de reduccion, entonces causa -
que la valvula requladora de detencion

(E1 cual estabiliza la presicn hidrauli
ca que actua sobre las valvulas de cam-
bio 1-2 y 2-3) y la valvula de cambio -

la presion de reduccion también actua -
sobre el tap&n de cambio descendente -
cuando el angulo de abertura de la val

vula de obturacion del motor es infé
rior al 85%.
Un mecanismo de refuerzo se ha  propor

cionado para aligerar la tension del re
sorte en relacion a la leva de obtura-
cion para la extension de la diferencia
en los diametros de la valvula del pis

3-4 operen y efectuen la impulsion de ton ([@® -®] X presion de reduccion).
celeracion.

Valwula de Obturacion
Presion de Reduccion

==t <= ([bSCb la valwla =1 <: PI‘BSJ.C\II"'I ‘Cb
: de corte) Reduccion
e [
— = ——T°[ |9
‘s A la valwla
= it [| S =
: 1-2y 2-3 ]2 >
- T A, Refuerzo
1 | C (IA - BIX pre
— sion de reduc
el ) )
Tapon de  —] ik cion
canbio : *CD+ A > ®
— A la valwla
descendente = it
3-4
O Valwula Reguladora
de detencion
O
OHP 53 OHE 53
ACCION DE IMPULSION DE
ACELERACION (Vdlwula de ACCION DE REFUERZO
obturacion abierta mds
del 85%)
~— REFERENCIA ——— — — — —

por el conductor (Pisando fuertemente el pedal del acelerador), no es realizado auto-
maticamente por la transmision automatica.

.Las transmisiones automaticas de las series A440 tiene un tapébn de cambio descendente
primario y un tapdn de cambio descendente secundario, pero sus funciones son basica

R i, < a i . . |
. La impulsion de aceleracion es un cambio descendente que es realizado deliberadamente
mente las mismas como en las transmisiones automaticas de las series A130 y Al40.

L }

80
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VALVULA DE REDUCCION

Esta valvula regula la presién de reduc

cion que actla sobre la valvula de ob-

turacion y es actuada por la presion -
del governador y la presién de obtura -
cion.

Aplicando presion de reduccibn a la val
vula de Dbtur301on, de estd manera baja

la presion de obturacion para evitar -
las pérdidas innecesarias de potencia -
de la bomba de aceite.

La presibn del governador actua sobre -
la porcibn superior de esta valvula y -
como la valvula es empujada hacia abajo
un pasaje de la valvula de obturacién-
es abierto y la presion de obturacién -
es aplicada. Por causa de la diferencia

entre los didmetros de los pistones de
las valvulas, la valvula de reduccién -

es empujada hacia arriba y el equilibri

0 entre la fuerza descendente debido a
la presion de obturacién se convierte -
en la presion de reduccién.

— REFERENCIA -

En las transmisiones automaticas de las-
series A40, la presion del governador es
primeramente reducida por la valvula mo
duladora del governador antes de actuar—
sobre la valvula de reduccion.

-

Presion del
Governador

OHP 54
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Valvula Moduladora de uracion

VALVULA MODULADORA DE OBTURACION

Esta valvula genera la presion modulado
ra de obturacion. Reduce la presion de-
obturacion cuando la abertura de la val
vula de obturacion es grande.

Esto causa que la presion moduladora ac
tue sobre la valvula requladora primari
a de modo que los cambios en la presion
de linea estan mas cerca de acuerdo a -
la potencia de salida del motor.

REFERENCIA —

Puesto que las transmisiones automati
cas de las series A40 no tienen esta -
vdalvula la presion de obturacion actua

directamente de bajo de la vadlvula requ
ladora secundaria. J

Presion de linea

= 2

Desde la

Bomba
Vdlwula
Reguladora
Primaria
Tapon de
carbio

E—h Descendente

=
o
—
w
Ll
o=
oa.
0 100
ANGULO DE ABERTURA DE
LA VALVULA DE OBTURACION (%)
OHP 56
Valwla de —
bturacion =
Presion de —
(bturacion :
U ?c::ﬂ
1
Presion Moduladora b

de obturacion

O
O
O

Valwula Moduladora
de (bturacion

82

|
‘ OHP 55

A la Valwula de Control
del Acumulador
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VALVULA DEL GOBERNADOR

La vdlvula del gobernador es impulsada-
(Girada) por el engranaje impulsor del
gobernador, el cual esta engranado con
el pifion impulsor del diferencial y pro
duce presion de fluido (Presion del go
bernador) en respuesta a las RPM del pi
fion impulsor (Velocidad del vehiculo).
Equilibra la presion de linea de la val
vula manual (Rangos "D", "2" y "L") vy
la fuerza centrifuga de los contrapesos
del gobernador para producir presion hi
draulica en proporcion a la velocidad -
del vehiculo.

Como el cuerpo de la valvula del gober-
nador gira, la fuerza centrifuga de los
contrapesos interior y exterior y los
resortes causan que los contrapesos se-
abran hacia afuera y la valvula del go-
bernador es empujada hacia abajo por la
palanca del contrapeso interior.

El otro extremo de la valvula del gober
nador es empujado hacia arriba por la
presion del gobernador A y el equili-
brio de estas dos fuerzas se convierte-
en la presion del gobernador que esta -
en relacion a la velocidad del vehiculo
Como lasRPM del pifion impulsor aumen -
tan (Velocidades medias y altas) el con
trapeso exterior es parado por el cuer-
po del gobernador. Después de que la -
fuerza centrifuga de los contrapesos in
ternos y la fuerza de los resortes (Am-
bas empujan a la valvula hacia abajo) -
se combinan para equilibrar la fuerza hi
draulica que actua en la parte inferior
de la valvula. La presion hidrdulica re
sultante se convierte en la presion del
gobernador. De esta manera la valvula -
del gobernador opera en dos etapas.

PRESION DEL
GOBERNADIR  (kg/cm?)

Engranaje inpulsado
del gobernador

Vialwula del Gobernador

Pifon impulsor del diferencial

Ejes Palanca
Contrapeso
Exterior

Contrapeso Interior

Resorte

J [ |- = Drenaje
Tope de contacto de los contrapesos l
Exteriores —p PTESION del
1000 3000 Gobernador
2000 4000

Pifion impulsor (rpm)
0 50 100 150
Velocidad del Vehiculo OHP 56

RENDIMIENTO DE LA PRESION DEL GOBERNADOR

<= Presion de Linea
®_.

VELOCIDADES MEDIAS Y ALTAS

OHP 57

O
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~— REFERENCIA

VALVULA DEL GOBERNADOR PARA LAS SERIES A40, 440

En las transmisiones automaticas de las
series A40 y A440 la valvula del gober-

nador esta montada directamente en el e

je de salida de la transmision.

La eficiencia de la presion del goberna

dor en este tipo de valvula es igual -
que en los transejes automaticos de 1la
serie A100 y A200. Existen dos tipos,el

tipo de dos etapas (Para velocidades ba

jas,velocidades medias/altas) y el tipo
de tres etapas (Velocidades bajas, velo

cidades medias y velocidades altas).Sin

embargo, la presion del gobernador es
creada por el equilibrio de la fuerza -
centrifuga de los contrapesos instala -

Tope de contacto del eje del
ﬁiﬁnrxbr

PRESION DEL GOVERNADOR (Kg/cm?)

EIEEE SQJDA(RHM)

Eje del gobernador
Contrapeso del gobernador

dos en el eje de salida y 1la presion -
de linea actuando en direccidn opuesta-
a la fuerza centrifuga. La operacion de
la valvula del gobernador es basicamen-
te igual como en los transejes automati
cos de las series Al00 y A200.

La valvula del gobernador de tres eta
pas consiste de una valvula de dos eta
pas con un contrapeso pequefio (Contrape
so secundario) y el resorte adicional -
para ese contrapeso (Resorte inferior).
Esto hace posible la obtencicon de pre -
siones hidrdaulicas mas precisas con -
respecto a la rotacion del eje de sali
da.

| Contacto del contrapeso

L del gobernador y contrapeso
secundario

Tope de contacto del eje del
Gobernador

PRESION DEL GOVERNADOR (Kg/cm?)

EJXE DE SALIDA (RPM)

Resorte
interior

z Presion de linea

Presion del gobernador
Resorte

Brida del eje del Exterior

Cobernador

DOS ETAPAS

TRES ETAPAS
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vamiento

VALVULA DE SENAL DE ENCLAVAMIENTO

Esta valvula detecta la presion del go-
bernador y determina la distribucion de
enclavamiento controlando la presion -
que actua sobre la valvula del rele de-
enclavamiento mediante la sefial de pre-
sion.

Bajo una cierta presion del gobernador,
la presion de linea del embrague direc-
to de sobremarcha (Co) es aplicado al
resorte de la balvula de sefial de encla
vamiento de forma que la valvula de se
fial de enclavamiento es empujada hacia-
abajo.

Sobre una cierta presion del gobernador
la valvula de sefial de enclavamiento es
empujada hacia arriba y la presion Bo
de la valvula de cambios 3-4 o la pre-
sion de C; de la valvula de cambio 2-3-
en los transejes de la serie A130) ac
tuan sobre el extremo inferior de la -
valvula de rele.

<@= Presion Co*

La histéresis del embrague del enclava-
miento ocurre debido a los cambios en
el area (Desde (B) solamente hasta (B) me-
nos (B) del extremo inferior de la valvu
la de sefial que esta expuesta a la pre
sion del gobernador, como en el caso de
las valvulas de cambio 2-3 y 3-4 (6 a -
la vdlvula de cambio de 2-3 en los tran
sejes automaticos Al30.

~— REFERENCIA — —y
Puesto que el transeje automdtico de la

serie Al130 es un transeje automatico -
de tres velocidades, la presion del em
brague Co no actua sobre la valvula de
sefial.

En los transejes automaticos de las se
ries Al30 la valvula de sefal es empuja
da hacia abajo solamente por la fuerza-

del resorte.

o )

| —Valwila del Gobervador

i = Drena je

Presion Bo* o <=
Presion C2 Presion de
. Presion del lirea
A la vdlwuila de ek
rele de enclava- gooe s
miento (Presion
de sefial )
*Solo transejes automdticos 4

VALVULA DE SENAL DE
ENCLAVAMIENTO

B<®

de las series Al40

Presion del
Gobernador

A cada valwla de canbio
y a la valwla de reduc-
cion

OHP 58

Presion del
Gobernador
OHP 58
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VALVULA DE RELE DE ENCLAVAMIENTO

La valvula del rele de enclavamiento in
vierte el flujo del fluido através del
convertidor (Embrague de enclavamiento)
de acuerdo con la sefial de presion del-
fluido (Presion Bo) de la vdlvula de se
fial.

Cuando la presion de sefial actua sobre-
la parte inferior de la valvula de rele
de enclavamiento esta es empujada hacia
arriba. Esta abre el pasaje delantero -
del embrague de enclavamiento, causando

|_— vamiento

R

Resorte

Embrague de encla-

| —lado delantero

Si la presicn de sefial es cortada la -
valvula de rele de enclavamiento es for
zada hacia abajo por la presion de line
a y la fuerza del resorte actua sobre -
la parte superior de la valvuladel rele
Esto abre el pasaje a la parte trasera-
del embrague de enclavamiento, causando
que se desacople.

& Presion de linea

el acoplamiento.
D

|

— {3 Presion del convertidor

et

& Presion C2 6 Presion Bo

| I]I

et

A

Valwula de sefial de

i !
Al erifrisdar de aceite 0

Valwula de rele de
enclavamiento
EMBRAGLE DE ENCLAVAMIENTO ACTIVADO

Lado Trasero

o

N

T

enclavamiento

*Solo transejes automaticos
de las series Al40
OHP 59

|_Embrague de enclavamiento

¢ Presion de linea

— (I Presion del convertidor

i Drenaje ¢m

F/
ST

& =
|

Al enfriador de aceite

VALVLLA DE RELE DE
ENCLAVAMIENTO

EMBRAGLE DE ENCLLAVAMIENTO DESACTIVADO

86

@ Presion C2 o
Presion Bo*

Valwula de sefial de
enclavamiento

*Solo transejes automaticos de
las series Al40

OHP 59
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VALVULA DE CONTROL DEL ACUMULADOR

Esta valvula amortiqua los golpes en -
los cambios reduciendo la presidn en la
parte posterior del acumulador del em
brague directo (C2) y del acumulador -
del freno de 2da (B2) cuando el angulo-
de abertura de la valvula de obturacion
es pequefia.

Puesto que el torque producido por el
motor es pequefio si el ahgulo de abertu
ra de la valvula de obturacion es peque
fia la retropresion del acumulador y por
lo tanto la presicon inicial usada para-
operar los embragues y frenos son redu-
cidas evitando el golpe que normalmente
se producira cuando se conectan los fre
nos y los embragues.

Inversamente, puesto que el torque gene
rado por el motor es grande y si el dn-
gulo dela valvula de obturacidn es gran
de se incrementa la retropresion del a-

cumulador.

Evitando asi el resbalamiento que se -
produciria cuando se acoplan los embra-
gues y frenos.

= |
j}
o
— |
o
o=
—_
=
o
{ o}
L Ll o=
Y=
zrq:/ .
== Presion de control
nE —_—
= del acumulador
o = —== Presion de linea

Angulo de Abertura de la valwula de
Obturacicn —

PRESION DE CONTROL DEL ACUMULADOR OHP 60

Valwla de (bturacion

i s
Presion de (bturacion ™~

Presion de linea &) Shmmss]

Ol —— 2

A 1a valwula Reguladora
primaria

A los acumuladores

/
Valvula moduladora .

“* (Retropresion )

de obturacion
Presion moduladora de (bturacion VALVULA DE CONTROL OHP 60
DEL ACUMULADOR
REFERENCIA —

. En las transmisiones automaticas de las series A240 y A440, la presion de obtura -
cidn actua directamente sobre la parte inferior de la valvula de control del acumu

lador.

. En los transmisiones automaticas de la serie A40 no hay una valvula de control del
acumulador; la presion de linea actua directamente sobrela parte trasera de cada -

acumulador.

87
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ACUMULADORES

La funcion de los acumuladores es amor-
tiguar los golpes de los cambios. Los -
transejes automaticos de las series-
Al130 tiene tres acumuladores: Uno para
el embrague delantero (Cl), otro para -
el embrague directo (C2) y el otro para
el freno de seqgunda (B2) y el embrague-
directo de sobremarcha (Co). los
ladores para Ci, C2 y B2 se encuentran-
ubicados en la caja de la transmision,-
mientras que para el embrague de
marcha Co esta en la caja de sobremar -
cha.

La presion de control del acumulador -
siempre actua sobre el lado de retropre

sion de los pistones del acumulador de
C2 y B2 y esta presion junto con la ten

acumu

sobre

— REFERENCIA

sion del resorte mantienen em UJadO el
piston hacia abajo (@ > ®) é

Cuando se aplica la presion de llnea al
lado de operacicon, el pistén es empuja-
do lentamente hacia arriba y el golpe -
es amortiguado cuando aumenta  gradual
mente la presion del fluido.

La operacion del piston de C1 y Co es
basicamente la misma que para C2 y B2.
Sin embargo la fuerza que empuja al pis
ton hacia abajo es realizada solamente-
por la tension del resorte.

v OHP 61
Lado de operacion

*Solo transejes automaticos de las
series Al40

Cz Bz cl
rj?ggggq
| |
Lado de B D
Retropresion—TT,
C
b —
ek — =
Lado de operacion
Lado de operacion
.
I
Presion de
Control del
Acumulador
Presmde’
Linea

Vdlwla de control

del acumulador

11

88

OHP 61

. | Contra Presion

Tipo de AQLMLADIR  |(desde la valwila de

AT I control del acumulador)
%‘iﬁ C. C;, B Ci, Cz, B ! :

| s | i Ca G By B Ca Ca, Bs

H mﬂs Ci, Cz, By, B2 | Cy, Cz, B2

o0 |Co €1 Co B2|  Co B
%’H | Co, Bo, C2, B2 | Cz, By, B ‘
ECT) |

J(\}fllE) | Co, C2, Bo, Bz | Co, Cz, Bo, Bz | |
*xcepto transmision automatica A40D J
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VALVULA MODULADORA DE BAJA

La valvula moduladora de baja reduce la
presion de linea de la valvula manual -
(Presion Moduladora de baja) para redu-
cir el golpe cuando se cambia la
mision al rango "L".

La presion moduladora de baja empuja ha
iner

cia abajo la valvula de cambio de
cia de baja y actua en el freno de lra-

y retroceso (B3) para amortiguar el gol

pe. Esto tambien causa que la presion -
moduladora de baja actue sobre la valvu

la reqguladora primaria para aumentar la

presion de linea y asi incrementar el

torque ademdas de prevenir que los embra

gues y frenos resbalen.

Presion de linea

]
1

1 Valwla Moduladora de Baja

trans

Al Freno
T «p de 1ra y
Retroceso
(Ba)

Valwuila de carbio de

Inercia baja

} ==

e e
s, BT

Presion Moduladora de Baja B 1
A la valwla 1
Reguladora —
Primaria =

I

OHP 62
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VALVULA MODULADORA DE 2DA

En
1a
de
ra
La
br
at
ra

Valwula

de

Inercia
Baja I—

Valwla

de

Cambio c]

1-2

90

el rango de "2" esta valvula reduce-
presion de linea desde la valvula -
cambio intermedio (Presion Modulado-
de 2da).

presion moduladora de 2da actua so

e el freno de inercia de segunda (Bi)
ravés de la valvula de cambio 1-2 pa

reducir la sacudida de cambio.

Presicn Moduladora
de Zda \P

11

| -

L;«'a’

Cambio de

b e Al freno de Inercia

 — de 2da (B1)

)

Valwula Moduladora
de 2da

j—r Presion de lines

(De 1a valwula manual
Ra-g) "2”
<

I———Valwula de canbio
E intermedio

— ||
S Valwla de
:?Embin 2-3

1T

OHP 63
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VALVULA DE SECUENCIA DE SOBREMARCHA (Para Las Series A140)

Estda valvula controla la fuerza libera- marcha sin embargo durante la impulsion-

da de sobremarcha. Cuando no hay pre de aceleracidn cuando la transmision es

sion de linea en la porcion &) (Solenoi ta en sobremarcha la presion de reduc -

de de sobremarcha activado) o cuando - cibn en la porcidn (3) actuara sobre la
hay presidn de linea en la porcidn _ valvula de cambio de inercia 3-4 Y la -
valvula manual en el rango "2") la val transmisibn cambiara a sobremarcha.

vula se mueve a la derecha. -

La presion de linea en 1 pasa atraves - — REFERENCIA —— —
de 2 para actuar sobre la vdlvula de - En los transejes automaticos A240, la -

cambio de inercia 3-4 evitando que 1la valvula de interrupcicn 3-4 opera de i

transmision cambie a sobremarcha. gual forma que la valvula de secuencia -

Cuando la valvula se mueve a la izquier de sobremarcha.

da se hace posible el cambio en sobre - - S )

Solenoide 0D (Activada)

il

Presion de linea Presion de linea
(desde la valwula %tifﬁlla Ualuﬂéﬁ
manual rando "2”) "o o 1{'8'!')1]) m@ Presion de Linea

® ®

T HF
-
©)
VALVULA DE SECUENCIA DE
SOBREMARCHA
0 [L—=_ valwila de cambio Tapon de carbio
il de Inercia 3-4 descendente
N==0)
e Cambi :
ﬂ‘ma de Carbio Presidnde K
Reduccion ) 0
i -”ALEMNEQUBCD
B Engranaje de 3ra
Presidn de =P Al erbrague Bo (D)
Linea 5

OHP 64
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VALVULA DE CAMBIO 1-2

Esta valvula controla automaticamente -
el cambio entre los engranajes de prime
ra y segunda de acuerdo con las presio-
nes del gobernador y presion de obtura-
cion. Para mejorar el delizamiento de
la valvula se utiliza una valvula de -
tres piezas. Cuando la presion del go
bernador es baja, pero la presion de ob
turacion es alta, la valvula es empuja-
da hacia abajo por la presion de obtura
cion.

Puesto que esto causa que el circuito -
del freno de 2da se cierre, la transmi
sion cambia al engranaje de primera.
Cuando la presion del gobernador es al
ta y la presion de obturacion es baja
la valvula es empujada hacia arriba por
la presion del gobernador y del circui-
to que va a los pistones del freno de
2da se abre con lo que la transmision -

cambiara al engranajes de segunda. La
Histeresis de los engranajes de lra y -
2da se produce debido a que el pasaje -
de la presion de obturacion se cierra-
cuando la valvula es empujada hacia a
rriba. Cuando el pasaje de la presion -
de obturacion esta cerrado, el cambio -
descendente al engranaje de lra es inde
pendiente de la tension del resorte vy
de 1la presion del gobernador. A menos-
que el tap6bn de cambio descendente actu
e y permita que la presion de detencion
actue sobre la vdalvula de cambio 1-2 vy
el cambio descendete al engranaje de
lra tendra lugar de acuerdo a la veloci
dad del vehiculo. En el rango "L" no se
producira un cambio al engranaje de 2da
por que la presion moduladora esta ac
tuando sobre la valvula de cambio de i-
nercia baja.

Presion moduladora

Valwla de carbio de baja

= de inercia baja (Rango "L") 'g
J1 v/// A la valwla o
| Regulado:
Prﬁmndara => A Bs
— &= Presion de linea
= [ Desde la valwla Me-
T rml’ Rarg:) "R“ "edia_-l'
te la valwla de cam-
bio 2-3
Presion de
- obturacion
Presion re-
guladora de => =P A la valwula de
detencion cambio 2-3
Presich de => Al B Preaion do A Bz
Lirea y Lirea =
Presion modula-
= dora de 2da
:::::-.'AE%
Presion del Presion del
< <<= <
A la valwula de focesnecir ReTnRaE
Reduccion y val- T
vula de sefial de
enclavamiento  ENGRANAXE DE 1RA ENGRANAE DE 2DA - OHP 65
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VALVULA DE CAMBIO 2-3

Esta vdlvula efectua los cambios entre- presion del gobernador es aplicada Pues
los engranajes de 2da y 3ra. El control to que el area es mayor en el cambio -
se lleva a cabo oponiendo la presion - descendente que en el cambio ascendente
de obturacion y la tension del resorte- el cambio descendente tendra lugar en
a la presion del gobernador. bajas velocidades del vehiculo.

Cuando la presion del gobernador es al En el rango "2'" la presicon de linea de
ta, la vdlvula es empujada hacia arriba la valvula manual actua sobre la valvu-
contra la resistencia de la presion de la de cambio intermedio. La valvula des
obturacion y la tension del resorte pa- cendera y afectara el cambio en el en
ra abrir el pasaje que va al piston del granaje de 2da, pero no hay un cambio -
embrague posterior (C,) y efectuar el ascendente al engranaje de 3ra.

cmbio al engranaje de 3ra. Cuando la - También la presion de linea pasa atra -
presion del gobernador es baja, la val vés de la valvula moduladora de 2da vy
vula es empujada hacia abajo por la pre la vdlvula de cambio 1-2 y actua sobre-
sion del acelerador y la tension del re el freno de inercia de 2da para efec-
sorte para cerrar el pasaje que lleva- tuar el frenado con el motor.

al piston del embrague posterior (C2) y La funcion principal de la valvula de
efectuar el cambio al engranaje de 2da. cambio 2-3 es para efectuar los cambios
En el caso de la impulsion de acelera - entre los engranajes de 2da y 3ra, sin
cion la presion de detencion, actua so embargo, esta valvula tambien desempefa
bre la valvula de cambio 2-3 para permi una funcion en el cambio a retroceso y
tir un cambio descendente rapido al en al engranaje de lra.

granaje de 2da. La histeresis en el cam
bio de 2da ocurre debido a las diferen-

tes areas de las valvulas en el cual la Presion de li-
nea (desde la
Valwila de cambio | IT i Valwla manual
Il"‘ItEIT]‘EdiU ra-gasnzny "L")
A. k;uahaﬂaruxih
ladora de 2da
Presion de Pr A la valwla
= esion L
Obturacion $§elé\{)allaw§1_=h & => [ =>de catbio 3-4
[]Jturacm:- PI‘B?J.CI‘I delll-
A la valwla de nea(desde la
Presion de linea(desde carbio de irE-l.emia valvula manual
1a ualwla de = baja rango "R")
canbio 1-2)
= A (2 =»A (2
meuu1de=$'
detension
A la valwla <= i Presion el 412 ValWg y xosdch del
(:.'Lbzcm'b Gobernador carbio 1-2 = Gobernador
ENCRANAES DE 3RA ENCRANAE DE 2DA OHP 66

~— REFERENCIA — =

. La operacion de la valvula de cambio 2-3 en las transmisiones automaticas de las -
series A40 y A200 es basicamente igual como se describe arriba.

. Los pasajes de fluido hidraulico en las transmisiones automdticas de la series -
A440 difieren de las mostradas arriba pero su funcion es igual que en los transejes
automaticos de las series Al40.

)
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VALVULA DE CAMBIO 3-4 (Para Las Series A140)

La valvula de cambio 3-4 tiene dos funcio -

nes principales:

(1 Esta valvula aplica presion hidrauli-
ca al embrague directo de sobremarcha
(Co) o al freno de sobremarcha (Bo).
La transmision realiza un cambio des-
cendente al engranaje de 3ra cuando -
esta valvula aplica presion hidrauli-
ca a Co y realiza un cambio ascenden-
del engranaje 3ra a sobremarcha cuan
do esta valvula aplica presidon hidrau
lica a Bo.

2 Un cambio ascendente a sobremarcha es
evitado cuando la presion de linea es
aplicada a la vdalvula de cambio 3-4-
(En el punto (A)de la ilustracion).Por
otro lado cuando no hay presion de 1li
nea el control se mantiene por una

®

Valwla de carmbio

de inercia 3-4 s/w 0D off —» Presion de
obturacion Aceleracion
A Co y Valwila de

: = efial & enclava-
Presion de > miento
linea 5
Presion de >
Reduccon
A la valwla de %
canbio 2-3 <= i P B

ENGRANAE [E 3RA

~— REFERENCIA

es la misma que se muestra arriba.

= €= Desde 1a valwla de
seuencia de D

Linea

Reduccion

combinacion de la tension del resorte y
la presion de obturacion actuando contra
la presion del gobernador por tanto 1la
presion aumenta en sobremarcha.
Condiciones para el cambio a sobremarcha

1) Solenoide desactivado (No se aplica la
presion de linea procedente de la val-
vula de secuencia de sobremarcha apli-
cada al punto (B)

2) Transmision en el rango "D"

3)La velocidad del vehiculo debe de ha -
ber alcanzado la linea de 3-0D en el
diagrama de cambios automaticos. (P.72)

T?Ehﬁmde A Bo y va
nea wila de se -

":al de encls
Presion de o ' venpenta
Reduccion J E
(Desde el tapon
de carbio des- “-Pﬁﬁiﬁ1cbl
cendente) = gobernador

ENGRANAE [DE (D
OHP 67

. En las transmisiones automaticas de las series A40 y 240 la valvula de cambio 3-4 |

. En las transmisiones automaticas de las series A440 los pasajes para el fluido hi-
draulico son diferentes a los mostrados arriba pero su funcion es la misma como en

los transejes automaticos de las series Al40.
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SISTEMA DE CONTROL HIDRAULICO -

! G A

Otras Valvulas

OTRAS VALVULAS (Para Las Series A40, 44)

Ademas de las valvulas descritas hasta este punto, las transmisiones automaticas de -
las series A40 y A440 también usan las valvulas que se describen abajo. La funcion vy
operacion de estas valvulas seran descritas en forma breve.

VALVULA

FUNCION Y OPERACION

Valvula Moduladora
del Gobernador

Esta valvula se encuentra ubicada entre la valvula del gobernador
y la vdlvula de reduccion. Regula (reduciendo) la presion del go
bernador generada por la valvula del gobernador.

Valvula de Secuen-
cia del embrague
de retroceso

Esta valvula amortigua las sacudidas generadas cuando la transmi-
sion se cambia en el rango "R".Cuando el embrague trasero (C2) -
es conectado por la presion de linea primero actua sobre el pis -
ton interior y luego sobre el pistdn exterior reduciendo asi la
sacudidas que de otra manera ocurririan cuando el embrague es aco
plado.

Valvula de sincro-
nizacion de cambio
descendente D-2

Si la palanca selectora de cambios esta colocada en "2" mientras-
el vehiculo esta marchando en sobremarcha (Rango "D") la transmi-
sion automaticamente cambia al engranaje de 3ra por por un instan
te antes de cambiar a 2da. Esto es para evitar las sacudidas que
pudieran ocurrir si la transmision cambiara directamente de sobre
marcha al 2do engranaje. K
Después la presion de linea actua en la valvula de cambio interme
dio* Es interrumpida de Bo a Co y actua en la valvula de cambio-
2-3 causando el cambio del engranaje de 3ra al engranaje de 2da.

* Esta presicon de linea es la presion de la valvula manual genera|
da cuando se cambia la transmision al rango "2".

Valvula de secuen
cia del freno de
retroceso

Esta valvula ayuda a amortiguar las sacudidas de los cambios cuan
do se cambia la transmision al rango "N" o a los rangos "L" o "R"
Su operacion es basicamente la misma que la valvula de secuencia-
del embrague de retroceso. Sin embargo, cuando esta valvula causa
que el freno No.3 (Bs;) se acople, primero actua sobre el piston -
exterior, luego actua sobre el piston interior.

Valvula de escape
del embrague de
sobremarcha.
(Solo para las
.series A440)

Esta valvula drena la presion de Co cuando el vehiculo esta  mar
chando en el engranaje de 2da mientras la transmision esta en el
rango "D" o "3" de modo que amortiqgua la sacudida cuando la trans
mision realiza un cambio descendente del engranaje de 3ra al en
granaje de 2da.

Vdlvula de Con-
trol del orificio
de Impulsion de
aceleracion 3-2
(Solo para las
series A440)

Esta valvula ayuda a reducir las sacudidas del cambio acompafiadas
de la impulsion de aceleracion del engranaje de 3ra al engranaje-
de 2da. Ajusta el tiempo requerido para completar el acoplamiento
del freno (B2) de 2da para completar el desacoplamiento del embra
gue trasero, a la vez que aumenta con la velocidad del vehiculo.

Vdlvula de sin-
cronizacion del
cambio 2-3
(Solo para las
series A440)

Cuando la transmisidn cambia del engranaje de 2da al engranaje de
3ra, esta vdlvula ajusta la sincronizacion entre el desacoplamien

to del freno (B2) de sequnda y el acoplamiento del embrague trase
ro (C2) para ayudar a reducir las sacudidas de los cambios. h
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SISTEMA DE CONTROL DE SOBREMARCHA

GENERALIDADES

Ademds del circuito de control hidrauli
co el mecanismo sobremarcha también es
controlado por el circuito electrico el
cual gira el solenoide de sobremarcha-
(Localizado en el circuito de control -
hidrdaulico) a la posicion activado "ON"
y desactivado "OFF".

Este circuito eléctrico esta compuesto-
de las siquientes partes: interruptor -
principal de sobremarcha, indicador -
"OFF" de sobremarcha, interruptor de
temperatura del agua y un solenoide de
sobremarcha. Un interruptor de  impul-
sion de aceleracion de pie,interruptor-

interruptor de presidn de aceleracion,-
un sensor de velocidad y una ECU  (Uni
dad de control Electrico) de sobremar -
cha que tambien ha sido adicionado en -
este circuito en algunos modelos.

- REFERENCIA

En las transmisiones automaticas de la
series A440 el control de sobremarcha -
es llevado a cabo solamente por el sis
tema de control hidraulico no hay con|
trol eléctrico.

Sensor de velocidad* e indicador OFF de (D

Interruptor principal de D

ECU DE (D*

Interruptor de temperatura
del agua

Soleroide de D

96

Interruptor de*

pie de impulsion

de aceleracion.

J Interruptor de *
presion de impulsion
de aceleracion.

*Solo en algunos modelos

OHP 68
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T R T MES ANIGO AUTO MO TRIZE SRS
SISTEMA DE CONTROL DE SOBREMARCHA - Generalida
CIRCUITOS ELECTRICOS
Interruptor de
encendido
. Indicador
Sol
i ek OFf de (D
G
- Interruptor Trite
T rruptor
_.:._ ilterrperatura pr im?:ajl de
agua m
F——l———————— e e —— ——— i ———— )
| I
|
: |
: Soleroide de :
| 2
| ECU e D :
[ L IN I
| @_ |
i |
| Sensor de|
: velocidad|
|
| GND Interruptor de
| presion de IR
| ll'IDUlSlel'l de pie el l!'f]:\'l_llSlCl'l
I = e aceleracidn de aceleracion
: |
| |
' |
' !
| Interruptor | & [ { }interruptor
I de tempera- Principal de
: tura del agua @ '
|
: L L
i - I
(I S e e S R ol S R S e e e -
Solo en algunos modelos OHP 69

*]1 Este interruptor no se incluye en algunos modelos
%2 En algunos modelos una sefial de temperatura del refrigerante es enviada a la ECU -
de 0D mediante la ECU del TCCS. 97
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nterruptor de Temperatura de Agua

INTERRUPTOR PRINCIPAL DE OD

Cuando este interruptor esta desactiva-
do los contactos estan cerrados, cuando
estan activados estan abiertos. En  o-
tras palabras cuando el conductor presi
ona el interruptor a la posicion ON, se
corta la corriente electrica al solenoi
de, permitiendo que la transmisidn rea-
lice un cambio ascendente del engranaje
de 3ra a saobremarcha, cuando la tempera
tura del refrigerante esta por encima -
de 50°C. Cuando el conductor presiona -
el interruptor a la posicion de OFF co-
mienza a circular la corriente al sole-
noide evitando que cambie la transmi -
sion a sobremarcha bajo algunas condi
ciones.

Interruptor
principal de (D

OHP 70

La operacion del interruptor principal-
de OD se muestra en la tabla siguiente:

INTERRUPTOR DE 0D
ON OFF

CONTACTO DEL
INTERRUPTOR ABIERTO | CERRADO
DE 0D
CAMBIO ASCEN- HABILI- DESHABI-
DENTE ' TADO LITADO
INDICADOR
"OFF" DE 0D OFF ON

INDICADOR “OFF” DE OD

Este indicador de luz permanece encendi
da mientras el interruptor principal de
sobremarcha esta en OFF ( Contactos ON)

98

Interrupto Indicador "OFF" de
1G [9))
Interruptor de
M en (ON)

-]
.||——o\o-

INTERRUPTOR PRINCIPAL DE (D

Interruptor s Indicador "COFF"
IG > de D
Interruptor
de D (OFF)

L

b4

INTERRUPTOR PRINCIPAL DE D

INTERRUPTOR DE
TEMPERATURA DEL AGUA

Este interruptor capta la temperatura -
del refrigerante del motor. gi la tempe
ratura cae por de bajo de 50 C los con-
tacto de este interruptor se cierran co
nectando a tierra el solenoide. E1 sole
noide de por lo tanto sique evitando -
que la transmisidn pueda cambiar a so
bremarcha. Los contactos se abren de nu
evo cuando la temperatura del refrlge -
rante aumenta por encima de 50°c.

OHP 70

i 43'C
Coctactos cerrados §

OFF
50° C

(Contactos Abiertos) OHP 70

REFERENCIA
En la transmision A42DL (1G-FE). los -
contactos se_ abren a 73%C (163 F) y se
cierran a 63°C (145°F).
En la transmision A&BD (22R3 los con
tactos se abren A 55°C (131°F) y se cie
rran A43°C (109°F). B
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SISTEHA DE CONTRGL DE SDBREHARCHA - Ualvulas Solen01de de Sobremarcha

VALVULA SOLENOIDE DE OD

Esta vdlvula se encuentra montada en 1la
caja del transeje y controla la presion-
de linea que actua sobre la valvula de
secuencia de sobremarcha.

N\
©
Bobina
P
1l — Piston
Drenaje Drena je
Presion de Lifea OHP 71

El circuito de la valvula solenoide de
sobremarcha consta de dos circuitos co -

nectados en paralelo: Uno de esos circui

tos es controlado (Accionado de ON a OFF
mediante el interruptor principal de so-
bremarcha o el interruptor de temperatu-
ra del agua, mientras el otro es contro-
lado por la ECU de 0OD.

Cuando el interruptor principal de sobre

marcha esta desactivado la corriente e

léctrica fluye desde el interruptor de
encendido a la valvula solenoide de so
bremarcha luego se conecta a masa median

te el interruptor principal de sobremar-

cha. E1l interruptor de temperatura del a

gua. Esto activa el solenoide causando -
que la presion de linea del extremo dere
cho de la valvula de secuencia de 0D sea

drenada de modo que la transmision de so

bremarcha es evitada.

Reciprocamente, si el interruptor princi

pal de sobremarcha esta activado mien-
tras los contactos del interruptor de
temperatura del agua estan abiertos, el
solenoide de sobremarcha se desactiva,la
presion es aplicada al extremo derecho -

derecho de la valvula de secuencia de 0D
y la transmision de sobremarcha es habi-
litada.

— REFERENCIA — —e

La mayor parte de las transmisiones no -
estan equipadas con una unidad de con
trol electrénico (ECU) de sobremarcha un
sensor de velocidad, un interruptor de -
presidn de impulsicon de aceleracidn, un
interruptor de pie de impulsidn de acele
racidgn. Por lo tanto la operacidn ON-OFF
del solenoide de sobremarcha es controla
do por el interruptor principal de sobre
marcha y el interruptor de la temperatu-
ra del agua.

CONDICIONES DE OPERACION DEL
SOLENOIDE DE SOBREMARCHA

El solenoide de sobremarcha se desactiva
y la transmision y queda posibilitada si
empre que se cumplan las siguientes con-
diciones.

1. Interruptor de encendido activado.

2. Temperatura del refrigerante por enci
ma de 50 C* (Contactos del interrup -
tor de temperatura abierto).

3. Interruptor principal de sobremarcha-
activado (Contactos del interruptor -
de sobremarcha abiertos).

4. Solenoide de 0D sin conexion a masa -
por lo ECU de OD (Solo algunos  mode
los).

Reciprocamente si algunas de estas condi

ciones no se cutpleri, se évita que la transmi-

sion cambie al engranaje de sobremarcha.

* Dependiendo del modelo de transmision-

automatica.

SENSOR DE VELOCIDAD
(Solo en algunos modelos)

Este es un interruptor de lengueta el -
cual esta ensamblado en el velocimetro.
Su funcion es la de enviar las sefiales -
de sobremarcha a la ECU informando la ve
locidad del vehiculo.

99
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Interruptor de Pie de Impu151on de Aceler301on

INTERRUPTOR DE PRESION DE

IMPULSION DE ACELERACION
(Solo Algunos Modelos)

Este interruptor esta montado en el
cuerpo de valvulas (En el pasaje del -
fluido de presion de reduccion) de 1la
transmision, se abre y se cierra por
presion de Reduccion).

Cuando la valvula de obturacion se abre
el 85% o mas (El cual ocurre durante la
impulsion de aceleracion), el interrup-

tor de presion de impulsion de acelera--

cion es cerrado por la presion de reduc
cion, enviando una sefial de presion de
aceleracion (KD) a la unidad de control
electronico (ECU) de sobremarcha(0D).

Oerpo de Valwila

de aceleracion.

OHP 71

INTERRUPTOR DE PRESION DE
IMPULSION DE ACELERACION

OHP 71

100

INTERRUPTOR DE PIE DE
IMPULSION DE ACELERACION
(Solo Algunos Modelos)

Este interruptor esta montado en el pa-
nel del piso, directamente debajo del -
pedal del acelerador.

Cuando el pedal del acelerador es pisa-
do mas alla de la abertura total de 1la
valvula de obturacion el interruptor de
pie de impulsion de aceleracidn es ce -
rrado por la varilla del pedal del ace-
lerador, el cual lo presiona hacia aba
jo enviando una sefial de pie de impul -
sion de aceleracion (FKD) a la unidad -
de control electrénico de 0D.

Interruptor de pie Acelerador
de impulsion de
aceleracion
OHP 72

Abierto Abierto Cerrado

OHP 72
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UNIDAD DE CONTROL ELECTRONICO (Solo Algunos Modelos)

La unidad de control electronico de so

bremarcha controla la interrupcion del
solenoide de sobremarcha de acuerdo con
las sefiales de la velocidad del vehicu

lo desde el sensor de velocidad, las se

fiales del interruptor de pie de impul-

sion de aceleracion (FKD) desde el inte

rruptor de pie de impulsion de acelera-

cion y las sefiales de presion de impul

sion de aceleracidon (KD) desde el inte-
rruptor de presion de impulsibén de ace-
leracién.

Determina los puntos en el cual 1a

transmision cambia a un cambio ascenden

te del engranaje de 3ra al engranaje de
sobremarcha 0D y el punto en el cual la

transmisidn realiza un cambio descenden

te desde el engranaje de 0D al engrana-
je de 3ra, cuando la valvula de obtura-
cion esta abierta mas del 85%.

Interruptor de pie de
impulsion de acelera-

©) indica el rango en el cual la transmi-

sion continua operando en sobremarcha a-
On cuando el interruptor de presion de -
impulsion de aceleracion esta activado -
(Porque la ECU no tiene todavia activado
el solenoide de OD). En el rango ©el -
cambio desde la region ) a la regidn
(Desde el rango del engranaje de sobre -
marcha al rango del engranaje de 3ra).
Puede realizarse activando el interrup -
tor de pie de impulsion de aceleracion -
mientras se conduce en el rango (C

Esto es si el conductor siente que el
torque es insuficiente mientras se esta-
conduciendo en el rango () (Es decir, en
sobremarcha) el puede realizar un cambio
descendente al engranaje de 3ra mediante
el accionamiento del interruptor de pie
de impulsidon de aceleracidn. (Pisando el
pedal del acelerador).

ciotn activado { (198}0

Interruptor de {

Presion 85
de impulsion de acele-

racion activado

a
o

ABERTURA DE LA
VALVULA DE
OBTURACION

F

0 50

(CORONA, CARINA II) Al40L

128 158

VELOCIDAD DEL VEHIOWLO (km/h)
OHP 73

~—— REFERENCIA

~

En los vehiculos sin el interruptor de pie de impulsibn de aceleracibn, no existe la
region de control() tal como se muestra en el grafico superior.

En los vehiculos sin el interruptor de pie de impulsidon de aceleracibn la ECU reali
za los cambios ascendentes de la transmision del engranaje de 3ra al engranaje de so
bremarcha cuando la velocidad del vehiculo es alcanzada o se excede de la velocidad
maxima* en la region (B) del grafico superior (Aproximadamente 150km/h en las transmi
siones automaticas de las series A40) a fin de evitar la sobremarcha del motor. Tam-
bién se recomienda de no realizar la impulsion de aceleracion del engranaje de sobre
marcha OD al engranaje de 3ra mientras se estd marchando en la regidn (©) (Regidn del
engranaje de sobremarcha) en el grafico superior.

Esta diferencia de velocidad depende del modelo de la transmision automatica y el mo
delo del vehiculo.
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Procedimientos de Locallzac

. A
n de Auerlas

LOCALIZACION DE AVERIAS

GENERALIDADES

Para poder llevar a cabo la localiza -

cion de averias de las transmisiones au

tomaticas en forma precisa y rapida es-
necesario tener en cuenta tres cosas: -
El técnico debe tener primero un enten-
dimiento completo de la construccion vy
operacion de la transmision,debera de
analizar las quejas del cllente y final
mente debera conseguir un claro entendl
miento de los sintomas del problema. En

el transcurso de la operacion de la loca
lizacion de averias debe de llevarse a
cabo en forma precisa y a fondo.

(“—IMPURTANTE! -~

Nunca remueva la transmision del vehicu-
lo ni empiece a desarmar sin antes no ha
ber llevado a cabo las comprobacionesen
el vehiculo explicada aqui. Lo que oca--

sionara gran pérdida de tiempo y cargos-
de trabajos innecesarios al cliente.

p- _/

PROCEDIMIENTO DE LOCALIZACION DE AVERIAS

E

ANALISIS DE

e

Naturaleza del problema

QUEJAS Condiciones bajo las cuales ocurren el problema/
sintoma
. Comparacicon de las especificaciones del vehiculo-
con su actual rendimiento.
S~ : . : ;
CONF IRMACION . Compruebe 31_105 51ntnmgs de que jas por el cliente
DEL SINTOMA < | realmente existen. Por ejemplo: : _ o
. E1 vehiculo no se meve o aceleracion insuficiente
(Resbalamiento de embragues o frenos)
. Acoplamiento
. No se realiza los cambios
. No se realiza la impulsidn de aceleracion
. No se realiza el frenado con el motor.
o EEC
b
INSPECCION PRE- A
LIMINAR Y AJUSTE \—+ Velocidad de ralenti del . Interruptor de
J5 motor. arranques en neu-
tra
PRUEBAS <;__ . Vdlvula de obturacion . Interruptor de
completamente abierta control de sobre-
4\}7 marcha
DESCUBRIMIENTO . Longitud del cable de v EEC.
PROBABLE DEL obturacion

AREA AVERIADA |
<>

AJUSTE O REPA
RACION

Nivel del fluido y con-
diciones del fluido

. 2

COMPROBACION
FINAL
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Prueba de Calado . Prueba de presion
del fluido
Prueba efecto . Prueba en carrete

retardado ra.
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Preliminar y Ajuste, Pruebas Uarlas

ANALISIS DE LAS QUEJAS

Analizar en detalle que las quejas de
los clientes es bajo que condiciones
han ocurrido las averias ya que juegan-
un papel importante en las operaciones
de trabaJD En otras palabras la locali-
zacion de averias basicas es determina-
da.

"Como debera” realizarse la inspeccion?"
y "Como deberéd ser reparada?" es impor
tante hacer una comparacion de las espe
cificaciones del vehiculo y su actual
capacidad de funcionamiento.

INSPECCION PRELIMINAR Y
AJUSTE

En muchos casos, es posible resolver un
problema simplemente llevando a cabo u
na inspeccion preliminar y realizando-
los ajustes necesarios.Por lo tanto es
absolutamente esencial que las inspec-
ciones preliminares y ajustes deben ser
ejecutados antes de efectuar la prdxima
operacion.

Por ejemplo,si la velocidad de ralenti
del motor es mucho mayor que el valor-
estandar, la sacudida de cambio debe
ser mucho mas grande cuando se cambia

del rango "N" o "P" a otros rangos.
Si el cable de obturacion es ajustada i
nadecuadamente (Demasiado largo) la val
vula de obturacion en el carburador no
abrira completamente adn cuando el pe
dal del acelerador es pisado completa
mente haciendo imposible que ocurra el
cambio descendente. Si el nivel del flu
ido de la transmisidon es demasiado bajo
se introducira aire en la bomba y causa
ra una caida en la presion de linea el
cual resultara en resbalamiento de los
embragues y frenos y en vibracion y rui
do normal y otros problemas. En casos
extremos, la transmision debera encla-
varse. Por estd razon no  debera.
de obviarse 1la inspeccion prelimi
nar y ajuste por que debera siempre ser
llevado a cabo antes del procedimiento
de las otras pruebas adicionales.
Los técnicos deben siempre recordar que
es importante proceder a la proxima eta

pa despues de remediar los problemas des
cubiertos en la inspeccidn preliminar.

PRUEBAS

Hay cuatro pruebas que pueden llevarse a
cabo en el caso de tener problemas en u-
na transmision automatica cada prueba -
tiene diferentes propositos.

Ayuda en el proceso de localizacion de a
verias en forma sequra y rapida es nece-
sario tener un completo entendimiento -
del propdsito de cada prueba.

* PRUEBA DE CALADO

Esta prueba se usa para comprobar el
funcionamiento completo del motor y -
la transmision (Los embragues y freno
de la unidad de engranajes planeta-
rios). Esto es llevado a cabo mante-
niendo el vehiculo inmovil, y midien-
do las RPM del motor mientras se cam
bia al rango '"D" o "R" y pisando todo
el pedal del acelerador.

* PRUEBA DE EFECTO RETARDADO

Esta prueba mide el tiempo que trans-
curre hasta que se siente la sacudida
cuando la palanca selectora de cambios
es cambiada del rango "N" al rango"R"
Es usada para comprobar el desgaste-
de los forros de los discos de embra-
gue y disco de frenos, el funciona-
miento de los circuitos hidraulicos -
etec.

* PRUEBA DE PRESION DEL FLUIDO

Esta prueba mide la presion del gober
nador dada por la velocidad del vehi-
culo y la presidn de linea dada -
por la velocidad del motor . Es usada-
para comprobar la operacion de cada -
valvula en el sistema de control hi -
drdulico, como tambien para verificar
fugas de liquidos etc.

°* PRUEBA EN CARRETERA

En esta prueba se conduce el vehiculo y
se realiza cambios ascendentes y des
cendentes en la transmision para ver-
si los puntos de cambio estan dentro-
de los valores estandar, asi como tam
bien para comprobar golpes, resbala -
miento y sonidos anormales etc.
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s, (e W Do AE Bl a3
LOCALIZACION DE AVERIAS - Descubrimiento Probable del Area Averiada

e g A r

DESCUBRIMIENTO PROBABLE DEL AREA AVERIADA

En los casos en donde la causa de un
problema en particular no puede ser de

terminado aun despues de haber hecho la

inspeccion preliminar y las diversas-
pruebas, compruebe cada uno de los items

que se muestran en el cuadro siguiente.

(Este cuadro es para uso de los transe -

je automaticos A130, 140. Cuando se re
quiere localizar averias de otros mode
los de transmision automdticas, refe -
rirse al manual de reparaciones para-
la conduccion de las operaciones de -
servicio de la transmision.)

RPM TIEMPO DE PRESION DE
SINTOMA R TARDO lﬂ-”‘%
2| £ &
ST IHR
HHFHEHEERE
R M N
| g g g z z z VR R P
HERREHEEE
POSIBLE AREA 8 8 8 8 8 8|lele|lg|s
AVERTADA AEAE N % IR REARAERE
Cable de la valvula de Obturacidn O|0 |0 Q|00 |0
Colador O cHEoHES R '

- Valvula Reguladora Primarigl C)_ OO0 0O
éé Valvula de Obturacion O _ =_O G| & 6 | &3
£ T | Vvalvula Manual de la Transmision OO0
%g Acumulador Ci O O | O
%iﬁ Acumulador C O & O
=t Z | Fuga de Aceite en el circuito de la presidn de Linea O O

Fuga de Aceite en el circuito del Rango "D" O O O
Fuga de Aceite en el circuito del Rango "R" O O O
Convertidor de Torsion O ‘
Bomba de Aceite O O 1 ) }
> o | Embrague Directo de 0D (Co)* @) wile| e '-
= 3| Anillo de Sellado para Co* O OG0
%5 Embrague Unidireccional de 0D (Fo)* O
;j Embrague Delantero (C1) O O @)
S & | Anillo de Sellado para Cr O O | O
& | Embrague Directo (C2) O O 6
? Anillo de sellado para C2 1O QO O
| Freno No. 3 (Bs) ke O O
Embrague Unidireccional No. 2 (F2) O

*Solo transejes automaticos de las series Al140 (O= Item a Comprobar
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LUCALIZACIUN DE AUERIAS - Descubrlmlento Probable del Are

a Aueriada —

Acoplamiento Mjsepmodxﬁ Bhgess
Duro el cambio en el:
SINTOMA 1 T
8, 2 5
2S¢ : A
'g (=] E‘ b= g g
P 8 § ; § -
£43d ; ;
i |l
-8 .
:, s | B gl & e |5 €
= | . B E 8| 8|8 % g
= ] & 1 1 - -E: & & g
E:a Bls s g E E 8 8
PPOSIBLE AREA AVERIADA _ £ | = E | E s | s
Cable de la valwula de obturacion O | O | 0O O
Valvula del Gobernador olofo ]
3 | Valwla Mol o] o O
s Acumulador Co* @ O O O
= | acumulador C; O | O
2 | Acumlador C: o ®
g Acumulador Bo O
o | Valwla Reguladora Primaria O]l O | O] O | O
Valwula de Obturacion O] OO0 ]| 0O]|O0O
% Valwula de Catbio 1-2 | O ®
Valwla de Cambio 2-3 O O
Valwila de Cambio 3-4 O O | 0O
Convertidor de Torsion O O
| Borba de Aceite O | O
Embrague Uhidireccional deFo)* | O | O B
o | Embrague Directo de D (Co)* O | O O o |
= | Anillo de Sellaco para Co* ol o] ‘ O
g Freno de (D (Bo)* o o
Engranaje Planetario de (D O O O
g Enbrague de Avance (C1) @) ® @)
% Anillo de Sellado para Ci O
Embrague Directo (C2) O O | O O
é Anillo de Sellado para C2 O O
Freno de Irercia de 2da (B1) ' O _ O
Freno de 2da (B2) _ O '
Freno de 1ra y Retroceso (Ba) O O O
Embrague Uhidireccional No. 1 (F1) O
Embrague Unidireccional No. 2 (F2) | O O O
%ﬂ;&]e Planetario Delantero y O O
. (uias de Cojiretes O | O
* Splo transejes Automaticas de las series Al4D (O : Item a comprobar
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INSPECCION

CABLES DE OBTURACION Y CONTROL DE CAMBIOS,
INTERRUPTOR DE ARRANQUE EN NEUTRA

OBJETIVO : La maestria en los procedimientos de comprobacion y ajuste del cable

de obturacion y cable de cambios e interruptor de arranque en neutra.
PREPARACION : Torquimetro 55 kg-cm (48 1lb-pul, 5.4 Nm)
TRANSMISION APLICABLE: Al131L para el Corola y Al40 para el Camry

Protector
de Coma Cable
Exterior

Tope del Cable Interior Tuercas de
(o marca pintada) Ajuste
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1. INSPECCIONE Y AJUSTE EL CABLE DE
OBTURACION

(a) Pise el pedal del acelerador totalmente y
compruebe que la valvula de obturacion se
abra completamente.

NOTA. Si la valvula no se abre completamente-

ajuste la articulacion del aceleracion.

(b) Presione completamente el pedal del acele
rador y afloje las tuercas de ajuste.

(c) Ajuste el cable exterior a fin de que la
distancia entre el extremo del guardapol-
vo y el tope en el cable sea la estandar.

Distancia estandar del guardapolvo y el tope-

del cable: O-1mm (0-0.04 pul.)

(d) Apriete las tuercas de ajuste.

2. INSPECCIONE Y AJUSTE EL CABLE DEL
CONTROL DE CAMBIOS

Mientras mueve la palanca selectora de cam
bios de la posicion "N" a todas las otras-
posiciones, compruebe que la palanca puede
ser cambiada suavemente y que el indicador
de posicidn indique correctamente la posi-
cion.
Si el indicador no esta alineado con la -
marca de posicion correcta, lleve a cabo -
los siguientes procedimientos de ajuste:
(a) Afloje la tuerca de la palanca manual de
cambios.
(b) Empuje la palanca manual completamente ha
cia el lado derecho del vehiculo.
(c) Vuelva la palanca dos muescas a la  posi
cion neutral.
(d) Coloque la palanca de cambios en "N"
(e) Mientras empuja la palanca ligeramente ha
cia el lado del rango "R" apriete la tuer

ca.
3. AJUSTE EL INTERRUPTOR DE ARRANQUE
EN NEUTRA

Si el motor arranca con el selector de cam
bios en cualquier rango diferente de "N" o
"P" se requiere ajuste.

(a) Afloje los pernos del interruptor de a-
rranque en neutra y fije el selector de -
cambios en el rango "N".

(b) Alinee la ranura y linea basica de posi -
cion neutral.

(c) Sujete el interruptor en posicion y ajus-
te los pernos.

TORQUE: 55kg-cm (481b-pul,5.4 Nm)
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INSPECCION - Sistema de Control de Sobremarcha

SISTEMA DE CONTROL DE SOBREMARCHA (Para A140L)

OBJETIVO : Maestria en los procedimientos de comprobacion del sistema de -
control electrénico (Solenoide de 0D, interruptor principal de -
0D, indicador OFF de 0D, Interruptor de temperatura del agusa, ECU
de 0D, Interruptor de pie de impulsion de aceleracion, inter-:
ruptor de presion de impulsion de aceleracion y medidor de velocidad.) -

PREPARACION : Voltimetro y Ohmimetro (Probador de circuitos o multimetro), ai-
re comprimido.

TRANSMISION
APLICABLE

..

A140L para Camry

Interruptor Princi
cbmlw pal Sensor de
Velocidad

ECU DE 0D

Interruptor de AL
temperatura .
del agua i “.Eﬂ!!.ih, "i‘lll'

Interruptor de

pie .de impul-
si&wdeemekng
cion

Solenoide de Interruptor de

0] Presion de im-

pulsion de ace
leracion
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istema de control de sobremarcr

CIRCUITO DEL SISTEMA DE CONTROL DE SOBREMARCHA

Interruptor de
Encendido
Fusible
Medidores 7.5A
b Eaisbion fiiiis Solemoide Indicador
AM 140A de D OFF de OD
» Eslabon '
% fusible
g ALT 80A
_-T- Bateria Interruptor de I
i nterruptor
= ? \ a;“fmm del @Prmm&l de
[ | A el et ey e el e e i i 1
| |
|
: | !
|
| Slernids Indicador
+B
: de D L ¥ gD
Fi |
! = WHED - rp !
I . S |
I @7 |
|
| : KD 33Enrchl
i Uelocicladl
l '
| ‘ GND Interruptor de
| Interruptor de l pie de impulsion
| Presion de de aceleracion
I =  Impulsion de )
I aceleracion L L L |
| = = R |
| |
: |
I I
[
' Interruptor de Interruptor
: Temperatura del 2?33“91
| s :
| L ~
i B |
L o e s s e i — — —— —— — o — — ——— 2 -
Solo en algunos Modelos
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1. INSPECCIONE LA VALVULA
SOLENOIDE DE OD

(a)Desconecte el conector de la valvula
Solenoide

(b)Aplique el voltaje de la bateria en-
tre los terminales 1 y 2. Confirme -
que el solenoide puede ser escuchado
al operar.

(c)Usando un ohmimetro, mida la resisten
cia de la bobina del solenoide entre-
los terminales 1 y 2,

Resistencia: 11 - 150

(d)Conecte el conector del solenocide.

(e)Desconecte el conector del interrup -
tor de la temperatura delagua y gire
el interruptor a la posicion ON.

(f)Confirme que el solenoide puede ser -
escuchado al operar, cuando el inter-
ruptor principal de OD es repetidamen
te activado y desactivado.

(g)Desactive el interruptor de encendido
y conecte el conector del interruptor
de la temperatura del agua.

2. INSPECCIONE EL INTERRUPTOR
PRINCIPAL DE OD

(a)Remueva la caja de la consola central
y desconecte el conector del interrup
tor principal de 0OD.

(b)Usando un ohmimetro, compruebe la con
tinuidad de los terminales 1 y 3 para-
las posiciones de ambos interruptores.

Terminal
osicion del 1 3
nterruptor
ON
CFF O0——0

(c)Instale la caja de la consola
3. INSPECCIONE EL INDICADOR OFF DE OD
(a)Gire el interruptor de encendido a la
posician ON
J DE (b)Gire e.?. interruptor principal de 0D a
— la posicion OFF. Compruebe que el in-

dicador de luces OFF de 0OD.



http://www.mecanicoautomotriz.org/

%w NAE

P et

INSPECCION - Slstema de Control de Sobremarcha

4. INSPECCIONE EL INTERRUPTOR DE

TEMPERATURA DEL AGUA

(a) Desconecte el conector del inte -
rruptor de temperatura.

(b) Usando un chmimetro, mida la re
sistencia entre los terminales vy
masa de la corroceria.

Temperatura del Refrlgerante'
Debajo de a3 £ (109 F) 00
Encima de 55°C (131°F)ceQ)

(c¢) Conecte el conector del interrup-
tor de temperatura.

5. INSPECCIONE EL CIRCUITO DE LA ECU
DE OD (Solamente Algunos Modelos)

(a) Remueve el panel de acabado infe-
rior de instrumentos.

(b) Remueva la ECU de 0D de el refuer
zo del panel de instrumentos.

(c) Mida el voltaje de cada terminal.

TERMINALES CONDICION DE MEDICION VOLTAJE
; ON 10— 14V
B — GN | de E did
GND Interruptor de Encendido e )
; ON 10— 14V
IN — t de Encendido
N — GND Interruptor de AEE ]
Interruptor de Pie de ON oV
FKD.— GND impulsibn de aceleracion *1 OFF 10— 14V
KD — GND Interruptor de Presion de ON oV
impulsibn de aceleracion *2 OFF 10— 14V
S — GND Rotacion de las ruedas delanteras 0-10-14-0-10-14 V

110

*] Presione totalmente el pedal del ace
lerador para activar el 1nterruptor-
de pie de impulsion de aceleracidn.

*2 Ver pagina siguiente.
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*2

(a) Levante con el gato la parte delantera -
del vehiculo y soportelo con caballetes.

(b) Calce las ruedas traseras

(c) Desconecte el cable de obturacion de la
transmision de la palanca de obturacion.

(d) Arranque el motor

(e) Cambie al rango "D" haga marchar. Las -
ruedas delanteras a una velocidad cons
tante de 30km/h (18 mph) y mida el volta
je (Interruptor de presion de impulsién ce
aceleracion  desactivado: 12V).

(f) Retire el cable de la transmision y mida
el voltaje (Interruptor de presion de
impulsion de aceleracion ON: O V)

(g) Conecte el cable de obturacion de la -
transmision a la palanca de obturacion.

6. INSPECCION DEL INTERRUPTOR DE PIE DE
IMPULSION DE ACELERACION (Solamente En
Algunos Modelos)

(a) Desconecte el conector del interruptor -
de pie de impulsion de aceleracion.

(b) Usando un ohmimetro, compruebe la conti
nuidad entre los terminales ly2 para am
bas posiciones del interruptor.

TERMINAL

ON DEL L 2

| INTERRUPTOR

ON o—o
OFF O O

(c) Conecte el interruptor de pie de  impul-
sion de aceleracion.

7. INSPECCIONE EL INTERRUPTOR DE

PRESION DE IMPULSION DE ACELERACION
(Solo Algunos Modelos)

(a) Remueva el cuerpo de valvulas

(b) Remueva el interruptor de presicn de impul
sion de aceleracion del cuerpo de valvulas

(c) Usando un ohmimetro, mida la resistencia-
entre los terminales y el cuerpo del inte
rruptor como sigue:

Resistencia: oo() (mientras se sopla aire compri
mido a baja presion en el interrup
tor).

Resistencia: Q)

(d) Instale el interruptor de presion de im -
pulsion de aceleracion en el cuerpo de Val
vula.

(e) Instale el cuerpo de valvula.

8. INSPECCIONE EL SENSOR DE VELOCIDAD

(Solo algunos modelos)

(a) Remueva el tablero de medidores rescombina
dos.

(b) Conecte un ohmimetro entre los terminales

(c) haga girar el eje del medidor y comprue-
be que la aguja del medidor oscila de O
a o) .
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" INSPECCION - Pruebas

PRUEBAS (PRUEBAS DE CALADO, DE EFFECTO RETARDADO,
HIDRAULIDA Y PRUEBA EN CARRETERA)

OBJETIVO : Maestria en los procedimientos de ejecucidn de las pruebas de calado, efec |
to retardado, hidraulica y prueba en carretera.

PREPARACION: SST 09992-00094 Juego de Manometros de Presidn de Aceite
. Tacometro . Cronbmetro

1. PRUEBA DE CALADO
El objetivo de esta prueba es comprobar el rendimiento general de la transmision (tran
seje) y del motor midiendo las velocidades de calado en los rangos "D" y "R".

PRECAUCION

. Realice la prueba de eficiencia a la temperatura de operacicon normal del fluido-
(50 - 80° C o 122 - 176°F)

. No realice continuamente esta prueba por mis de 5 segundos.
Para mayor sequridad realice esta prueba en un lugar amplio, claro, nivelado vy
que provea una buena traccion.
La prueba de calado debe ser llevada a cabo por dos técnicos que trabajen en con
Jjunto.
Une debera de observar las ruedas y los topes de las ruedas, desde fuera del ve
hiculo, mientras el otro debera de realizar la prueba y debera de avisar inmedia
tamente si las ruedas empiezan a girar o si los topes de las ruedas comienzan a
salirse.

MIDA LA VELOCIDAD DE CALADO

(a) Calce la ruedas delantera y trasera

(b) Conecte el tacdémetro al sistema de encendido.

(c) Aplique totalmente el freno de estacionamiento.

(d) Apriete fuertemente el pedal del freno con el pie izquierdo y mantengalo presio
nado.

(e) Ponga en marcha el motor.

(f) Cambie al rango "D" pise totalmente el pedal del acelerador con el pie derecho-
Lea rdpidamente la velocidad de calado.
Velocidad de Calado: Vea la pagina siquiente.

(g) Realice la misma prueba de eficiencia en el rango "R".

PRUEBA DE CALADO
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INSPECCION - Pruebas
VELOCIDAD DE CALADO MODELOS '89
TRANSMISION| MOTOR VELOCIDAD DE CALADO (rpm) HERELH, DEL PAIS
2100 = 150
General
2200 + 150 (Solo  GX) CORaNA e
Al31 L 4A-F 2400 = 200 COROLLA USA, Canada
2100 = 150 General
A
2150 % 150 ( Solo . Europa) COROLL Europa
2100 = 150
35-F 1 2200 * 150 ( Solo Arebia) CORONA Gengmal
General
A 140 L #Eadi= 130 CRMRY Europa
3S5-FE CORONA General,
2200 + 150 CARINA 11 Europa
CAMRY USA, Canada

EVALUACION

(a) Si la velocidad de calado es la misma para ambos rangos, sin gue las ruedas es-
ten rotando pero inferior al valor especificado.
. La salida del motor es insuficiente
. E1 embrague unidireccional del estator no funciona correctamente.

(b) Si la velocidad de calado en el rango "D" es mayor que el especificado.
. La presicon de linea es demasiado baja
. Resbalamiento del embrague delantero
. E1 embrague Unidireccional No.2 no esta funcionando correctamente.

(e) Si la velocidad de calado en el rango "R" es mayor que la especificada.
. La presion de linea es demasiado baja
. E1 embrague directo estara resbalando
. E1 freno de primera yretroceso estaran resbalando
. BE1 embrague unidireccional de 0D no estara funcionando correctamente.

(d) Si la velocidad de calado en los rangos "D" y "R" son mayores que el especifica

do.

. La presion de linea es demasiado baja

. E1 nivel del fluido incorrecto

- E1 embrague unidireccional de 0D no esta funcionando correctamente
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2. PRUEBA DE EFECTO RETARDADO

Si la palanca de cambios se cambia cuando el motor esta marchando en el ralenti ha -
bra cierto retardo de tiempo antes de que se pueda sentir la sacudida. Esta prueba se
realiza para comprobar la condicion del embrague directo de sobremarcha, embrague de
lantero, embraque directo y frenos delantero y retroceso. B

PRECAUCION:

. Realice la prueba de eficiencia a la temperatura de operacion normal del fluido
(50-80°C o 122 - 176°F)

. Aseqgurese de dejar unintervalo de 1 minuto entre las pruebas.

. Realice tres mediciones y tome un valor promedio.

MEDICION DEL EFECTO DE RETARDO

(a) Aplique totalmente el freno de estacionamiento.
(b) Ponga en marcha el motor y compruebe la velocidad de ralenti
Velocidad de Ralenti (Rango "N"): 3S- F 800 RPM
35-FE 700 rpm sin sistema de marcha diaria
750 rpm con sistema de marcha diaria
4A-F 800 rpm sin PS} Corolla para el Europa y
900 rpm con PS) paises generales
750 RPM otros
(c) Mueva la palanca de cambios de la posicion "N" a la posicidn "D" usando un crontme
tro, mida el tiempo que toma desde cambiar la palanca hasta que se nota la sacudi

da.
Efecto retardado: Menos de 1.2 sequndos
(d) En la misma forma, mida el efecto de retardo para los rangos de "N"—'"R"

Efecto retardado: Menos de 1.2 sequndos.

PRUEBA DE EFECTO
RETARDADD
Y \”,,
R e!llll'h Sa:;hdaparel
) s carbio
X \H/,
b, Sacudida por el
- ~ carmbio
L OHP 75
EVALUACION (b) Si el efecto retardado en el cambio-

(a) Si el efecto retardado en el cambio de "N'SMRY esimayor que el especifi-

de "N"'D" es mayor que el especifi
cado.

Presion de linea demasiado baja.

El embrague de avance puede estar -
desgastado.

El embrague unidireccional de 0D no
esta funcionando correctamente.

cado.

Presion de linea demasiado baja

El embrague directo puede estar des-
gastado.

Los frenos de primera y retroceso -
pueden estar desgastados.

El embrague unidireccional de 0D no
esta funcionando correctamente.’
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3. PRUEBA HIDRAULICA
PREPARACION

(a) Caliente el fluido de la transmision automatica

(b) Remueva el tapon de prueba de la caja de transmisicn y conecte el medidor de pre-
sion hidraulica
SST 09992-00094 (Manometro de Presion de Aceite

PRECAUCION

- Rea%ice la prueba a la temperatura de operacion normal del fluido (50-80°C o 122-
176°F)

. La prueba de presion de linea debe llevarse a cabo por dos técnicos que trabajen-
en conjunto. Uno debera de observar las ruedas y los topes de las ruedas, desde -
fuera del vehiculo, mientras el otro debera de realizar la prueba.

MIDA LA PRESION DE LINEA

(a) Aplique completamente el freno de estacionamiento y calce las cuatros ruedas.

(b) Arranque el motor y verifique la velocidad de ralenti.

(c) Pise completamente el pedal del freno con el pie izquierdo y cambie al rango "D"

(d) Mida la presion de linea mientras el motor esta marchando al ralenti.

(e) Pise completamente el pedal del acelerador. Rapidamente lea la presion de linea -
mas alta cuando el motor alcanza la velocidad de calado).

RANGO PRESION DE LINEA(Marcha en Ralenti) | PRESION DE LINEA(Velocidad de calad)
D 37-43 92-10.7
| (53 — 61, 363 — 422) (131 — 152, 902 — 1,049)
5 il 54—7.2 14.4-16.8
R (77 — 102, 530 — 706) | (205 — 239, 1,412 —1,648)

(f) De la misma manera, realice la prueba en el rango "R".

l Series Al00 Series A200 [ Series A40

Si la presion medida no llega a los valores especificados, vuelva a verificar el ajus
te del cable de obturacicn y realice nuevamente la prueba.

.
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MIDA LA PRESION DEL GOBERNADOR

(a) Verifique el freno de estacionamiento para ver que no este aplicado

(b) Arranque el motor

(c) Cambie al rango "D" y mida las presiones del gobernador en las velocidades especi

ficadas en el cuadro.

Series A100

OHP 77
PRESION DEL GOBERNADOR Modelos '89
Tioo At Mbdelo de | Pifion Impulsor | Velocidad del Vehiculo| Presion del Gobernador
pe Vehiculo | (RPM) (Referencia) kg/om2 (Psi,Kpa)
1,000 | 30km/h (19 mph) 0.9 — 1.7 (13 — 24, 88 — 167)
ALBLL | ggﬁa | 1,800 | 54km/h (34 mph) 1.4 —2.2 (20 — 31, 137 — 216)
3,500 104 km/h (65 mph) | 3.8 — 4.6 (54 — 65, 373 — 451)
Wi 1,000 30 km/h (19 mph) | 0.6 — 1.4 (9 — 20, 59 — 137)
(USA y Carada) 1,800 55 km/h (34 mph) | 1.5 — 2.3 (21 — 33, 147 — 226)
e 3,500 106 km/h (66 mph) | 4.2 — 5.0 (60 — 71, 412 — 490)
] 1,000 28 km/h (17 mph) | 0.9 — 1.7 (13 — 24, 88 — 167)
| Europa) Corona 1,800 50 km/h (31 mph) | 1.5 — 2.3 (21 — 33, 147 — 226)
Garire 1 | 3500 | 98km/h (61 mgh) 4.2 —5.0 (60— 71, 412 —490)
EVALUACION

Si la presion del gobernador es incorrecta

. Presidn de linea Incorrecta

. Fuga de fluido en el circuito de presion del gobernador
. Operacion de la valvula del gobernador defectuosa.
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INSPECCION - Pruebas Diversas

rFrNOzZa D

Ra-m IIDII'

Conmpletamente Abierta

Ra@ IID"
-y 0-0
1R
A OO
2
C 2
Resbalamiento?
Golpe?
Ruido anormal?
Rango "D" Vibracion?
P @
R
X
D
t2
L LOCK-UP
Enclavamiento
Ra@ I'!DII
P Completamente Abierty
R
N ‘E] )
2
D

PRUEBA EN CARRETERA

PRECAUCION: Realice la prueba a la temperatura

de operacion normal del fluido (50-80°C o 122-

176°F)

1. PRUEBA EN EL RANGO “D”

Cambie al rango "D" y mantenga pisado to-
talmente el pedal del acelerador.
Compruebe lo siguiente:

(a)Compruebe que los cambios 1-2, 2-3 y 3-0D -
tomen lugar y tambien que los puntos de cam
bio esten de acuerdo a aquellos mostrados -
en el cuadro de cambios automaticos.

EVALUACION

(1)Si no hay cambio ascendente de lra — 2da.
. Valvula del gobernador defectuosa.

. Valvula de cambio 1-2 atascada.

(2)Si no hay cambio ascendente de 2da — 3ra.
. Valvula de cambio 2-3 atascada.

(3)Si no hay cambio ascendente de 3ra — 0D
. Vdlvula de cambio 3-4 atascada
. Solenoide de 0D defectuoso

(4)Si los puntos de cambio son incorrectos:

. Cable de obturacion fuera de. ajuste

. Valvula de obturacion valvula de cambio -
1-2, valvula de cambios 2-3 0 valvula de-
cambios 3-4 etc., pueden estar defectuosa

(b)De la misma manera compruebe el golpe y des
lisamiento durante los cambios ascendentes-
de lra — 2da de 2da—2ra y 3ra— 0D

EVALUACION
Si el golpe es excesivo
. Presion de linea demasiado alta
. Acumulador defectuosa
. Bola de retencion atascada

(c)Condusca en el rango "D" (Enclavamiento ac-
tivado) o engranaje de OD y compruebe si -
hay ruido anormal y vibracion.

NOTA: La comprobacion por la causa del ruido a

normal y vibracidn debe ser hecha con extremo

cuidado ya que ello podria ser debido al dese-
quilibrio en el eje impulsor, neumaticos, con
vertidor de torsion, etc.

(d)Mientras esta conduciendo en el rango "D",
2da, 3ra y engranaje de 0D, compruebe para-
ver que los posibles cambios de velocidad -
del vehiculo para 2-1, 3-2 y 0D-3 cambian-
en forma descendente de acuerdo a aquellos
indicados en el cuadro de cambios automati-
cos.

(e)Compruebe si hay golpe anormal y resbala -
miento en la impulsion de aceleracion.

17
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= A

Totalmente
abierta

2,

Carbio Ascendente

Rargj II2II

-

Frenado con el Motor?

Ra@ II2II

Ig c%[i?éigapﬁukilﬂnonmﬂ

i;
00
00

Rarq) HLII

©
@]
®

ml \o hay carbio Ascendente

(f)Compruebe el mecanismo de enclavamiento.

(1)

(2)

Si

Conduzca en el rango "D", engranaje de
0D a una velocidad constante (Enclava-
miento Activado) de Aproximadamente 70
km/hr (43mph)

Presione ligeramente el pedal del ace-
lerador y compruebe que la velocidad -
del motor no cambie abruptamente.

hay una variacidn grande en la RPM del

motor no hay enclavamiento.

PRUEBA EN EL RANGO “2”

Cambie al rango "2" y mientras esta condu -
ciendo con el pedal del acelerador totalmen

te
(a)

(b)

pisado, compruebe lo siguiente:
Compruebe que los cambios ascendente
1—-2 toman lugar y que los puntos de -
cambio estan de acuerdo a aquellos indi
cados en el cuadro de cambios automati-
cos.

Mientras se conduce en el rango "2" (En
granaje de 2da) libere el pedal del ace
lerador y compruebe que el efecto de -
frenado con el motor toma lugar.

EVALUACION

Si no hay efecto de frenado con el motor.

(c)

Freno de inercia de segunda esta defectu
0so.

Compruebe si hay sonido anormal durante
la aceleracion y desaceleracion y gol
pes durante los cambios ascendentes vy
descendentes.

3. PRUEBA EN EL RANGO “L”
(a) Mientras conduce en el rango "L"

com
pruebe que no hay cambio ascendente en
el engranaje de 2da.


http://www.mecanicoautomotriz.org/

A
(b) Mientras conduce en el rango "L" libe-
Rango "L" re el pedal del acelerador y verifique

|FNU211‘

o=

Frenado con el motor?

Fhr@ I|L"

E{‘ Sonido Anormal ?

%@ !|Rll
Totalmente Abierta
P
R
N |:>
D
2
[ .
Reshalamiento?
npn \ehiculo en una
Rergg P Gradiente
P
R
N :>
D
2
= Bloqueo de
estacionamiento

el efecto de frenadocon el motor.
EVALUACION
Si no hay efecto de frenado con el motor.

. Freno de primera y de retroceso de -
fectuoso.

(c) Verifique el ruido anormal durante 1la
aceleracion y desaceleracion.

4. PRUEBA EN EL RANGO “R”

Cambie al rango "R" y mientras abre comple-
tamente la valvula de obturacion compruebe-
si hay resbalamiento.

5. PRUEBA EN EL RANGO “P"

Detenga el vehiculo en una gradiente (mas =
de 5°) Y despues de cambiar al Rango "P" 1i
bere el freno de estacionamiento.

Compruebe que el trinquete de bloqueo de es
tacionamiento evita que el vehiculo se mue-
ve.

119
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INSPECCIDN - Pruebas

CUADROS DE CAMBIOS AUTOMATICOS

A131L (Motor 4A-F) ......... Corolla (Generales y Europa) Km/h (mph)
filpeitn de Rango "D (Valwula de Obturacion Completamente Abierta) ' Rango "L"
anajes Enclavamiento |Enclavamiento *
— 53-70 | 102-120 | 53-66 49-62 | 96117 | 38-49 | 41-52
’ (33—43) 4l (63—75) | (33—41) (30—39) (60—73) (24—30) (25—32)
*Valwula de obturacion completamente cerrada.
A131L (Relacion de Engranajes del diferencial: 3.526) ...... Corolla (USA y Canada) km/h (mph)
Rango de Canbio | RANGD "D" Rango "L"
de 1a ' '
\p.-‘gf\lﬁfra 100% ‘ 0% 100% 0%
obturacion __ ) ' Ercl
Posicicn de Enclava rlava
v — 2— — — 2—
Engranaje 1 _2 ‘ 3 I rru%"n\lto— mlﬁ_n’rca .3 2 21 1
yelecicad del 53-69 | 102—118 | 71—80 66—75 96—115 38-48 41-51
(Referencial ) (33—43) J_ (63—73) (44—50) (41—-47) (60—71) (24—30) | {(25—32)
A140L ...... Camry (Europa LHD) km/h (mph)
Rango de Cambio | Rango '"D" Rango "L"
N;Ertlﬂ'a de la 1008 (S/W te el | c T : p S
pie de impulsion 100% (s/w pie de impulsion
| g&uﬁﬁ% de aceleracion OFF) 0% de aceleracion OFF) O
Posicion de ' Lock-up | Lock-up | .
engranaje =2 | 2-3 | 3-0D ol OFF | OD=3 | 3-2 | 21 21
UelQCl del | 44-60 | 87103 |124—134| 56-66 | 52-62 | 106—115| 83—101 | 34—45 | 34—46
%!Refera‘[‘lgl) (27—37) | (54—64) | (77—83) | (35—41) | (32—39) | (66—71) | (62—63)  (21—28) | (21—29)
Rango de Cambio Rango "D"
rtura de la [100%_ (s/w pie de
2 o P o
obturacion celeracion: ON)
Posicion del
. 3—0D 0D—3
engrana je
Velocidad del | 149—165/140—162
ke gyﬁial) (93—103) |(87—101)
A140L ..... Camry (Europa RHD y Australia [1s-i]) Km/h (mph)
[ Rango de cambio | Rango "D" Rango "L"
PQY de Ia B
100% 0% 100% 0%
daturacmn rTn Fel : =
Posicion del | V@ | enclava |
. — | 2— 3 — — —1 -1
engranaje 1—2 | 3 | 3—0D rrued"n\lto nug_)l!;u | OD—3 3-2 2 2
B.luquad del 44—60 | 87—103 | 28-40 | 56-66 | 52—62 | 13—23 | 83—101 | 34—45 | 34—46
Referencial ) (27—37)  (54—64) | (17—25) (35—41)| (32—39)  (8—14) | (b2—63) ; (21—28) | (21—29)
A140L ...... Camry (USA y Canada) Km/h (mph)
Ralscicn da Rango "D" (Valwula de obturacion totalmente Abierta lRangn s P
anajes Enclavg | Enclave I r
del diferencial 19 23 | 3—0D mﬁlﬁ‘)@ | ml%r_l'__o 0D—3 3-2 2—1 2—1
3.736 51—67 | 99114 *1 R *2 *3 *4 : 94—113 | 39—49 38—-50
: (32—42) | (62—71) = — b == (68—70) | (24—30) | (24—31)
* 1 E]1 punto de carbio ascendente de 3 (D con la valwula obturacion cerrada se realiza de 32-45 km/h (20-28 mph).
* 2 E1 punto de enclavemiento "ON" con la valwula de obturacion cerrada se realiza de 64-73 kavh (40 - 45 mph)
* 3 £] punto de enclavamiento "OFF" con la valwula de obturacion cerrada se realiza de 60-68 km/h (37-42 mph).
* 4 E1 cambio descendente de 0D 3 es posible realizarlo a maxima velocidad.
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OBJETIVO :

PREPARACION:

APLICABLE A LAS

. Maestria en los procedimientos de desensamble y ensamble para cada-
pieza componente.
. Maestria en los diferentes procedimientos de comprobacicon desensam-
ble y ensamble de cada una de las partes.
SST 09240-00020 Juego de calibradores de alambre
09350-32014 Juego de herramientas de la transmision autumatlca-

de Toyota.
09950-00020 Extractora de cojinetes
. Martillo plastico . Punzador de pasadores
. Cincel . Indicador de esfera con base mag |
. Calibrador de hojas netica. '
. Vastago magnético . Pinzas para anillos de resorte

. Calibrador de tension de resortes

TRANSMISIONES: Transejes Automaticos A131L y Al40L

Anillo de nzxmte

Resorte

Cable de obturacion ——Jﬁaﬁha.uhttahh

Unicn de Tubo Arandela de placa
275 (20, 27) |
Piston del freno .
de inercia de se-

g ‘/.
\‘\ ':. S~ ®
A% L cotacor ce Aceite del Gobernador
Oubierta '\ Enpaquetadura de aplicacion del
\ freno de segunda

Tope de tuerca

Palanca de carbio manual

Cuerpo del Gobernador .

Adaptador del cuerpo \
del Bobernador \ Q\\Sﬁg

Cubierta del Gobernador
Arandela de empuje

Ltuon de th )
275120 27)

Interruptor de arranque en neutra

@ Pieza no reusable

| kg-om (lb-pie,Nm) | :Torsion espemflcada 7081 intb, 69) |

| 85 (48 in-Ib, 5.4) |
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Palanca de la Valwla
Manual

Eje de la

valwla R te Re

| @ Sello de aceite
|
%%Resorte :
® Anillo en "0")

Resorte _ 1~~~

—

Resorte de detencion

B
é‘—! 100 (7, 10)
Cuerpo de la

- yalwla manual
Valwula Manual

Colador de Aceite

8 & Taptn de drenaje

| kg-cm (1b-pie, N.m)| : Torsion Especificada
& Pieza no reusable

122


http://www.mecanicoautomotriz.org/

Tambor de freno de segunda

Engranaje planetario Anillo de resorte
trasero
&blerta trasera del

Disco
’ hlh en non

| 260 (18, 26) |
@ Erpaquetadura del tambor del
Para las series A130 freno de segunda
Trinquete de bm f‘rem de inercia de de resorte
de estacionamiento J\
Pasador — o y &
e

Adaptador de presion del ‘governador

[ Kg—cm (1b-pie,N.m)| * Torsicn Especificada
@ Pieza no reusable

123
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Para Al40L

del Regulador

Resorte de Torsion

\

& Collar

Palanca de la Valwla Manual

Resorte retenedor

| Kg-cm (1b-pie, N.m) | : Torque Especificado
@ Pieza no Reusable

Engranaje Planetario de
D y eje Intermedio

& Empaguetadura
Caja de Sobremarcha

250 (18, 25)
e Pasador

Trinquete de blogueo de
%Snrte Estacionamiento

| 75 (65 in-Ib, 7.4) |

Soporte del trinquete de blogueo de
Estacionamiento

Varilla de Bloqueo de Estacionamiento

124
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Reparacion General W

REMOCION DE LAS PARTES

COMPONENTES
REMUEVA EL DEPOSITO DE ACEITE

(a) Remueva los quince pernos

(b) Remueva el depdsito de aceite levantando -
la caja de la transmision
PRECAUCION: No le de la vuelta a la caja -
de transmision ya que esto contaminara el
cuerpo de valvulas con las materias extra-
fias acumuladas en la parte inferior del de
posito de aceite.

(c) Remueva los magnetos y utilicelos para se-
para las particulas de acero. Examine cui
dadosamente las particulas y picaduras en
el depdsito de aceite y en los magnetos pa
ra anticipar que tipo de desgastes encon -
trard en la transmision.

. Acero (Magnetico) desgaste en el cojine-
te, engranajes y placas.

. Latén (No magnético) desgaste en los bu-
jes.

REMOCION DE LOS TUBOS DE ACEITE

Palanquear hacia arriba los extremos de los
tubos con un destonillador y remueva los cu
atro tubos.

REMOCION DEL PISTON DEL ACUMULADOR
DEL FRENO B2

Haga saltar el piston B2z sobre un trapo uti
lizando aire comprimido a baja presion ( 1
kg/cm?, 14 Psi o 98 kPa). Sople aire en el
orificio que se muestra en la figura y re -
mueva el piston y resorte.

REMOCION DEL PISTON DEL FRENO DE
MARCHA EN VACIO DE SEGUNDA

(a) Usando la SST, remueva el anillo de resor-
te.

SST 09350 - 32014
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REMOCION DE LA BOMBA DE ACEITE

Usando la SST extraiga la-bomba de aceite
de la caja del transeje.
SST 09350-32014

REMOCION DEL TAMBOR DEL FRENO DE
SEGUNDA, GUIA EXTERIOR DEL EMBRAGUE
UNIDIRECCIONAL No. 2 Y BRIDA DEL FRENO DE
PRIMERA T RETROCESO

TAMBOR DEL FRENO GUIA EXTERIOR DEL BRIDA DEL FRENO DE
DE SEGUNDA EMBRAGUE UNIDIREE PRIHERA Y RETRUCESU

REMOCION DEL PISTON DEL FRENO DE
| PRIMERA RETROCESO

(a) Coloque la SST y comprima el resorte de
retorno de una manera uniforme apretando
el perno gradualmente.

SST 09350-32014

(b) Usando unas pinzas para anillos de resor
tes, remueva el anillo de resorte.

(c) Remueva la SST.

(d) Remueva el resorte de retorno de la caja.

(e) Sople aire comprimido en los pasajes de-
la caja para remover el piston.
NOTA: Sujete el piston de manera que no que-

II de inclinado y sople con la pistola, ligera-

S\ Sy mente alejada del orificio de aceite.

2 7 (f) Si no puede extraer el pistdon use unas -
o pinzas de punta fina para sacarlo.
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CONVERTIDOR DE TORSION
INSPECCION DEL CONVERTIDOR DE TORSION
1. INSPECCION DEL EMBRAGUE UNIDIRECCIONAL

(a) Inserte la SST en la guia interior del-
embrague unidireccional.

SST 09350 - 32014

(b) Inserte la SST de manera que se fije en
la muesca del cubo del convertidor y la
guia exterior del embrague unidireccio-
nal.

SST 09350 - 32014

(c) Estando el convertidor de torsion colo-
cado en un soporte. El embrague debe -
quedar bloqueado cuando se gire a la iz
quierda y debe rotar libre y suavemente
cuando se gira en sentido horario.

Si es necesario, limpie el convertidor y -

vuelva a efectuar la prueba del embrague.

Reemplace el convertidor si falla la prueba

de inmovilizacion del embrague.

2. MIDA EL DESCENTRAMIENTO DE LA PLACA
IMPULSORA E INSPECCIONE EL ENGRANAJE
ANULAR

Coloque el indicador de esfera y mida el -
descentramiento de la placa impulsadora. Si
el descentramiento medido excede 0.20 mm
(0.0079 pulg), o si el engranaje anular es-
ta dafiado reemplace la placa impulsora. Al
instalar una nueva placa impulsora note la
orientacion de los espaciadores y ajuste los
pernos.

TORQUE: 650kg-cm (471b-pie, 64 N.m)

3. MIDA EL DESCENTRAMIENTO DEL MANGUITO
DEL CONVERTIDOR DE TORSION

(a) Temporalemte monte el convertidor de -
torsion en la placa de impulsicn y colo
que el indicador de esfera.

Si el descentramiento excede de 0.30 mm -

(0.0118 pulg) corrija cambiando la ubica-

cion del convertidor. Si el descentramiento

excesivo no se puede corregir reemplace el
convertidor de torsion.

NOTA: marque la posicion del convertidor pa

ra asequrar su correcta instalacion.

(b) Remueva el convertidor de torsion de la
placa impulsora.
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BOMBA DE ACEITE

& Anillo Sellador
de aceite
Arandela de Empuje

@ Piezas no reusables

Engranaje Impulsor

’ Anillo en "o" QSel_lo de Aceite

128

INSPECCION DE LA BOMBA DE ACEITE

 »

COMPRUEBE LA HOLGURA ENTRE EL CUERPO
DE LA BOMBA Y EL ENGRANAJE IMPULSADO

Empuje el engranaje impulsado aun lado del-

cuerpo.

Mida la holgura usando un calibrador de es

pesores. =

Holgura Estandar: 0.07-0.15 mm
(0.0028-0.0059 pulg)

Holgura Maxima : 0.3mm (0.012 pulg)

Si la holgura del cuerpo es mayor que -

el valor maximo reemplace el subconjun-

to del cuerpo de la bomba de aceite.

2. COMPRUEBE LA HOLGURA ENTRE EL CUERPO

DE LA BOMBA Y EL EXTREMO DEL ENGRANAJE
IMPULSADO

Mida la holgura entre los dientes del engra

naje impulsado y la parte de media luna del

cuerpo de la bomba.

Holgura Estandar: 0.11-0.14mm
(0.0043-0.0055 pulg)

Holgura Maxima 0.3 mm (0.012 pulg.)

Si la holgura es mayor que la maxima especi

ficada reemplace el subconjunto de la bomba

de aceite.

3. COMPRUEBE LA HOLGURA LATERAL DE AMBOS

ENGRANAJES

Mida la holgura lateral de ambos engranajes

utilizando una escuadra y un calibrador de

eSpesores.

Holgura Estandar: 0.02-0.05 mm
(0.0008-0.0020 pulg)

Holgura Lateral Maxima 0.1lmm(0.004 pulg).
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& A

Trasero
L

Existen tres espesores diferentes para los-
engranajes de impulsion e impulsado.
Espesores de los engranajes impulsor e impul-
sado.

Marca Espesor

A 9.440-9.456mm (0.3717-0.3723 pulg)
B 9.456-9.474mm (0.3723-0.3730 pulg)
C 9.474-9.490mm (0.3730-0.3736 pulg)

Si el engranaje de mayor espesor no cumple con
la especificacion estandar, reemplace el sub-
conjunto de la bomba de aceite.

COMPRUEBE EL BUJE DEL CUERPO DE LA
BOMBA DE ACEITE

Usando un indicador de esfera, mida el diame -
tro interior del buje del cuerpo de la bomba.

Diametro Interior Maximo: 38.18mm(1.5031Pulg)

Si el diametro es mayor que el valor maximo -
especificado, reemplace el subconjunto del
cuerpo de la bomba de aceite.

5. COMPRUEBE LOS BUJES DEL EJE DEL ESTATOR

Usando un indicador de esfera, Mida el diame -
tro interior de los bujes del eje del estator.
Diametro Interior Maximo:

Lado Delantero 21.57mm (0.8492 pulg)

Lado Trasero  27.07mm (1.0657 Pulg)

Si el diametro interior es mayor que el valor-
maximo especificado reemplace el eje del esta-
tor.
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Resorte Exterior

W\mma del Piston
@) Arandela Plana

Sy L oD Resorte Interior @ Anillo Sellador
de Inercia de de Aceite

(f ' Piston
Seg.nda

il on € (O N

Anillo de Resorte

@ Pieza no reusable

INSPECCION DE LOS COMPONENTES DEL
FRENO DE INERCIA DE SEGUNDA
INSPECCIONE LA BANDA DEL FRENO

Si el forro de la banda del freno esta pe-
lado o descolorido, o incluso cuando una -
parte de los numeros impresos este borrada
reemplace la banda de los frenos.

SELECCION DE LA VARILLA DEL PISTON

Si la banda esta en buen estado pero la ca
rrera del piston no esta dentro del valor
estandar instale una varilla del piston de
mayor longitud.

Existen dos longitudes para las
varillasdel piston.

Longitudes de la

Varilla del piston : 72.9mm (2.870 pulg)

71.4mm (2.811 pulg)
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EMBRAGUE DIRECTO

Anillo de
HE&Tte
l Rrida

Discos

Placas

& Piezas no Reusables

MEDICION DE LA CARRERA DEL PISTON DEL
EMBRAGUE DIRECTO.

(a) Instale el embrague directo en la bomba de
aceite.

(b) Usando un indicador de esfera (SST), mida-
la carrera del pistdén del embrague directo
en la forma que se muestra, aplicando y 1i
berando aire comprimido (4-8Kg/cm}57-114
Psi, 392-785kPa)

SST 09350-32014

Carrera del
Piston : 1.37-1.70mm

(0.0539-0.0669 pulg)
Si la carrera del piston no esta dentro -
del valor especificado seleccione otra -
Brida.
NOTA: Existen dos espesores diferentes pa
ra la brida.

Espesor de Brida: 3.00mm (0.1181 pulg)
3.37mm (0.1327 pulg)
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INSPECCION DEL EMBRAGUE DIRECTO
1. INSPECCIONE EL PISTON DEL EMBRAGUE

(a) Agite el piston para comprobar que la bola
de retencion este libre.

(b) Compruebe que no haya fugas en la valvula-
mientras se aplica aire comprimido a baja-
presion.

~ Repa

2. INSPECCIONE LOS DISCOS, LAS PLACAS Y LA
BRIDA

Compruebe que no haya desgaste o, quemadu
ras en las superficies deslizantes de los
discos, placas y brida. Si es necesario re
emplace estas piezas.

NOTAS:

. Si el forro del disco esta pelado o des- -~
colorido, o incluso cuando una parte de
los nUmeros impresos esta borrada reem -
place todos los discos.

. Antes de ensamblar los nuevos discos su-
mergirlosen ATF durante cincuenta minutos

3. COMPRUEBE EL BUJE DEL EMBRAGUE DIRECTO

Usando un indicador de esfera mida el dia- N
metro interior del buje del embrague direc

to.

Didgmetro interior maximo:47.07mm(1.8531Pul)

Si el didmetro interior es mayor que el -
didametro maximo, especificado, reemplace -

el embrague directo.

F INSTALACION DE PLACAS Y DISCOS
(

(a) Instale las placas y los discos
Instale en el siguiente orden:P= Placa
D= Disco

PebD=P=P=0
(b) Instale la brida con el reborde encarado ha
cia abajo.
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T H_L‘_En_?r&sim @ Anillo en

@ Pieza no reusable

MEDICION DE LA CARRERA DEL PISTON DEL
EMBRAGUE DE AVANCE

Usando un indicador de esfera (SST) mida la
carrera del pistén del embrague de avance,-
aplicando y liberando aire comprimido (4-8
kg/cm?, 57-114 Psi,392-785 kPa).

SST 09350-32014

Carrera del pistén: 1.11 - 1.47 mm
(0.0437-0.0579 pulg).

Si la carrera del piston no esta dentro del
valor especificado seleccione otra brida.
NOTA: Existen dos tipos diferentes de espe-
sores para las bridas.

Espesos de Brida: 3.00mm (0.1181 pulg)
3.37mm (0.1327 pulg)
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INSPECCION DEL EMBRAGUE DE AVANCE
1. INSPECCIONE EL PISTON DEL EMBRAGUE

(a) Sacudiendo el pist6n compruebe que la bo-
la de retencion esta libre.

(b) Compruebe que no haya fugas en la valvula
mientras se aplica aire comprimido a baja
presion.

2. INSPECCIONE LOS DISCOS, LAS PLACAS Y LA
BRIDA

Compruebe que no haya desgaste o quemadu-
ra en las superficies deslizantes de los -
discos placas y brida. Si es necesario re
emplace estas piezas.

NOTA:
. S5i el forro del disco esta pelado o des-
colorido, incluso cuando una parte de

los ndmeros impresos esta borrada reem -
place todos los discos.

. Antes de ensamblar los nuevos discos su
mergirlos en ATF durante cincuenta minu
tos como minimo.

INSTALACION DE PLACAS Y DISCOS

(a) Instale las placas y los discos
Instale en el siguiente orden:
P = Placa D = Disco
P-D-P-D-P-D

(b) Instale la brida con el reborde encarado
hacia abajo.
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EMBRAGUE UNIDIRECCIONAL, ENGRANAJE PLANETARIO
DELANTERO

¥
o

Rz ST Sy

eneral

eparacio

Anillo de resorte
del Eje

I':ISI:ECCION DEL EMBRAGUE UNIDIRECCIONAL
0. '

Sostenga el engranaje solar y gire el cubo.
El cubo debera girar libremente a la dere -
cha y debe de quedar bloqueado cuando se gi
re hacia la izquierda.

INSPECCION DEL ENGRANAJE SOLAR

INSPECCIONE EL BUJE DE LA BRIDA DEL
ENGRANA JE SOLAR

Usando un indicador de esfera, mida el dia-
metro interior del engranaje solar.

Diametro Interior Estandar: 22.025-22.046mm
) ) (0.8671-0.8680 pulg)
Diametro Maximo:22.096mm(0.8699 pulg)

135


http://www.mecanicoautomotriz.org/

INSPECCION DEL ENGRANAJE PLANETARIO
DELANTERO

MIDA LA HOLGURA DE EMPUJE DEL ENGRANAJE
DE PINONES PLANETARIOS

Usando un calibrador de espesores mida la -

holgura del engranaje de pifiones planeta -

rios.

Holgura Estandar: 0.2-0.5mm (0.008-0.020
pul).

Holgura Maxima: 0.5mm (0.020 pulg)

Si la holgura es mayor que el valor maximo,

remplace el conjunto de engranajes planeta-
rios.

INSPECCIONE LA CORONA PLANETARIA

1. INSPECIONE EL BUJE DE LA BRIDA DE LA
CORONA

Usando un indicador de esfera, mida el dia-
metro interior del buje de la brida.
Diametro Interior:19.025 - 19.050 mm
Estandar (0.7490 - 0.7500 pulg)

Si el diametro interior es mayor que el ma-
ximo, reemplace la brida.
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EMBRAGUE UNIDIRECCIONAL No. 2, ENGRANAJE PLANETARIO

TRASERO

Anillo de Resorte

Corona

Cojirete y Guias

Arandelas de Empuje

Engranaje Planetario Trasero

Anillo de Resorte

Guia Exterior

Embrague Unidireccional

Anillos de Resorte

INSPECCION DEL EMBRAGUE UNIDIRECCIONAL

No. 2

Sujete la guia exterior y gire el cubo. El
cubo debera girar libremente hacia la dere
cha y debe quedar blogueado cuando se gire
hacia la izquierda.

INSPECCION DEL ENGRANAJE PLANETARIO
TRASERO

MIDA LA HOLGURA DE EMPUJE DEL ENGRANAJE
DE PINONES PLANETARIOS

Usando un calibrador de espesores mida la -
la holgura del engranaje de pifiones planeta
rios.

Holgura Estandar: 0.2-0.5 mm
(0.008-0.020 pulg)
Holgura Maxima : 0.5mm (0.020 pulg)

Si la holgura es mayor que la maxima espe-
cificada reemplace el conjunto de engrana-
jes planetarios.
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FRENO DE SEGUNDA, FRENO DE PRIMERA Y RETROCESO

FRENO DE SEGUNDA

Brida Placas

& Anillos en "0

Resorte de Retorno
FREND DE PRIMERA Y RETROCESO del piston

Piston Anillo de
Resorte

Brida

Placas

Anillo de resorte

@ Anillos en 0"

Resorte de Retorno
del piston

@ Piezas no Reusables

INSPECCION DEL FRENO DE SEGUNDA, FRENO

DE PRIMERA Y RETROCESO
Compruebe que no haya desgaste o quemaduras en
la superficies deslizantes de los dis -

cos placas y bridas. Si es necesario reemplace

estas piezas.

NOTA:

. Si el forro del disco esta pelado o descolo-
rido, incluso cuando una parte de los nime -
ros impresos esta borrada reemplace todos -
los discos.

. Antes de ensamblar los nuevos discos sumer ja
los en ATF durante cincuenta minutos como mi
nimo.
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EJE INTERMEDIO

@ Anillo sellador de Aceite
|
Eje Intermedio

Cojirete del
eje intermedio

Cojirete delantero del
eje intermedio

DESENSAMBLE DEL EJE INTERMEDIO

1. REMUEVA EL COJINETE DELANTERO DEL EJE
INTERMEDIO

Presione hacia afuera el cojinete utilizan-
do la SST.
SST 09950 - 00020

2. REMUEVA EL COJINETE TRASERO DEL EJE

SST INTERMEDIO
Presione hacia afuera el cojinete utilizan-
: do la SST.
@ oY SST 09350 - 32014, 09950 - 00020
NS
L

ENSAMBLE DEL EJE INTERMEDIO

1. INSTALE EL COJINETE TRASERO DEL EJE
INTERMEDIO

Usando la SST, introduzca el nuevo cojinete
con la prensa.
SST 09350 - 32014

139


http://www.mecanicoautomotriz.org/

([ (S

115.8mm
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2. INSTALE EL COJINETE DELANTERO DEL EJE
INTERMEDIO

(a) Usando la SST, introduzca el nuevo cojine-
te.
SST 09350 - 32014

(b) Compruebe que la distancia desde el extre-
mo de la brida del engranaje al extremo -
del eje intermedio sea de 115. 8mm (4.559-

pulg).
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Anillos

)
Cojinete

@ Anillos en
Piston del acumulador Co

Placa retenedora

Anillo de resorte”

Anillo de resorte

€ Piezas no reusables

Embrague Unidireccional de (D

Guia Exterior del
Embrague Unidireccional
Arandela de empuje No.3

Disco € Anillos en "0"

Placa de Amortiguacion
@ Anillos en "0"

Y ofa Exteriar
Tapon

clJ‘Cmtraergra'ﬂ je impulsor
' Gufa Exterior

Engranaje Plaretario de (D Anillo sellador de aceite
Eje Intermedio
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INSPECCION DEL FRENO DE SOBREMARCHA
INSPECCIONE LOS DISCOS PLACAS Y BRIDA

Compruebe que no haya desgaste o quemaduras

en las superficies deslizantes de los dis-

cos placas y bridas. Si es necesario reem -
place estas piezas.

NOTA:

. Si el forro del disco esta pelado o desco
lorido, incluso cuando una parte de los ni-
meros impresos esta borrada reemplace to
dos los discos.

. Antes de ensamblar los nuevos discos, su-
mer jalos en ATF durante cincuenta minutos
como minimo

INSPECCION DEL EMBRAGUE DIRECTO DE
SOBREMARCH
1. MIDA LA CARRERA DEL PISTON
Usando un indicador de esfera mida la ca-
rrera del piston aplicando y liberando aire
comprimido (4-8 kg/cm} 57-114 1b/pulg o 392-
785 kPa)
Carrera del Piston: 1.21-1.91mm
( 0.0476 - 0.0752 pulg.)

2. INSPECCION EN EL EMBRAGUE DIRECTO DE
SOBRE MARCHA
(a) Sacudiendo el piston compruebe que la-
bola de retencion esta libre.
(b) Compruebe que no haya fugas en la valvu
la mientras se aplica aire comprimido a
baja presion.

3. INSPECCIONE LOS DISOS PLACAS Y BRIDAS
Compruebe que no haya desgaste o quemadu -
ras en las superficies deslizantes de los -
discos placas y Bridas. Si es necesario re-
emplace estas piezas.

NOTA:

. Si el forro del disco esta pelado o desco
lorido, incluso cuando una parte de los nimeros -
impresos esta borrada reemplace todos los discos.

. Antes de ensamblar los nuevos discos, su
mer jalos en ATF durante cincuenta minutos
como minimo.

4. COMPRUEBE LOS BUJES DEL EMBRAGUE
DIRECTO
Usando un indicador de esfera. Mida el dia-
metro interior de los dos bujes del embra -
gue directo.
Didmetro Interior Mdaximo:22.09mm (0.8697

) pulg).

Si el diametro interior es mayor que el md-
ximo especificado, reemplace el tambor del
embrague de directa.
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INSPECCION DEL ENGRANAJE PLANETARIO DE
SOBREMARCHA

MIDA LA HOLGURA DE EMPUJE DEL PINON
PLANETARIO

Usando un calibrador de espesores mida la -
holgura del pifion planetario.
Holgura Estandar: 0.20 - 0.50 mm

(0.0079 - 0.0197 pulg)

INSPECCION DEL EMBRAGUE UNIDIRECCIONAL

DE SOBREMARCHA

(a) Mientras este girando el engranaje de so-
bremarcha en sentido horario, instale el -
embrague directo de sobremarcha en el em
brague unidireccional.

(b) Sujete el embrague directo de sobremarcha-
y gire el eje intermedio. El eje debe de -
girar libremente en sentido horario y se
bloqueara cuando gira en sentido antihora-
rio.

(c) Remueva el embrague directo de sobremarcha

INSPECCION DEL CONTRA ENGRANAJE DEL
IMPULSION

1. COMPRUEBE LA PRECARGA DEL
CONTRAENGRANAJE DE IMPULSION

(a) Sujete el eje intermedio en un tornillo -
con mordazas blandas.

(b) Usando un calibrador de tension mida 1a
precarga del engranaje en el momento que -
comienza a girar.

Precarga: 920 - 1,530 g
(2.0 - 3.4 1b, 9 - 15 N)

NOTA: Gire el contraengranaje de impulsion va

rias veces a la derecha y a la izquierda antes-

de medir la precarga.

2. AJUSTE LA PRECARGA DEL CONTRAENGRANJE
DE IMPULSION
(a) Coloque la SST en la tuerca de ajuste Yy su
jete el eje en el.tornillo.
SST 09350 - 32014
(b) Apriete la tuerca de ajuste hasta que el -
calibrador de tension indique la siguiente
carga inicial del engranaje.
Precarga Inicial: 920 - 1,530 g
(2.0 - 3.4 1b, 9 - 15N)
NOTA: Gire el contraengranaje impulsor varias
veces a la derecha y a la izquierda antes de
medir la precarga.
(c) Bloquee la tuerca de ajuste con la lengue-
ta de la arandela de cierre hasta que coincida
con la ranura de la tuerca de ajuste.
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Placa

11

Boopa

Brida
Discos

Brida
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ENSAMBLE DE LA UNIDAD DE SOBREMARCHA

1. INSTALE LA PLACA, DISCOS Y BRIDAS
(EMBRAGUE DIRECTO DE SOBREMARCHA)

Instale en este orden: P = Placa,
D = Disco, F = Bridas.
F-D-P-D-F

2. INSTALE EL ANILLO DE RESORTE

Asegurese que la holgura en el extremo del
anillo de resorte no este alineado con la-
ranura del tambor del embrague.

3. INSTALE LA PLACAS, DISCOS Y BRIDA
(FRENO DE SOBREMARCHA)

(a) Instale la placa de amortiquacion, con el

extremo de la superficie redondeada hacia
arriba.

(b) Instale en este orden:P = Placa D = Disco,
F = Brida
F-D-P-P-D-P

4. INSTALE EL CONJUNTO DEL ENGRANAJE DE
SOBRE MARCHA EN LA CAJA

Mientra gira el engranaje de sobremarcha a
la derecha instale el conjunto del engrana-
je de sobremarche en la caja.

Si el conjunto del engranaje de sobremarcha
esta instalado correctamente en la caja de
sobremarcha, la holgura existente entre e-
llos ser& de unos 24 mm. (0.94 pulg).
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CUERPO DE VALVULAS

| 56 (48, 5.4) 5 E [ 55 (a8, 5.4)

Cubierta del cuerpo superior

Cuerpo superior de valwlas

Cuerpo inferior de
valwulas

Empaquetadura

Cubierta del cuerpo infe-
rior de la valwlas

| kg-om (1b-pie.N.m) | : Torque especificado
& Pieza no reusable

DESENSAMBLE DEL CUERPO DE VALVULAS
CONTAR LOS ANILLOS DE AJUSTE

Cuente el nimero de anillos de ajuste antes
de desensamblar el cuerpo de valvulas. Por
que la presion del acelerador cambia de a-
cuerdo con el niimero.

(Algunos cuerpos de valvula no tienen ani -
llos de ajuste.)

Cubierta del SEPARE LOS CUERPOS DE VALVULA
cuepo superior de

_ﬁuﬁluﬂas (a) Remueva los nueve pernos y la cubierta del
cuerpo superior de valvulas.
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ierta del cuerpo
ior de valwlas
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(b) Remueva los tres pernos.

(c) Remueva los catorce pernos y la cubierta
del cuerpo inferior de valvulas.

(d) Remueva los tres pernos

(e) Sujete la placa al cuerpo inferior de val
vulas y levante el cuerpo de valvulas.
NOTA: Tenga cuidado de que no se caigan las -

bolas de retencion.
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CUERPO SUPERIOR DE VALVULAS

Anillos :de Ajuste

La presion de obturacioncambi
a de acuerdo al numero deani-
llos de ajuste.

Cuando ensamble el cuerpode -|

Valwula Moduladora de (bturacion valvula instale el mismonume-
ro de anillos de ajusteque -
(a) Retenedor-Q N -1 fué removido.
I m.m -
% ' alwula de control
Tapon el Aoulacr, |
(®) Retenedor——0 ’ |
Tapon __@) Valwla |
Moduladora de L —

irercia baja S

Valwila moduladora de
Inercia de 2da
(c) Retenedor

Tepon —
(d) Retenedor —(3 Manguito de la vdlwla del rele
de enclavamiento

%
Valwla de trol
o &ST A contro

Valwla del rele de enclavamiento

@ Retenedor —()
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ESPECIFICACION DE LOS RESORTES DEL CUERPO DE VALVULAS

LONGITUD ~ [DIAMETROEXTERIOR
RESORTE LIBRE m DEL RESORTE E‘;‘L’EEELEE
(pul) mm (Pul)

® | Pesorte.de lavalwlamodiladorade | 21,70 (0.8543) 9.50 (0.3740) 9.5

Resorte ob 1avalwila s conteol & |~ 2805 (1.1047) | 10.60104173) 13.0

£ |t e Enlamdil=ta s | g0 mezia 7.90(0.3110) 11.5

(@ | Resorts del tepdn de carbio 29.76 (1.1717) 8.73 (0.3437) 13.5

® | Resorte de la valwla de obturacion. | 30.70 (1.2087) 9.20 (0.3622) 9.5

® | fesorte ce Ja valwila mdiledorade | 29 .93 (0.8240) 8.50 (0.3346) 10.0

@ | Beogrte e 12 wilnils del eels de 26.56 (1.0457) 10.20 (0.4016) 11.5
SITUACION DE LOS RETENEDORES, PASADORES, TOPE VIBRANTE Y BOLAS DE
RETENCION

Lado Superior Lado Inferior

Bola de Retencion
(Acero)

? D:)
b -
o Pasador
T
mm (pulg).
RETENEDOR Altura Ancho | Espesor
@ Valwula moduladora de 9.2 5.0 3.2
obturacion (0.362) (0.#97) (0.126)
@ Valwula de control del 11.5 5.0 3.2
acumulador (0.453) (0.197) (0.126)
©® Valvula moduladora de 15.0 5.0 3.2
irercia de 2da (0.591) (0.197) (0.126)
< :x 9.2 5.0 3.2
(@| Vdlwla de Reduccion (0.362) | (0.197) | (0.126)
@ Valwila del rele de 15.0 5.0 3.2
enclavamiento (0.591) (0.197) (0.126)

Bola de Retencion
(Acero)
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CUERPO INFERIOR DE VALVULAS

Valwula Reguladora Secundaria

@
Retenedor — wﬁm “
L Valwila de canbio
(b) Retenedor ——QIrercia baja ~
! Y
Tapon @
Valwila de secuercia de (D
(© Retenedor— © 51
': B
@ Retenedor ———Q P 7 Valwila de sefial de
Tapch 5@ Enclavamiento
Pasador —
Valwla de Tapon— ® =
carbio intermedio i
Tapon Piston de cambio 34
' Valwila de cambio de irercia 3-4
(e)Retenedor —

Valwla de paso al
enfriador

Valwula de liberacion de presion

“ \l\ & s>
‘ (N
Tm 6 - - " r
| de canbio 1-2 - Valwula Reguladora
Valwula Primaria
Tm—@inferior de f ’
carbio 1-2

La presicn de linea carbia de acuer
do al nimero de los anillos de ajus
te.

Cuando ensamble el cuerpo de valw-

: ®w .i las instale el mism ndmero de ani-
Menguito de la valwla Pistdn de la valwila llos de ajuste que fueron removidos
Reguladora Primaria (Algunos cuerpos de valwilas no tie
ren anillos de ajuste).
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ESPECIFICACIONES DE LOS RESORTES DEL CUERPO DE VALVULAS

RESORTE LIBRE A OTERTOR DEL N RD
(pul) RESORTE mm (pul) ESPIRALES
@ | Resorte de la valwla requladora secundaria| 43.60 (1.7165) 10.90 (0.4291) 11.5
(B) | Resorte de la valwla de Carbio 1-2 27.17 (1.0697) 6.39 (0.2516) 15.5
© | Resorte de la valwla de secuencia de (D 30.90(1.2165) 7.00 (0.2756) 18.5
© | Resorte de 1a valwla de carbios 2-3 27.74 (1.0921) 8.30(0.3268) 11.0
(B) |Resorte de 1a valwila de sefial de enclavamiento 38.65(1.5217) 8.15 (0.3209) 15.25
() | Resorte de la valwila de canbio de irercia 3-4 21.10(0.8307) 10.90 (0.4291) 8.5
@ | Resorte de 1a vdlwla requladora de detencicn. 30.64 (1.2063) 7.90(0.3110) 12,5
@ | Resorte de la valwla reguladora primaria 66.65 (2.6240) 18.60 (0.7323) 12.5
(D |Resorte de la vilwila de derivacicn al enfriador. | 19.90 (0.7835) 11.00 (0.4331) 8.5
@ | Resorte de la vilwila de liberacion de presion 11.20 (0.4409) 6.40 (0.2520) 7.5

SITUACION DE LOS RETENEDORES, PASADORES Y BOLAS DE RETENCION

Lado Superior

Lado Inferior

mm(pulg)
RETENEDOR ALTURA ANCHO ESPESOR

@ | Valwla reguladora Secundaria 11.5 (0.453) 5.0 (0.197) 3.2 (0.126)
® | Vilwla de Camio de Inercia Baja 9.2 (0.362) | 5.0 (0.197) 3.2 (0.126) |
© | Valwila de sectencia de M 9.2 (0.362) | 5.0(0.197) | 3.2 (0.126)
(d | Valwla de carbio Intermedio 11.5 (0.453) 5.0 (0.197) 3.2 (0.126)
(e | Valwla de cambio de irercia 34 6.0 (0.236) 8.0 (0.315) 3.2 (0.126)
®) | Vilwla de carbio 3-4 6.0 (0.236) 8.0 (0.315) 3.2 (0.126)
@ | Valwla de cambio 2-3 6.0 (0.236) | 8.0 (0.315) 3.2 (0.126) |
(h | Valwla Reguladora de detencicn 11.5 (0.453) 5.0 (0.197) 3.2 (0.126)
()| Valwla Inferior de Carbio 1-2 9.2 (0.362) 5.0 (0.197) 3.2 (0.126)
(D) | Valwla Reguladora Primeria 92 (0362) | 5010.197) | 3.2 (0.126)
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ENSAMBLE DEL CUERPO DE VALVULAS

1.

POSICION DE LA PLACA Y LAS NUEVAS
EMPAQUETADURAS EN EL CUERPO DE
VALVULAS

Coloque la nueva empaquetadura No.2 , la
placa y luego la empaquetadura No. 1 en el
cuerpo inferior de valwvulas.
NOTA: Puesto que las empaquetaduras No. 1-
y No. 2 son parecidas, use la ilustracion-
inferior para diferenciarlas.

Empaquetadura No. 2 (Lado Inferior)

2. COLOQUE EL CUERPO INFERIOR DE VALVULAS

3.

CON LA PLACA Y LAS EMPAQUETADURAS EN
EL CUERPO SUPERIOR DE VALVULAS

Sostenga firmemente el cuerpo inferior de -
valvulas, las empaquetaduras y la placa de
manera que nNo se separen.

Alinee cada agujero de perno en los cuerpos

de valvulas con las empaquetaduras y la pla
ca.

INSTALE LOS PERNOS Y AJUSTELOS CON LA
MANO EN EL CUERPO INFERIOR DE VALVULAS

Instale y apriete a mano los tres pernos.
NOTA: En la figura se indica la longitud -
de cada perno (mm (pul) )
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16 (0.63) 45(1.77) 16 (0.63)

16(0.63)

4. INSTALE LA CUBIERTA DEL CUERPO INFERIOR
DE VALVULAS

(a) Instale la cubierta del cuerpo inferior -
de vdlvulas sobre la nueva empaquetadura.
(b) Instale y apriete los diez pernos con la
mano.
NOTA: En la figura se indica la longitud-
de cada perno [mm (pul)l.

5. INSTALE LOS PERNOS Y AJUSTELOS CON LA
MANO EN EL CUERPO SUPERIOR DE VALVULAS

Instale y apriete a mano los tres pernos.
NOTA: En la figura se indica la longitud -
de cada perno[mm (pulg)].

6. INSTALE EL TOPE DEL MANGUITO

7. INSTALE LAS EMPAQUETADURAS DEL CUERPO
SUPERIOR DE VALVULAS PLACA Y COLADOR
DE ACEITE DE LA VALVULA MODULADORA DE -
OBTURACION

(a) Instale una empaquetadura nueva, la placa
y luego otra empaquetadura nueva.

NOTA: Ambas empaquetaduras son iguales.

(b) Instale el colador de aceite en las empa-
quetaduras.

8. INSTALE LA CUBIERTA DEL CUERPO SUPERIOR
DE VALVULAS

(a) Coloque la cubierta del cuerpo superior -
de valvulas.

(b) Instale y apriete los nueve pernos con la
mano.

NOTA: En la figura se indica la longitud de -

cada perno. [mm (pulg)].

9. APRIETE LOS PERNOS DE LOS CUERPOS DE
VALVULA SUPERIOR E INFERIOR
Torque: 55 kg-cm (48 1lb-pul,54N.m)
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mm (pulg).

A B c D L
Didmetro 43.0 37.9 ; 45.0 37.3
Guia delantera Exterior (1.693) (1.492) (1.772) (1.469)
del cojinete Didmetro 30.5 22.0 28.0 24.1
Interior (1.201) (0.866) i (1.102) (0.949)
Di&metro 42.0 36.1 45.0 37.6
Cojinete de Exterior (1.654) (1.421) - (1.772) (1.480)
Empuje Didmetro 28.9 22.2 30.0 24.0
Interior (1.138) (0.874) - (1.181) (0.974)
Diametro 42.0 35.7 35.0 e 37.6
il Trasers Exterior (1.654) (1.406) (1.378) (1.480)
del cojirete Didmetro 27.1 23.0 19.0 ey 22.2
Interior (1.067) (0.906) (0.748) (0.874)

167
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INSTALACION DE LOS
COMPONENTES

1. INSTALE EL PISTON DEL FRENO DE PRIMERA Y
RETROCESO

(a) Aplique una capa de ATF a los nuevos a
anillos en "0O"

(b) Instale los dos anillos en "0" en el -
pistdn.

(c) Empuje el pistdn dentro del interior de
la caja con los asientos del resorte ha
cia arriba.

(d) Coloque el resorte de retorno y el ani-
1llo del resorte en el piston.

(e) Coloque la SST y comprima el resorte u
niformemente apretando gradualmente el-
perno.

SST 09350 - 32014

(f) Instale el anillo del resorte.Compruebe
visualmente para asegurarse que esta to
talmente asentado y centrado por las -
tres orejas en el retenedor de resorte.
Asegurese que la luz del anillo de re-
sorte no este alineada con la cufia del
retenedor de resorte.

(g) Remueva la SST

2. INSTALE EL EJE INTERMEDIO (A131L)

(a) Instale el eje intermedio en la caja

(b) Instale la nueva empaquetadura y la cu-
bierta trasera.

Torque: 250 Kg-cm (18 lb-pie,25 N.m)
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3. INSTALE LA UNIDAD DE SOBREMARCHA (A140L)

(a) Instale la empaquetadura de aplicacidn-
del freno de sobremarcha y la empaqueta
dura de aplicacion del embrague de  so
bremarcha.

(b) Instale el tambor de sobremarcha en la
caja.

(c) Instale una nueva empaquetadura en la -
caja.

(d) Aseqgurese de que la distancia entre la
superficie superior de la caja y la su-
perficie superior del contraengranaje -
impulsado sea de unos 24mm (0.94 pul).

(e) Instale la nueva empaquetadura y la cu
bierta sera en la caja.

Torque: 250 kg-cm (18 lb-pie, 25 N.m)

4. COMPRUEBE EL JUEGO DEL EXTREMO DEL EJE
INTERMEDIO

(a) Aseqgurese de que el eje intermedio tie-
ne juego de empuje en la direccion axi-
al.

Juego de Empuje: 0.49-1.51 mm (0.0193 -

0.0594 pul)
Si el juego de empuje no esta dentro -
del valor especificada, compruebe la
instalacidn del eje intermedio.

(b) Asegurese de que el eje intermedio gire
suavemente.

5. INSTALE LOS DISCOS Y PLACAS PARA EL FRENO
DE PRIMERA Y REVERSA

(a) Instale la brida interior. Colocando el
extremo de la superficie plana hacia la
bomba.

(b) Instale los discos y placas
Instale en este orde: P=Placa D=Disco.

bD-P-D-P-D-P-D-P-D

(c) Instale la brida exterior colocando el
extremo de la superficie plana hacia el
lado del pistodn.

(d) Instale el anillo de resorte. Asegurese
que la holgura del extremo del anillo -
de resorte no este alineada con uno de
los cortes.
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6. COMPRUEBE LA OPERACION DEL FRENO DE
PRIMERA Y RETROCESO

Sople aire comprimido en el pasaje de acei-
te y asegurese de que el piston se mueve.

7. INSTALE EL ENGRANAJE PLANETARIO TRASERO
EN LA CAJA

(a) Aplique una capa de jalea de petroleoa
las guias y en el cojinete e instaleles
en la corona trasera.

Cojinetes y Guias.

mm (pulg).

Didmetro Exterior | Diametro Interior

Guia Delantera | 37.3 (1.469) 24.1 (0.949)
Cojinete 37.6 (1.480) 24.0 (0.945)
Guia Trasera 37.6 (1.480) 22.2 (0.874)

(b) Instale la corona en la caja.

(c) Alinee las estrias de los discos en el
freno de primera y retroceso.

(d) Alinee las estrias del portaengranajes -
con las estrias de los discos e instale-
el engranaje planetario en los discos de
frenos de primera y retroceso.

8. INSTALE EL EMBRAGUE UNIDIRECCIONAL No. 2

(a) Coloque el embrague unidireccional con
el lado brillante hacia arriba.

(b) Instale el embrague unidireccional en la
gula interior, mientras gira el engrana-
je planetario hacia la derecha con la SST
SST 09350 - 32014

(c) Aplique una capa de jalea de petroleo en
la arandela de empuje e instalela en el
engranaje planetario.

(d) Compruebe la operacion del embrague uni-
direccional. Haga girar el portador pla
netario . El portador planetario debe de
girar libremente en sentido horario y de
be de quedar bloqueado cuando se gire a
la"izquierda.

(e) Instale el anillo de resorte.

Asegurese que la holgura del extremo del
anillo de resorte no este alineada con u
no de los cortes.
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9. INSTALE LAS GUIAS DE LA BANDA DEL FRENO
DE INERCIA DE 2DA

Instale los dos gulas de banda.

10. INSTALE EL FRENO DE SEGUNDA
(a) Instale el extremo de la superficie pla
na de la brida hacia el lado de la bom-
ba.
(b) Instale losdiscos y placas.
Instale en este orden: P=Placa D= Disco
D-P-P-D-P-P

(c) Instale el resorte de retorno del pisttn

(d) Instale el tambor del freno de segunda.
Alinee las ranuras del tambor con el -
perno e instale el tambor en la caja.

Resorte de --fpﬁ

e A

(e) Instale el anillo de resorte.

. Coloque el anillo de resorte en la ca
ja de modo que la holgura de las pun -
tas quede instalada en la ranura.

. Instale el anillo de resorte en la ra
nura mientras, comprima con el tambor-
los resortes de retorno del pistdn con
las agarraderas de dos martillos.

. Asequrese que la holgura del extremo -
del anillo de resorte no este alineada
con uno de los caortes.

11. COMPRUEBE LA OPERACION DEL FRENO DE
SEGUNDA

Sople el aire comprimido en el pasaje de-
aceite y aseguresede que el pist®Bn se mue
ve.
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12. INSTALE EL EMBRAGUE UNIDIRECCIONAL No. 1
Y EL CUBO DEL EMBRAGUE DE SEGUNDA

(a)
(b)

(c)

Alinee las estrias de los discos en el
freno de segunda.

Alinee las estrias del cubo con las es-
trias de los discos e instale el cubo -
en los discos del freno de segunda.
Compruebe la holgura entre las superfici -
es del cubo del freno de sequnda y el
engranaje planetario trasera.

Holgura: Aproximadamente: 5mm (0.20 pul)

13. INSTALE EL PORTADOR PLANETARIO
DELANTERO

(a)

(b)

(c)

(d)

(e)

(f)

Mientras este girando el engranaje solar
en sentido horario, instale este en el
embrague unidireccional.

Aplique una capa de jalea de petroleo en
las guias y cojinetes e instale estos en
la corona y el portador planetario.
Instale el portador planetario en la co
rona.

Instale el conjunto del engranaje plane-
tario en el engranaje solar.

Si el engranaje planetario y las otras -
piezas estan instaladas correctamente en
la caja,el extremo del buje debe de es
tar de bajo del apoyo del eje intermedio
Aplique una capa de jalea de petroleo a
la guia e instalela en el extremo de 1la
brida de la corona.

Instale el anillo sellador de aceite en
el eje intermedio.

14. INSTALE LA BANDA DEL FRENO DE MARCHA
EN VACIO DE SEGUNDA

(a)
(b)

Coloque la banda en la caja.

Instale el pasador através del orificio-
del perno de montaje de la bomba de acei
te.
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15. INSTALE EL EMBRAGUE DE AVANCE Y EL
EMBRAGUE DIRECTO

(a) Aplique una capa de jalea de petroleo a
las gulas y al cojinete e instalelos en
ambos lados de el tambor del embrague.

(b) Aplique una capa de jalea de petroleo a
la arandela de empuje del tambor del em-
brague e instalela en el tambor del em
brague de directa con la superficie ranu
rada hacia arriba.

(c) Alinee las estrias de los discos en el
embrague directo.

(d) Engrane el cubo con las estrias del em -
brague directo girando el tambor del em
brague hacia el embrague.

(e) Si las estrias de los discos estan engra
nados correctamente con el cubo. El ex -
tremo del buje con el tambor del embra -
gue de directa estara nivelado con la su
perficie del embrague delantero.

(f) Coloque el embrague de directa y el em -
brague delantero en la caja.

(g) Haga girar el embrague de avance para en
granar la corona planetaria delantera vy
los discos.

(h) Compruebe la holgura existente entre A y
B tal como se muestra en la ilustracidn.
Holgura: Aproximadamente 3mm (0.118 pul)

16. INSTALE LA BOMBA DE ACEITE

(a) Aplique una capa de jalea de petroleo a
la guia e instalela en el eje del esta-
tor.

(b) Aplique una capa de ATF a un nuevo ani
1llo en "O" e instalelo en la bomba de a

ceite.

(c) Sujete el eje de entrada y presione li-
geramente el cuerpo de la bomba de acei
te para deslizar los anillos de sellado
de aceite en el eje del estator atraves
del tambor del embrague de directa.

PRECAUCION: No empuje con fuerza la bomba-

de aceite o el anillo de sellado de aceite
se adherira al tambordel” embrague de direc
ta.

(d) Instale y apriete los siete pernos,

TORQUE: 225 kg-cm (16 lb-pie, 22Nm).

159
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17.

18.

19.

20.

21.

MIDA EL JUEGO DE EMPUJE DEL EJE DE
ENTRADA

Mida el juego de empuje con un calibrador
de esfera.
Juego de Empuje: 0.3-0.9mm
(0.012-0.035 pulg).
NOTA:Existen dos espesores de guias para -
el extremo del eje del estator. Si es ne-
cesario instale una guia de otro espesor.
Espesores de Guias: 0.8mm (0.031 pulg)
1.4mm (0.055 pulg)
COMPRUEBE LA ROTACION DEL EJE DE
EMTRADA
Asegurese que el eje de entrada gire suave
mente.
INSTALE EL PISTON DEL FRENO DE INERCIA
DE SEGUNDA

(a) Aplique una capa de ATF a los nuevos ani
llos "0O" e instalelos en la cubierta.
(b) Instale el resorte exterior y el pistoén
(c) Coloque la cubierte en el agujero.
(d) Usando la SST instale el anillo de resor
te mientras presiona la cubierta.
SST 09350-32014
(e) Compruebe de que el extremo delantero de
la varilla del piston hace contacto con
el centro de la depresion de la banda -
del freno de segunda.
COMPRUEBE LA CARRERA DEL PISTON DEL
FRENO DE INERCIA DE SEGUNDA
(a) Aplique una pequefia cantidad de pintura-
en la varilla del pistén, justo en el
punto en que hace contacto con la caja-
tal como se muestra en la ilustracion.
(b) Usando la SST mida la carrera del pistén
aplicando y liberando aire comprimido -
(4-8 kg-cm?,57-114 1b/pulg o 392-785kPa)
Tal como se muestra en la ilustracion.
SST 09240-00020
Carrera del Pistén: 1.5-3.0mm (0.059-0.118
pulg)
Si la carrera es mayor al valor especificado
reemplace la banda del freno por una nueva.
INSTALE LOS PISTONES DEL ACUMULADOR Y
LOS RESORTES
(a) Instale los nuevos anillos en "0" a los
pistones .
(b) Instale los resortes y pistones en los a

gujeros.
RESORTE LONGITUWD LIBRE mm(pul) COLOR
c, Interior 48.00 (1.8898) Rojo
Exterior 81.09 (3.1925) Amarillo Verde
C; 72.18 (2.8417) Amarillo
B, | 66.68 (2.6252) Rojo

(c) Instale la cubierta con una nueva empa -
quetadura y ajuste gradualmente los per-
nos en secuencia.
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22. INSTALE LA EMPAQUETADURA DE
s % p Sloeie o APLICACION DEL FRENO DE SEGUNDA Y
iR COLADOR DE ACEITE DEL REGULADOR

= Gobernador

Instale la empaquetadura de aplicacicon -
del freno de segunda y el colador de acei
te del regulador en la caja.

23. INSTALE EL CUERPO DE VALVULAS

(a) Instale el cable de obturacicn en la
leva.
Mientras sujeta la leva con la mano -
deslice el extremo del cable en la ra
nura.

(b) Coloque el cuerpo de valvulas en la
caja.

PRECAUCION: No enrede el conductor de co-

nexion del interruptor de impulsion de ace

leracion o el conductor de conexion del S0
lenoide.

(c) Instale los pernos en el cuerpo de val-
vulas.

NOTA: En la figura se indica la longitud de

cada perno (mm) primero apriete a mano los

catorce pernos, luego aplique la torsicn -

con un torquimetro.

TORQUE: 100 kg-cm (7 lb-pie, 10N.m)

(d) Instale el cuerpo de la valvula manual-

y el resorte de detencion.

NOTA: En la figura se indica la longitud de

cada perno (mm)

(a) Alinee la valvula manual con el pasa
dor en la palanca del eje manual.

(b) Baje el cuerpo de la valvula manual-
para colocarlo en su lugar.

(c) Primero apriete a mano los cuatro -
pernos, luego aprietelos con un tor-
quimetro.

TORQUE: 100 kg-cm (7 lb-pie, 10N.m)

(e) Coloque los resortes de detencicn en el
cuerpo de la valvula manual y primero a
priete a mano los dos pernos y luego con
un torquimetro.

TORQUE: 100 kg-cm (7 lb-pie, 10N.m)

(f) Asegurese que la palanca de la valvula-
manual este tocando en el centro del ro
dillo del resorte de detencion.

161
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25,

27.

28.

INSTALE LOS TUBOS DE ACEITE, SOPORTE
DEL TUBO Y COLADOR DE ACEITE

(a) Usando un martillo plastico, instale -
los tubos en las posiciones indicadas-
en la figura.

PRECAUCION: Tenga cuidado de no doblar o

dafiar los tubos.

(b) Instale el soporte de los tubos y cola
dor de aceite.
TORQUE: 100 kg-cm (7 lb-pie, 10N.m)

INSTALE EL DEPOSITO DE ACEITE

(a) Instale los magnetos en los lugares que
se muestran.

PRECAUCION: Asegurese de que los tres magne-

tos no interfieren con los tubos de aceite.

(b) Instale el deposito de aceite con una em
paquetadura nueva.

TORQUE: 50 kg-cm (43 1b-pulg, 4.9 N.m)

INSTALE EL CUERPO DEL REGULADOR

(a) Instale el adaptador del cuerpo del regu
lador.

(b) Instale el cuerpo del regulador con una
arandela de placa.

(c) Instale la arandela de empuje en el cuer
po del requlador.

(d) Instale el nuevo anillo en "0" en la cu
bierta.

(e) Instale la cubierta de la caja.

(f) Instale el soporte de la cubierta con -
dos pernos.

TORQUE: 130 kg-cm (9 lb-pie 13N.m)

INSTALE EL INTERRUPTOR DE ARRANQUE EN
NEUTRA

(a) Alinee la ranura con la linea de posi -
cion neutral.

(b) Asegure el interruptor con dos pernos.

TORQUE: 55 kg-cm (48 1b-pulg, 5.4Nm)

INSTALE EL CONVERTIDOR DE TORSION

Usando una regla, mida la distancia desde la
superficie de convertidor de torsion a la -
superficie delantera de la cajade la transmi-
sion como se muestra en la figura.

DISTANCIA CORRECTA:

Al31L: mds de 13mm (0.51 pulg).

Al40L: mas de 23mm (0.906 pulg).
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